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Εισαγωγή 

Αντικείμενο: 

Στη διπλωματική εργασία που ακολουθεί παρουσιάζεται  από την αρχαιότητα μέχρι και 

σήμερα η ιστορική και πολεοδομική εξέλιξη της  Λευκωσίας, μία πόλης από τις πιο γνωστές 

της Ευρώπης, την μοναδική πόλη στον κόσμο που εξακολουθεί να είναι χωρισμένη στα 

δύο.  

Σκοπός: 

Σκοπός της εργασίας δεν ήταν μόνο η περιγραφή της εξέλιξης της πόλης αλλά, μέσα από 

αυτή, να εντοπιστούν τα γεγονότα που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην πορεία της αλλά και 

να αναδειχθούν τα προβλήματα του παρελθόντος και του παρόντος. Η επιδίωξη ήταν, μέσα 

από την έρευνα, να διαπιστωθεί εάν λαμβάνονται ήδη μέτρα και εάν απαιτούνται επιπλέον 

ενέργειες ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες λειτουργίας τα πόλης και οι συνθήκες διαβίωσης 

και η ποιότητα ζωής των κατοίκων τη, 

Μεθοδολογία- Περιεχόμενα: 

Μελετήθηκε το ιστορικό γίγνεσθαι καθώς και η πολεοδομική εξέλιξη της πόλης σε όλες τις 

περιόδους από την αρχαιότητα μέχρι και την Λευκωσία του σήμερα. Πιο συγκεκριμένα η 

εργασία αποτελείται από 9 κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο με τίτλο «Γενικές πληροφορίες» αποτυπώνονται κάποια γενικά 

στοιχεία για τη πόλη της Λευκωσίας, όπως η γεωγραφική της θέση και η διοικητική της 

διαίρεση. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο με τίτλο «Ιστορική ανάδρομη» γίνεται μια ανασκόπηση της ιστορίας 

της πόλης αρχίζοντας από την αρχαιότητα, περνώντας από το μεσαίωνα, και καταλήγοντας 

στο σήμερα. Επίσης παρουσιάζονται τα κυριότερα αξιοθέατα, θρησκευτικά μνημεία, μουσεία 

και πλατειές της πόλης. 

Στο τρίτο κεφάλαιο με τίτλο «Πολεοδομική οργάνωση της Λευκωσίας» παρατίθενται 

στοιχεία από το φιλόδοξο ρυθμιστικό σχέδιο της ενιαίας  Λευκωσίας, μιας προσπάθειας που 

ξεκίνησε το 1979 και αφορά και τους δύο τομείς της πόλης, Ελληνοκυπριακό και 

Τουρκοκυπριακό. Επίσης γίνεται μια συνοπτική περιγραφή του ισχύοντος τοπικού 

πολεοδομικού σχεδίου του Δήμου της Λευκωσίας και των σχεδιαζόμενων πολεοδομικών 

παρεμβάσεων και μέτρων πολιτικής. Επίσης παρουσιάζονται και στοιχεία και από την μελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων του σχεδίου αυτού ώστε να δοθεί στον αναγνώστη μια όσο το 

δυνατόν πληρέστερη εικόνα πάνω στην ακολουθητέα πολεοδομική πολιτική και στις 

προοπτικές της. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο με τίτλο «Τεχνικές υποδομές» περιγράφονται οι υποδομές της πόλης 

(συγκοινωνίες, ύδρευση/ αποχέτευση, ηλεκτρισμός και τηλεπικοινωνίες). 
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Στο πέμπτο κεφάλαιο με τίτλο «Κοινωνικές υποδομές» παρουσιάζονται τα κύρια 

εκπαιδευτικά συστήματα και οι υποδομές για την υγεία, τον αθλητισμό και τους χώρους 

αναψυχής που παρέχει η Λευκωσία.  

Στο έκτο κεφάλαιο με τίτλο «Πολιτιστικές υποδομές» παρουσιάζονται τα μουσεία, οι 

βιβλιοθήκες, τα θέατρα και τα πολιτιστικά κέντρα με ειδικότερη αναφορά στις σχολές καλών 

τεχνών.   

Στο έβδομο κεφάλαιο με τίτλο «Οικονομικά στοιχεία» γίνεται η περιγραφή του 

πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα παραγωγής της πόλης.    

Στο όγδοο κεφάλαιο με τίτλο «Κλίμα/ Περιβάλλον» γίνεται η παρουσίαση των 

κλιματολογικών στοιχείων της Πόλης και των μέτρων που λαμβάνονται για την 

παρακολούθηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Παρατίθενται επίσης στοιχεία για την  

μορφολογία, την χλωρίδα και την πανίδα της Κύπρου,  

Στο ένατο κεφάλαιο και τελευταίο με τίτλο «Προβλήματα, προτάσεις και συμπεράσματα» 

παρουσιάζονται τα σημαντικότερα προβλήματα που ταλανίζουν τη Λευκωσία που εντόπισε η 

έρευνα,  προτάσεις για την  αντιμετώπιση τους και τα  συμπεράσματα τη εργασίας.   

 

ΒΑΣΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: 

Η έρευνα έδειξε ότι πολλά από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η πόλη οφείλονται 

στο  γεγονός της διαίρεσης της που ανέκοψε την ομαλή εξέλιξη της. Η Νεκρή Ζώνη 

δημιουργεί τεράστια προβλήματα ανάπτυξης για ευρείες αστικές περιοχές, δημιουργεί πιέσεις 

για ανάπτυξη στις παρυφές της πόλης, και περιορίζει ουσιωδώς τις επιλογές για ορθολογικό 

πολεοδομικό σχεδιασμό. Γίνεται όμως πολύ σημαντική προσπάθεια από την Πολιτεία και την 

τοπική Αυτοδιοίκηση.  Επεμβάσεις γίνονται σε ζητήματα που αφορούν την καθημερινότητα 

του πολίτη αλλά και τον πολεοδομικό ιστό της πόλης, με έμφαση στη «Περιτειχισμένη» πόλη 

και το εμπορικό Κέντρο.  

 

Πηγές:   

Η εργασία βασίστηκε σε εκτεταμένη έρευνα του υπογράφοντα που πραγματοποιήθηκε με την 

βοήθεια του internet αλλά και επί τόπου επίσκεψη τη πόλη της Λευκωσίας. Το υλικό που 

παρατίθεται προέκυψε από την μελέτη των τοπικών σχεδίων της πόλης και  μελέτες και 

κριτικές πάνω σε αυτά τα σχέδια. Χρησιμοποιήθηκαν επίσης πρότυπα κείμενα νόμου και 

άρθρα που έχουν δημοσιευτεί στο διαδίκτυο. Τα κείμενα συνοδεύονται από χάρτες, πίνακες 

και πλούσιο φωτογραφικό υλικό. 
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1. Γενικές πληροφορίες1 

1.1 Η Λευκωσία του σήμερα 

Η Λευκωσία είναι η μεγαλύτερη πόλη της Κύπρου και έδρα της κυβέρνησης της Δημοκρατίας 

της Κύπρου.  Βρίσκεται στο κέντρο του νησιού, κτισμένη στις όχθες του ποταμού Πεδιαίου 

και είναι η  νοτιοανατολικότερη πρωτεύουσα των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μέσα από τα χρόνια η Λευκωσία έχει καθιερωθεί ως η οικονομική πρωτεύουσα του νησιού 

και το κύριο διεθνές επιχειρηματικό κέντρο του .  

Η διακοινοτική βία μεταξύ ελληνοκύπριων και τουρκοκυπρίων , η διαίρεση της πόλης από τη 

Πράσινη Γραμμή  που χωρίζει τα νότια και τα βόρεια τμήματα της, και η τουρκική εισβολή του  

1974 στιγμάτισαν την Λευκωσία από όλες τις απόψεις . Σιγά σιγά όµως τα τραύµατα του 

παρελθόντος  γιατρεύονται και η ζωή της πόλης βρίσκει και πάλι τον κανονικό της ρυθµό , 

και παρά το γεγονός ότι το βόρειο κομμάτι της παραμένει κατεχόμενο, τα τελευταία χρόνια η 

Λευκωσία έχει παρουσιάσει μεγάλη πρόοδο στον τομέα των υποδομών της , προσφέρει ένα 

από τα υψηλότερα βιοτικά επίπεδα στον κόσμο και  προσφέρει  μια πολύ πλούσια 

πολιτιστική κίνηση. 

 

Εικόνα 1 Η Λευκωσία από ψηλά 

 

 

1
 Tο περιεχόμενο αυτού του κεφαλαίου βασίζεται σε αναφορές στους ιστοτόπους: el.wikipedia.org/wiki/Λευκωσία, 

www.ni osia.org. y/ . www.ekk.org. y/ni osia.shtm  
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1.2 Γεωγραφικός προσδιορισµός και διοικητική διαίρεση 

Η Λευκωσία γνωστή διεθνώς με το ιταλικό της όνομα Nicosia είναι η πρωτεύουσα της 

Κύπρου. Χτισμένη πάνω στον Πεδιαίο ποταμό, η Λευκωσία αποτελεί την έδρα της 

Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Επίσης είναι η πρωτεύουσα της επαρχίας της 

Λευκωσίας. 

¹ 

 

Εικόνα 2 Οι επαρχίες της Κύπρου 

 

Η επαρχία Λευκωσίας είναι μια από τις 6 επαρχίες της Κύπρου. Γεωγραφικά βρίσκεται στο 

κέντρο της χώρας, και είναι η μοναδική επαρχία που συνορεύει με όλες τις υπόλοιπες: 

νοτιοδυτικά με την επαρχία Πάφου, νότια με την επαρχία Λεμεσού, νοτιοανατολικά με 

την επαρχία Λάρνακας, ανατολικά με την επαρχία Αμμόχωστου και βόρεια με την επαρχία 

Κερύνειας. Τμήμα της βρίσκεται στα κατεχόμενα.  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82_%CF%80%CE%BF%CF%84%CE%B1%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%A0%CE%AC%CF%86%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%9B%CE%B5%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%9B%CE%AC%CF%81%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%91%CE%BC%CE%BC%CF%8C%CF%87%CF%89%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%9A%CE%B5%CF%81%CF%8D%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%9A%CE%B5%CF%81%CF%8D%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82
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Εικόνα 3 Επαρχία Λευκωσίας 

Η ‘Μεγάλη  Λευκωσία ή η  αστική περιοχή της Λευκωσίας αποτελείται από διάφορους 

δήμους. Στο κέντρο είναι ο δήμος της πόλης της Λευκωσίας.  Άλλοι δήμοι είναι ο Στρόβολος, 

η Λακατάμια, τα Λατσιά,η  Αγλαντζιά, η  Έγκωμη, ο  Άγιος Δομέτιος και το Γέρι. Ο 

πληθυσμός του πολεοδομικού συγκροτήματος είναι 300.000 (απογραφή του 2011) 

 

 

Εικόνα 4  Η Μεγάλη Λευκωσία 

 

Ο Δήμος Λευκωσίας είναι υπεύθυνος για όλα τα δημοτικά καθήκοντα στην εντός των τειχών 

της πόλης και τις αμέσως γειτονικές περιοχές. Το Σύνταγμα ορίζει ότι διάφορα κύρια 

κυβερνητικά κτίρια και η έδρα πρέπει να βρίσκεται εντός των δημοτικών ορίων της 
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Λευκωσίας. Σύμφωνα με το σύνταγμα της Κύπρου,  ο δήμος της Λευκωσίας χωρίστηκε σε 

ελληνικό και τουρκικό τομέα με δύο Δήμαρχους: ένας που εκπροσωπεί  την ελληνική 

κοινότητα, η οποία ήταν η πλειοψηφία, και ένας που εκπροσωπεί την τουρκοκυπριακή 

κοινότητα.  Οι Δήμαρχοι και τα μέλη του Συμβουλίου διορίζονται από τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας.  Από το 1986, οι Δήμαρχοι και τα μέλη του Συμβουλίου εκλέγονται. Οι 

δημοτικές εκλογές διεξάγονται κάθε πέντε χρόνια. Η Λευκωσία εντός των ορίων της χωρίζεται 

σε 29 διοικητικές ενότητες, σύμφωνα με την τελευταία απογραφή.  

 Ο Δήμος Στρόβολου, ιδρύθηκε το 1986, είναι ο δεύτερος  μεγαλύτερος δήμος της  Κύπρου 

από άποψη πληθυσμού μετά  τη Λεμεσό και βρίσκεται στα νότια προάστια της πρωτεύουσας 

δίπλα στο Δήμο Λευκωσίας. Ο Στρόβολος χωρίζεται σε έξι ενορίες.  Πέρα από τον Στρόβολο, 

στις νοτιοδυτικές παρυφές της μητρόπολης βρίσκεται ο δήμος Λακατάμιας, που 

δημιουργήθηκε το 1986 από τις δύο Κοινότητες:  Κάτω Λακατάμια και Πάνω Λακατάμια. Η 

Λακατάμια χωρίζεται σε τέσσερις ενορίες. Μέσα στη Λακατάμια, μετά την εισβολή του 1974 

δημιουργήθηκε ένας θύλακας : ο οικισμός της Ανθούπολης. Νότια του Στροβόλου βρίσκεται ο 

δήμος Λατσιών, που ιδρύθηκε το 1986. Τα Λατσιά διαιρούνται σε τρεις ενορίες. Ανατολικα 

των Λατσιών βρίσκεται το  Γέρι, το οποίο έγινε  δήμος το 2011. Ο δήμος Αγλαντζιάς, 

ιδρύθηκε το 1986, περιλαμβάνει τα νότιο-ανατολικά προάστια της πρωτεύουσας δίπλα στο 

Δήμο Λευκωσίας. Ο αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας-Λεμεσού αποτελεί το σύνορο με το 

Στρόβολο στα δυτικά. Τα δυτικά προάστια περιλαμβάνουν τους δήμους του Αγίου Δομετίου 

και Έγκωμης. Ο Δήμος Αγίου Δομετίου διαιρείται σε δυο ενορίες. 

 

 

Εικόνα 5 Μεγάλη Λευκωσία 
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Από τη κατεχόμενη πλευρά της Λευκωσίας  βρίσκουμε το Κιόνελι, Το Χαμίτ Μάντρες, τους  

Ορτακιούς, τον Τράχωνα, τη Μια Μηλιά όπου μετά την εισβολή, οι κάτοικοι της εκτοπίστηκαν 

σε άλλα μέρη της Κύπρου και που όμως  το Συμβούλιο τους  εξακολουθεί να λειτουργεί στην 

εξορία.  
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2. Ιστορική αναδρομή 

2.1 Ονομασία της πόλης 

Τα ονόματα της πόλης: 

Λήδρα - Καλλινίκιση- Λευκοθέα - Λευκoυσία - Λευκωσία - Νικoσία - Λευκωσία 

Γνωστή ως Λήδρα στους αρχαίους χρόνους.  Το όνομα ‘Λευκωσία’  πιθανώς προέρχεται 

από τον Λεύκο , γιο του Πτολεμαίου Α ' της Αιγύπτου . Μια άλλη πιθανότητα είναι το όνομα 

να προέρχεται από τη Λεύκη  που ήταν άφθονη στην κοίτη του ποταμού της πόλης . Η πόλη 

έφερε επίσης το όνομα της Λευκοθέας – λεύκη θεά.  

Το όνομα " Ni osia " εμφανίστηκε προς το τέλος του 12ου αιώνα , όταν η πόλη διοικούνταν 

από τους Ναΐτες  Ιππότες .  Οι Σταυροφόροι κατακτητές δεν μπορούσαν  να προφέρουν το 

όνομα Καλλινίκιση  όπως η πόλη ονομαζόταν εκείνη την εποχή, και είχαν την τάση να λένε 

«Νικοσία». 

2.2 Μυθολογία 

Ο μύθος για τη γέννηση της Αφροδίτης μέσα από τους αφρούς της θάλασσας μπορεί να 

συγκριθεί με τη γεωλογική γένεση της Κύπρoυ αφού η νήσος αναδύθηκε από τον φλοιό του 

Ωκεανού. Πυρήνας είναι το οφιολιθικό σύμπλεγμα του Τροόδους, ηλικίας 92 εκατομμυρίων 

χρόνων. Τα πετρώματα του Τροόδους αποτελούν ένα κομμάτι αρχαίου ωκεάνιου φλοιού, 

που άρχισε να αναδύεται από τη θάλασσα πριν 10 εκατομμύρια χρόνια. 

Πρώτα αναδύθηκε η οροσειρά του Τροόδους, στη συνέχεια ασβεστολιθικά ιζήματα άρχισαν 

να προσκολλούνται και σταδιακά άρχισε να μειώνεται το βάθος των θαλασσών. Τέλος 

προσκολλήθηκε η οροσειρά του Πενταδάκτυλου στη βόρεια πλευρά του συμπλέγματος του 

Τροόδους. 

Η Λευκωσία γεννήθηκε - αναδύθηκε από τη θάλασσα πριν από 1,8 - 5 εκατομμύρια χρόνια 

Με την ανάδυση της Λευκωσίας ενώθηκαν οι δύο οροσειρές Τροόδους και Πενταδάκτυλου 

έχοντας μεταξύ τους μια πεδιάδα, που σήμερα ονομάζεται Μεσαορία. 

Έτσι γεννήθηκε η νήσος Κύπρος. 

2.3 Αρχαιότητα 

Η Αρχαία Λευκωσία 

Η μείζων Λευκωσία είναι ίσως η μοναδική περιοχή της Κύπρου που μπορεί να καυχιέται ότι 

συνεχώς και αδιάκοπα κατοικείται από τη Χαλκολιθική Εποχή, αρχές της τρίτης χιλιετηρίδας 

π.Χ. μέχρι σήμερα. Οι πρώτοι κάτοικοι εγκαταστάθηκαν στην εύφορη πεδιάδα της 

Μεσαορίας κατά τη Χαλκολιθική περίοδο. Αυτό που ξεχωρίζει τη Λευκωσία ως ένα μοναδικό 

οικισμό της εποχής του Χαλκού είναι ακριβώς το γεγονός ότι ενώ στις υπόλοιπες περιοχές 
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της Κύπρoυ της εποχής εκείνης οι οικισμοί παύουν να υπάρχουν, στη Λευκωσία 

εξακολουθούν να αναπτύσσονται. 

Κατά τη 1η χιλιετηρίδα π.Χ. όταν οι πόλεις-βασίλεια επικρατούσαν στο πολιτικό προσκήνιο, η 

Λευκωσία δεν είχε ούτε τη δύναμη ούτε την ευημερία των άλλων βασιλείων της Κύπρoυ, τα 

περισσότερα από τα οποία βρίσκονταν γύρω στα παράλια Ήταν φανερό ότι το βασίλειο της 

Λήδρας ήταν σταθερά υπόδουλο στην πολιτική θέληση των γειτόνων της μέχρι τη Ρωμαϊκή 

εποχή που δεν ήταν παρά μια μικρή κωμόπολη. 

Μόνο μετά την κατάλυση του θεσμού των βασιλείων στο τέλος του 4oυ αιώνα μ.Χ.. η 

Λευκωσία μπόρεσε να εκμεταλλευτεί τους φυσικούς της πόρους και τη γεωγραφική της θέση 

στο κέντρο της νήσου. 

 

Το βασίλειο της Λήδρας (1050 π.Χ. – 330 μ.Χ) 

Κατά την 1η χιλιετία π.Χ. αναπτύσσονται στην Κύπρο οι Πόλεις-Βασίλεια. Το Βασίλειο της 

Λήδρας ή των Ληδρών γίνεται γνωστό με την ονομασία αυτή γύρω στο 672 π.Χ. σε ένα 

κατάλογο βασιλείων που πλήρωναν φόρο υποτελείας στον Ασσύριο βασιλιά Εσσαρχαδών. 

Το ένατο στη σειρά Κυπριακό Βασίλειο που αναγράφεται στον κατάλογο είναι αυτό του 

Ονασαγόρα, βασιλιά της Λήδρας. 

Τα αρχαιολογικά ευρήματα του Βασιλείου της Λήδρας μέχρι πρόσφατα περιορίζονταν κυρίως 

σε κοιμητήρια στις περιοχές «Παλιού Δημαρχείου», Κουπάτι, Αγίων Ομολογητών και 

Ακρόπολης. Πρόσφατες όμως ανασκαφές στο λόφο του Αγίου Γεωργίου «ΠΑΣΥΔΥ», έφεραν 

στο φως ένα σύμπλεγμα κτιρίων, εργαστηρίων κεραμικής, υφαντικής και άλλων δωματίων 

που επαληθεύουν την ύπαρξη ενός σημαντικού πυρήνα της εποχής του Σιδήρου στην 

Λευκωσία. Στον ίδιο χώρο βρέθηκε ένα μεγάλο ελαιοτριβείο. 

Το πρώτο τέταρτο του 4ο αιώνα π.Χ. ένας αριθμός Κυπρίων στρατιωτών χάραξαν τα 

ονόματά τους στον ναό του Αχόρι, στο Καρνάκ στην Αίγυπτο. Ανάμεσά τους υπάρχουν και 

επιγραφές Ληδρίων στρατιωτών. Στο τέλος του 4ου αιώνα, ο βασιλιάς της Πάφου Νικοκλής 

έκτισε στους Λήδρους ναό αφιερωμένο στην Παφία Αφροδίτη. 

2.4 Ρωμαϊκοί και Βυζαντινοί χρόνοι 

Κατά την Ρωμαϊκή εποχή και μέχρι τον 4ο αιώνα μ.Χ. το βασίλειο της Λήδρας δεν ήταν παρά 

ένα μικρό χωριό. Η πόλη, επειδή βρισκόταν στο εσωτερικό του νησιού και όχι στα παράλια, 

δεν γνώρισε την αλματώδη ανάπτυξη και ακμή άλλων αρχαίων κυπριακών πόλεων που 

οφειλόταν κυρίως στο εμπόριο. 

Κατά τον 4ο μ.Χ. αιώνα ήταν επισκοπική έδρα, με όνομα Επισκοπή Λήδρας με επίσκοπο τον 

Άγιο Τριφύλλιο, επίσκοπο Λήδρας, μαθητή του Αγίου Σπυρίδωνος, Επίσκοπου 

Τριμυθούντος.  

Μετά τις αραβικές επιδρομές κατά το 6o αιώνα μ.Χ. και τις λεηλασίες των παράλιων πόλεων 

της νήσου, οι κάτοικοι συγκεντρώνονται στο εσωτερικό, στην πεδιάδα της Μεσαορίας και στα 

βουνά. 
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Κατά τα βυζαντινά χρόνια η πόλη αναφέρεται ως Λευκουσία (ίσως από το Λευκή Περιουσία), 

αλλά και ως Καλληνίκησις, και ως πόλη των Λευκών Θεών. Έγινε πρωτεύουσα της Κύπρου 

γύρω στο 965, όταν δηλαδή η Κύπρος απαλλάχτηκε από τον αραβικό κίνδυνο και 

επανεντάχθηκε στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Τότε οι Βυζαντινοί μετέφεραν την έδρα της 

διοίκησης στη Λευκωσία, στο κέντρο περίπου της Κύπρου, κυρίως για λόγους περισσότερης 

ασφάλειας από επιδρομές που συχνά έπλητταν τις παραλιακές περιοχές του νησιού. Έκτοτε, 

και ως σήμερα, παρέμεινε πρωτεύουσα της Κύπρου.  

Ο τελευταίος διοικητής της Κύπρου ήταν ο Ισαάκιος Κομνηνός ο οποίος αυτοανακηρύχθηκε 

αυτοκράτορας του νησιού και κυβέρνησε την Κύπρο από το 1183 μέχρι το 1191. 

2.5 Φραγκοκρατία (1191 μ.Χ -1489 μ.Χ) 

Ο Ριχάρδος Λεοντόκαρδος οργανώνει τη Τρίτη  Σταυροφορία. Δεν έχει σκοπό να σταματήσει 

στη Κύπρο αλλά ένα από τα καράβια του προσάραξε στη Λεμεσό και η αρραβωνιαστικιά του 

Βερεγγάρια της Ναβάρας και η συνοδεία της αιχμαλωτίζονται από τον Ισαάκιο Kομνηνό. Ο 

Ριχάρδος κατεβαίνει με στρατό στο νησί και αφού λεηλατεί ότι βρει στο δρόμο του, πολιορκεί 

τη Λευκωσία. Τελικά αντιμετωπίζει τον Ισαάκιο στην Τρεμετουσιά και γίνεται κυρίαρχος της 

νήσου. Φεύγοντας από το νησί αφήνει τη διοίκησή του στους Ναΐτες. 

Οι Ναΐτες εξουσίασαν την Κύπρο αφού αγόρασαν το νησί από τον Ριχάρδο Λεοντόκαρδο. 

Έδρα τους ήταν η Λευκωσία και το κάστρο της. 

Το Μεγάλο Σάββατο 11 Απριλίου 1192, οι Κύπριοι επαναστατούν και διώχνουν τους Ναΐτες 

από τη Λευκωσία. Οι Λευκωσιάτες για να αποφύγουν την επιστροφή των Ναϊτών, 

κατέστρεψαν εκ θεμελίων το κάστρο της πόλης.  Οι Ναΐτες επέστρεψαν τότε την Κύπρο στο 

Ριχάρδο, κι εκείνος την πούλησε στο Γάλλο ευγενή Γουίδο Λουζινιανό.  

Ο Γουίδος Λουζινιανός, βασιλιάς της Ιερουσαλήμ, αγόρασε την Κύπρο και έφερε στο νησί 

πολλούς ευγενείς αλλά και άλλους Γάλλους τυχοδιώκτες από τη Γαλλία, την Ιερουσαλήμ, την 

Τρίπολη και το πριγκιπάτο της Αντιόχειας και το βασίλειο της Αρμενίας. Ο Γουίδος τους 

μοίρασε τη γη και δημιουργήθηκαν πολλά φέουδα. Η Λευκωσία έγινε πρωτεύουσα του 

βασιλείου τους. Εφαρμόστηκε ένα σκληρό φεουδαρχικό σύστημα και οι Κύπριοι στη 

συντριπτική πλειοψηφία τους έγιναν δουλοπάροικοι. 

«Η Λευκωσία είναι επίσης μια πόλη πολύ παλιά, βρίσκεται στο κέντρο της πεδιάδας του 

νησιού, σε πολύ καλή τοποθεσία με καλό κλίμα…. έχει πολλά νερά και εύφορη γη… και όταν η 

φυλή των Λουζινιανών έγιναν βασιλιάδες, έγινε πρωτεύουσα όλου του βασιλείου. Με την άδεια 

του Πάπα, ο Αρχιεπίσκοπος από τη Σαλαμίνα της Αμμοχώστου και γιατί αυτή είχε καταστραφεί 

και ήταν ερειπωμένη, ήρθε στη Λευκωσία. Έτσι εγκαθιδρύθηκε πρωτεύουσα του Βασιλείου. 

Είχε περίμετρο τρεις λεύγες ή εννέα μίλια, τη στόλιζαν μεγάλα και θαυμάσια κτίρια, ανάμεσα σε 

άλλα ήταν παλάτια, εκκλησίες και το παλιό κάστρο που έκτισαν οι δούκες τον καιρό του 

Μεγάλου Κωνσταντίνου. Αυτό το ξέρουμε, γιατί κάθε φορά που κτίζουνε σ΄αυτή την πόλη, 

βρίσκουν σε πολλά μέρη της κομμάτια από τοίχους και πολλά αντικείμενα και μετάλλια που 

έχουν το έμβλημα του Μεγάλου Κωνσταντίνου και της μητέρας του Αγίας Ελένης». 

Στέφανος Λουζινιανός, χωρογραφία, Μπολώνια 1573 μ.Χ. 
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Το πρώτο κάστρο των Λουζινιανών πρέπει να κτίστηκε στα χρόνια της βασιλείας του 

Ερρίκου Α’ γύρω στο 1211, αφού σε σφραγίδες του βασιλιά αλλά και της μητέρας του 

Αλίσιας (1234) απεικονίζεται ένα κάστρο με ένα ή δύο πύργους ενώ γύρω αναγράφεται η 

φράση “CIVITAS NICOSIE”. 

 

“Η Κόσια (Nicosia) είναι η βασιλική πρωτεύουσα και βρίσκεται στo κέντρο σχεδόν της 

πεδιάδας, τελείως ανοχύρωτη. ‘Εvα γερό κάστρο μόλις τώρα έχει κτιστεί εδώ. Οι κάτοικοί της, 

πολυάριθμοι, είναι όλοι τους πολύ πλούσιοι, με σπίτια στολισμένα με ζωγραφιές, σαv εκείvα 

της Αντιόχειας. Στηv πόλη βρίσκεται και η αρχιεπισκοπική έδρα, η αυλή και τo παλάτι τoυ 

βασιλιά, όπου για πρώτη μoυ φορά, είδα στρουθοκάμηλο”. 

Oldenburg W (De), PELEGRINATIO, 1653 

 

Στη διάρκεια της βασιλείας του Πέτρου Α’, το 1368 κτίστηκε ο πύργος Μαργαρίτα 

 

“Το λοιπόν έρισεν και έκτισαν έναν πύργο, και απάνω έκτισε ναόν ονόματι Μιζερικόρδια την δε 

φυλακή κάτω, τουτέστιν τον πύργον έκραξεν του Μαργαρίτα και ετελείωσεν τον και ήτο πολλά 

δυνατός και ήθελε να τον χαντακώση απέξω”. 

Λεόντιος Μαχαιράς, Εξήγησης της γλυκείας χώρας Κύπρου, γύρω στο 1483 μ.Χ. 

 

Ο Πέτρος Β’ οχυρώνει όλη την πόλη, κατεδαφίζει τον πύργο Μαργαρίτα και τα νέα μεγάλα 

τείχη έχουν πολλές πύλες από τις οποίες γνωρίζουμε τα ονόματα τεσσάρων: 

 Η πόρτα του Αγίου Ανδρέα 

 Η πόρτα της Αγίας Βενεράνδης ή Αγίας Παρασκευής 

 Η πόρτα των Αρμενίων 

 Η πόρτα της αγοράς ή Πάφου 

 

Το 1468 ο Βασιλιάς Iάκωβος Β΄αποφάσισε να ζητήσει την Αικατερίνη Κορνάρο σε γάμο. Η 

Αικατερίνη γεννήθηκε το 1454 στη Βενετία και ήταν κόρη της γνωστής και μεγάλης 

οικογένειας Κορνάρο μιας οικογένειας που έδωσε στη Βενετία 4 Δόγηδες. Η οικογένειά της 

είχε για χρόvια δεσμούς με την Κύπρο, ιδιαίτερα εμπορικούς αφού είχε ζαχαρόμυλους στην 

περιοχή Επισκοπή στην επαρχία Λεμεσού. 

 Η επιλογή του βασιλιά ευχαρίστησε τους Βενετούς αφού πλέον μπορούσαν να έχουν 

ιδιαίτερα προνόμια με την Κύπρο. Το 1473 μετά από ξαφνική αδιαθεσία, ο Βασιλιάς Iάκωβος 

Β΄ πεθαίνει και στη διαθήκη του ορίζει αντιβασιλέα του θρόνου τη Βασίλισσα η οποία ήταν 

έγκυος. Το 1473 γεννιέται ο γιος της και διάδοχος του θρόνου, Iάκωβος Γ' ο οποίος πέθανε 

σε βρεφική ηλικία σχεδόν ένα χρόνο μετά τη γέννηση του. Έτσι η Αικατερίνη, κυβέρνησε την 

Κύπρο από το 1474 μέχρι το 1489. 

Αναγκάστηκε να παραδώσει τη διοίκηση του κράτους στους Βενετούς και εγκατέλειψε την 

Κύπρο στις 14 Μαρτίου 1489. Με την επιστροφή της στη Βενετία εγκαταστάθηκε στο Άζολο 

όπου και έζησε μέχρι τo θάνατό της το 1510. 
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2.6 Ενετοκρατία (1489 μ.Χ -1570 μ.Χ) 

Οι Βενετοί διοίκησαν την Κύπρο από το 1489 μέχρι το 1571. Η Λευκωσία ήταν το διοικητικό 

κέντρο και η έδρα του Τοποτηρητή. Επειδή η απειλή των Οθωμανών ήταν ορατή, οι 

Βενετσιάνοι διοικητές της Λευκωσίας υπογράμμιζαν με επιστολές τους στο δόγη την ανάγκη 

να οχυρωθούν καλά όλες οι πόλεις της Κύπρου. 

Το 1562, η Βενετία έστειλε στο νησί τον Ασκάνιο Σαβορνιάνο για να υποβάλει γενική 

περιγραφή των πόλεων και τις προοπτικές οχύρωσής τους. Στην αναφορά του ο Ασκάνιο 

υποστηρίζει ότι η Λευκωσία δεν πρέπει να οχυρωθεί με νέα τείχη. 

 

«Απo τηv πρώτη στιγμή, λαμβάνοντας υπόψιv ότι η Λευκωσία δεv είναι κοντά σε θάλασσα ή ότι 

η κατάστασή της δεv επιτρέπει εύκολα vα οχυρωθεί, είμαι της γνώμης ότι, παρόλο πoυ είναι 

κατάλληλη για κέντρο της Διοίκησης της Γαληνότατης Δημοκρατίας, θα έδιδα κακή συμβουλή 

αv έλεγα ότι πρέπει vα οχυρωθεί». 

Απόσπασμα απo τηv έκθεση πoυ έστειλε στη δημοκρατία της Βενετίας o Ασκάνιο 

Σαβορνιάνο. 

 

Το 1567 με νέα απόφαση των Βενετών αποφασίζεται και πάλι η οχύρωση της Λευκωσίας. 

Αυτή τη φορά φθάνει στο νησί ο Τζούλιο Σαβορνιάνο, αδελφός του Ασκάνιο. Ο Σαβορνιάνο 

είναι αρχιτέκτονας μηχανικός και προτείνει ένα νέο σχέδιο για τις νέες οχυρώσεις το οποίο 

για πρώτη φορά θα εφάρμοζε. 

Τα νέα τείχη έχουν σχήμα άστρου με έντεκα προμαχώνες. Οι προμαχώνες έχουν σχήμα 

καρδιάς και το σχέδιο αυτό επιτρέπει καλύτερη χρήση της νέας τεχνολογίας πυροβόλων 

όπλων της εποχής καθώς και καλύτερο έλεγχο από τους υπερασπιστές της πόλης. Τα τείχη 

έχουν τρεις πύλες, την πύλη της Πάφου, της Κερύνειας και την πύλη της Αμμοχώστου που 

ήταν και η πιο μεγάλη από τις τρεις και που ονομάστηκε πόρτα Τζούλια προς τιμήν, του 

αρχιτέκτονα. 

Τα νέα τείχη της Λευκωσίας θεωρούνται πρότυπο αναγεννησιακής οχυρωματικής 

αρχιτεκτονικής 

Την 1η Ιουλίου 1570 οι Οθωμανοί αποβιβάζονται στη Κύπρο και στις 22 Ιουλίου ο στρατός 

του Πιαλέ Πασά προχωρά για να πολιορκήσει τη Λευκωσία. 

 

“Οι εχθροί, από τη μεριά τους, έφτιαξαν τέσσερις χωματένιους πύργους για vα προστατεύονται 

απo τo πυρoβολικό της πόλης και για vα επιχειρούν, μικρές επιθέσεις εναντίον των 

υπερασπιστών της. Ο ένας ήταv κτισμένος στο λόφο της Αγίας Μαρίνας, 270 δρασκελιές απo 

τον προμαχώνα Ποδοκατόρο. Ο δεύτερος, στον Άγιο Γεώργιο τωv Μαγγάνων, ένας τρίτος στο 

λοφίσκο με τo όνομα Μαργαρίτη και ένας άλλος στη λoφoσειρά της Μανδίας. 

Συνειδητοποιώντας όμως ότι oι πύργοι αυτοί δεv μπορούσαv να εξυπηρετήσουν σε τίποτε 

περισσότερο απo τηv πρόκληση ζημιάς στα τόσο ψηλά κτίρια της πόλης, oι Τούρκοι, 

σκεφτόμενοι πιo έξυπνα, προχώρησαv στα χαντάκια και τα χαρακώματα της παλιάς πόλης, και 
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από εκεί, σκάβοντας, πλησίασαv τους προμαχώvες Ποδοκατόρο, Κωστάντζα, Νταβίλα και 

Τρίπολη, και έστησαν αντίκρυ από τον καθένα τους κι ένα επιβλητικό φρούριο, 80 δρασκελιές 

απo τα χαρακώματα. Από εκεί, έβαλαv μπροστά έναν απανωτό, αδιάλειπτο βομβαρδισμό”. 

SERENO Bartolomeo, Commentari della guerra di Cipro, Montecassino, 1845, σελ.57-59 

 

 

9 Σεπτεμβρίου 1570 

“Την αυγή της Κυριακής, της 9ης, έκαναν μια αιφνιδιαστική έφοδο στους προμαχώνες 

... Οι υπερασπιστές της πόλης όπως πάντα αμυνθήκανε, πολύ γενναία και 

αναχαίτισαν τον εχθρό πριν φθάσει στο παραπέτασμα με τρομερές απώλειες 

εκατέρωθεν... Τελικά μετά από μεγάλη μάχη στον προμαχώvα Ποδοκατόρο από 

ατυχία, κάμποσοι εχθροί μπήκαν μέσα και κατέλαβαν τη πλατφόρμα και το οχυρό... 

Μόλις άκουσαν τον θόρυβο και κραυγές έτρεξαν να βοηθήσουν στον προμαχώνα 

αυτό ο στρατηγός Παλάτζο και άλλοι ευγενείς, αλλά ήταν πολύ αργά... ύστερα 

ακολούθησε το πιο θλιβερό και φρικιαστικό θέαμα: Η μακάβρια σφαγή των έρμων 

στρατιωτών που υπερασπίστηκαν την πόλη και των ευγενών που έδειξαν τόση 

ανδρειωσύνη... Σποραδικές μάχες διεξάγονταν σε όλες τις γειτονιές και τις πλατείες 

της πόλης... Χωρίς τάξη και κανένα να αναλάβει την αρχηγεία, η σφαγή κράτησε ως 

την 6ην ώρα. Όσοι αντιστέκονταν τους σκότωναν, όσοι παραδίνονταν τους έκαναν 

αιχμαλώτους. Τέλος μπήκε στην πόλη ο Μουσταφά πασάς και είδε το φοβερό 

μακελειό. 

 

Η θλιβερή πτώση της κακότυχης αυτής πόλης είχε ολοκληρωθεί... Πριν φύγει από τη 

Λευκωσία o ίδιος o Μουσταφά, άφησε στο κάστρο μια φρουρά από 4.000 στρατιώτες 

και 1.000 άνδρες ιππικό”. 

Περιγραφές του αυτόπτη μάρτυρα Pietro Contarini, από το βιβλίο Historia delle cose 

successe dal principio della guerra mossa da Selim Ottomano, Archivio Contarini, 

Βενετία, 1572 σελ. 9-13 

2.7 Τουρκοκρατία (1570 μ.Χ-1878 μ.Χ) 

Μετά την κατάληψη της από τους Οθωμανούς η πόλη ερειπώθηκε. Ξένοι περιηγητές που την 

επισκέφτηκαν αναφέρονται στα μεγάλα τείχη της τα οποία ήταν μισογκρεμισμένα, στους 

λιγοστούς κατοίκους και τα μεγάλα αλλά εγκαταλελειμμένα σπίτια. Οι κυριότερες λατινικές 

εκκλησίες μετατράπηκαν σε τζαμιά. Είχε κήπους με εσπεριδοειδή και φοινικιές και για να μπει 

κανείς στην πόλη έπρεπε να περάσει μια από τις τρεις πύλες που άνοιγαν με την ανατολή και 

έκλειναν με τη δύση του ήλιου. 

Η Λευκωσία ήταν έδρα του Πασά, του Έλληνα Αρχιεπισκόπου, του Δραγουμάνου και του 

Καδή. Ήταν επίσης εμπορικό κέντρο παρόλο που οι περισσότεροι έλληνες και Λατίνοι 

κάτοικοι της την εγκατέλειψαν για να εγκατασταθούν στην Λάρνακα ή μετανάστευσαν στο 

εξωτερικό. 

 

Οι ξένοι περιηγητές που επισκέπτονται την πόλη καταγράφουν:   
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1619 

“Η πόλη είναι πολύ μεγάλη, στρογγυλή σε σχήμα, οχυρωμένη με έντεκα προμαχώνες και 

περιτριγυρισμένη με μια φαρδιά τάφρο. Σε μέγεθος και θέση είναι σίγουρα η κυριότερη πόλη 

τoυ νησιού, αλλά είναι όλο ερείπια και βρωμιά και είναι ανοχύρωτη γιατί τα τείχη της έχουν 

ρήγματα ή καταστράφηκαν και δεν μπορούν vα αντέξουν σε επίθεση ή πολιορκία. O "Pedens" 

(Πεδιαίος) ένας ποταμός ή χείμαρρος ρέει δίπλα. 

COTOVICUS Joannes, Itinerarium Hierosolymitarum et Syriacum in quo variarum 

gentium mores et instituta... recensentur, Venete, 1619, p104 

 

1723 

“Η πόλη όταν ήταν κάτω από τους Βενετούς ήταν πολύ όμορφη. Δεν διαφαίνεται όμως κανένα 

χαρακτηριστικό Βενετσιάνικής αρχιτεκτονικής στην παρούσα κατάσταση της. Όταν οι εισβολείς 

την κατέλαβαν (το 1571) κατέστρεψαν τα πάντα. Κατεδάφισαν εκ θεμελίων όμορφα σπίτια και 

παλάτια. Αλλά ακόμα επιβλητικός και ωραίος ξεχωρίζει ο ναός της Αγίας Σοφίας τον οποίο 

έχουν μετατρέψει σε τζαμί ”. 

Basil Grigorovitch Barsky, Travels 1723-1747, St. Petersburg, 1885-7 

 

1800 

“Τα τείχη τoυ Βενετσιάνικου οχυρού της Λευκωσίας διατηρούνται σε πολύ κακή κατάσταση. Η 

τάφρος όμως είναι γεμάτη και δεv φαίνεται πουθενά να ήταν καλυμμένη. Υπάρχουν δεκατρείς 

προμαχώνες. Τα τείχη είναι επιβλητικά και γερά με προεξοχές και πλευρές. Υπάρχει μια 

μεγάλη εκκλησία πoυ έχει μετατραπεί σε τζαμί η oπoία εξακολουθεί vα ονομάζεται με τηv 

ελληνική ονομασία Αγία Σοφία, όπως και τo μεγάλο τζαμί στηv Κωνσταντινούπολη. Λέγεται ότι 

κτίστηκε στα χρόνια τoυ αυτοκράτορα Ιουστινιανού. 

Οι ίσιες στέγες, τα καφασωτά παράθυρα και τα ανάλαφρα μπαλκόνια των πλουσιότερων 

σπιτιών κτισμένων μέσα σε περιβόλια με πορτοκαλιές και λεμονιές συνθέτουν, από μακριά, 

μαζί με τα τείχη μια ωραία εικόνα της Λευκωσίας”. 

* O Leake, επισκέφθηκε την Κύπρο το 1800. Η μελέτη έγινε από το βιβλίο WALPOLE 

Robert, Travels in Various Countries in the relating to European and Asiatic Turkey, 

London 1818 

 

1849 

“…. η πόλη δεν είχε παρά τριάντα χιλιάδες κατοίκους, δεκαοκτώ χιλιάδες ήταν χριστιανοί και οι 

υπόλοιποι μουσουλμάνοι. Κάτω από αυτές τις μη ευνοϊκές συνθήκες πολλά μεγάλα αρχοντικά 

ικανά να χρησιμοποιηθούν σαν παλάτια για πρίγκιπες δεν κατοικούνται και είναι παραμελημένα 

και γρήγορα γίνονται ερείπια. Αυτό είναι πολύ λυπηρό για μια πόλη που έχει όλα τα καλά για 

τον άνθρωπο. Η ατμόσφαιρα είναι καθαρή και υγιεινή, το χώμα είναι εύφορο η ζωή είναι φτηνή 

και υπάρχουν πολλές ακόμα ανεκμετάλλευτες πηγές πλούτου και εμπορίου. 

Απόσπασμα από το αγγλικό περιοδικό Home Friend , a weekly miscellany of 

Amusement and instruction, Vol. IV, No. 86, circa 1849-50 
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Η Λευκωσία άρχισε να βρίσκει την παλιά της αίγλη περί τα μέσα του 19oυ αιώνα, όταν η 

διοίκηση της νήσου γενικά έγινε πολύ πιο χαλαρή. 

 

Κύπρος και 1821 

Η ιστορική έρευνα δεν έχει φωτίσει επαρκώς την πολύπλευρη και πολυδιάστατη συμβολή της 
Κύπρου στην ελληνική Επανάσταση του 1821, όμως από τα διάσπαρτα στοιχεία σε 
δημοσιευθέντα έγγραφα, στα απομνημονεύματα των αγωνιστών και σε άλλες πηγές 
διαπιστώνεται ότι η Μεγαλόνησος διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην προπαρασκευή και 
εξέλιξή της. Η δε μαζική κατάταξη Κυπρίων εθελοντών στα επαναστατικά σώματα μαρτυρεί 

την έντονη παρουσία του νησιού στο ιστορικό προσκλητήριο της εθνικής παλιγγενεσίας. 

Η Φιλική Εταιρεία δραστηριοποιήθηκε και στην Κύπρο, όπου  μυήθηκαν ο αρχιεπίσκοπος 
Κύπρου Κυπριανός και άλλοι κληρικοί και προύχοντες του νησιού. Όμως, η μεγάλη 
απόσταση από τις περιοχές της επικείμενης εξέγερσης, άφησαν την Κύπρο έξω από τον 
κεντρικό επαναστατικό εφοδιασμό. Στις 9 Ιουλίου 1821 o Κυπριανός έγινε εθνομάρτυρας 

καθώς απαγχονίστηκε από τους Τούρκους μαζί με άλλους τρεις επισκόπους  

Ή συμβολή της Κύπρου δεν περιορίστηκε μόνο στην οικονομική συνεισφορά, στην αποστολή 
εφοδίων και στην τροφοδοσία ελληνικών καραβιών. Επεκτάθηκε και σε άλλους τομείς, όπως 
η ανάμιξη Κυπρίων στην πολιτική διοίκηση των χρόνων της Επανάστασης και, κυρίως, στη 
συμμετοχή μεγάλου αριθμού εθελοντών σχεδόν σε όλες τις αναμετρήσεις που έκριναν την 

τύχη του Αγώνα. 

Σημαντικές για την κυπριακή συμμετοχή είναι οι μαρτυρίες των οπλαρχηγών, όπως 
καταγράφονται στα πιστοποιητικά που χορηγούσαν στους αγωνιστές ή στα μέλη των 
οικογενειών τους, μετά τον Αγώνα. Σύμφωνα με αυτά τα στοιχεία, περίπου 1.000 Κύπριοι 

συμμετείχαν στην ελληνική Επανάσταση. 

2.8 Αγγλοκρατία (1878-1960) 

Στις 5 Ιουλίου 1878 η διοίκηση της νήσου μεταβιβάστηκε επίσημα στη Μεγάλη Βρετανία και η 
Αγγλική σημαία αναρτήθηκε στην Κύπρο, στην παρουσία του ναυάρχου Λόρδου John Gray, 
αρχιστράτηγου της μοίρας των Στενών της Μάγχης, πoυ στάλθηκε στην Κύπρο από την 
Κρήτη. Η Λευκωσία καταλήφθηκε αρχικά από 50 πεζοναύτες και 50 πυροβολητές, πoυ 
αποβιβάστηκαν από την ναυαρχίδα «Μινώταυρος ». Στις 31 Ιουλίου 1878, o αντιστράτηγος 
Sir Garnet Wolseley, ο πρώτος Μέγας Αρμοστής έφθασε στην Λευκωσία. Αμέσως μετά, 
στελέχωσε την υπηρεσία δημόσιας διοίκησης κάθε επαρχίας με διοικητικούς υπαλλήλους, για 
να επιβλέπουν την απονομή δικαιοσύνης και για να πάρουν όλες τις πληροφορίες, σχετικά 
με κάθε περιοχή του νησιού. 

Ο Sir Garnet Wolseley, εγκατέστησε αμέσως ένα ταχυδρομικό γραφείο, στο στρατόπεδο του, 
στο Μετόχι του μοναστηριού του Κύκκου, λίγο έξω από την Λευκωσία. Ο Wolseley έμεινε στο 
στρατόπεδο του μοναστηριού μέχρι την ανέγερση μιας προκατασκευασμένης επίσημης 
κατοικίας, πoυ κτίστηκε για τoν Μ. Αρμοστή , κοντά στο Στρόβολο, στο χώρο πoυ σήμερα 

ευρίσκεται το Προεδρικό Μέγαρο. 

Το Σεπτέμβριο του 1878, ο Kit hener που τότε ήταν ένας νεαρός υπολοχαγός, είχε μετατεθεί 

από την Παλαιστίνη στην Κύπρο, και τέθηκε επικεφαλής της ομάδας που ανάλαβε την 

χαρτογράφηση του νησιού. Με τον ερχομό των άγγλων στην Κύπρο, ήταν απαραίτητο να 
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ετοιμασθεί, με αρκετή ακρίβεια, ένας λεπτομερής χάρτης, για σκοπούς ικανοποιητικής 

διοίκησης και υπολογισμό του κτηματικού φόρου, για αντικατάσταση των μη ικανοποιητικών 

«κοτσανιών» που υπήρχαν επί τουρκοκρατίας. 

Το σχέδιο χαρτογράφησης, εγκαταλείφθηκε τον Μάιο του 1879, ύστερα από διαφορές με τον 

ύπατο αρμοστή και λόγω έλλειψης των κονδυλιών για το πρόγραμμα. Ωστόσο ο διάδοχος 

του ύπατου Αρμοστή Wοlseley, Sir Rοbert Biddulph, παρεκάλεσε τον Kit hener να 

ξαναρχίσει την εργασία " τριγωνομέτρηση και ειδικής τοπογράφησης του νησιού". Μέχρι το 

1885 ο Kit hener συμπλήρωσε τον πρώτο χάρτη, κλίμακας μιας ίντσας, σε δεκαπέντε φύλλα, 

που χρησιμοποιήθηκε για πολλά χρόνια και πάνω σε αυτό βασίστηκε αργότερα, η ετοιμασία 

χαρτών με μεγαλύτερη κλίμακα. 

Όσο καιρό ο Kit hener ήταν στην Κύπρο, η συμβολή του στις προσπάθειες για την ίδρυση 

του Κυπριακού Mουσείου ήταν σημαντική. Ο ίδιος ήταν επίσης ο υποστηρικτής του 

Κυπριακού Iπποδρομιακού Συνδέσμου και κέρδισε με την αραβική φοράδα του λίγο μετά την 

άφιξη του στην Κύπρο. 

Στην Λευκωσία παρατηρείται μια έντονη αστική ανάπτυξη, και εκτος των τειχων και εντος. 

 

Εκτός των τειχών 

Πολλές έξοδοι στα τείχη πρόσφεραν άμεση πρόσβαση στις περιοχές εκτός των τειχών, η 

σημασία των οποίων αυξανόταν μέρα με τη μέρα. Το πρώτο άνοιγμα στα τείχη έγινε το 1879 

στην Πύλη Πάφου. Το πιο διάσημο άνοιγμα σε μια ξύλινη γέφυρα στο τέρμα της οδού 

Λήδρας, το άνοιγμα Λεμεσού ή Χατζησάββα, που τώρα ονομάζεται Πλατεία Ελευθερίας, 

ένωσε την πόλη με τα κυβερνητικά γραφεία το 1882. Τον Iούνιο του ιδίου χρόνου, τα σύνορα 

του Δήμου επεκτάθηκαν σε ακτίνα 500 υαρδών γύρω από τις γωνίες που προεξείχαν στα 

προπύργια των τειχών. Το 1931 δημιουργήθηκε ένα άνοιγμα στην Πύλη της Κερύνειας αφού 

ένα από τα πρώτα λεωφορεία της Λευκωσίας δεν μπορούσε να περάσει από την ήδη 

υπάρχουσα πύλη. Πολλές άλλες πύλες ανοίχτηκαν αργότερα. Κατά την ευημερούσα δεκαετία 

του 1920 κτίστηκαν πολλές επαύλεις στους κύριους δρόμους εκτός της παλιάς πόλης κοντά 

στις κατοικίες των αποικιοκρατών που ήταν ήδη στην περιοχή. Μετά τον πόλεμο τα χωριά 

γύρω από τη Λευκωσία άρχισαν να επεκτείνονται και μέχρι το 1958 συνενώθηκαν με το 

κέντρο της πόλης. Μόνο ο Στρόβολος και η Αγλαντζιά διατήρησαν χωριστό καθεστώς, 

κυρίως γιατί μεταξύ της Λευκωσίας και αυτών των δύο χωριών υπήρχε μεγάλη έκταση 

κυβερνητικής γης που τα χώριζε. Σε αυτή την περίοδο η παλιά πόλη αποτελείτο κυρίως από 

καταστήματα και εργαστήρια και ήταν περιοχή για τα χαμηλά αμειβόμενα στρώματα. Οι 

γέροντες προτιμούσαν να παραμείνουν στην παλιά πόλη ενώ έκτιζαν σπίτια για τις κόρες 

τους έξω από αυτην. 

 

Εντός των τειχών 

Κατά την περίοδο της βρετανικής κατοχής, η Λευκωσία περιοριζόταν ακόμα στον εντός των 

ενετικών τειχών χώρο. Παρόλο που η πόλη ήταν γεμάτη από ιδιωτικούς κήπους στα σπίτια 

και είχε αρκετό νερό που μεταφερόταν στα δημόσια σιντριβάνια μέσω υδραγωγείων, οι 

δρόμοι δεν είχαν καμία επίστρωση και παρέμειναν τόσο πλατιοί όσο χρειαζόταν ώστε να 
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μπορεί ένα φορτωμένο ζώο να τους διαβαίνει. Το 1881 ολοκληρώθηκε η κατασκευή 

σκυροστρωμένων δρόμων στην πόλη ώστε να ενωθεί με τους κύριους δρόμους που 

οδηγούσαν στις παραλιακές πόλεις. Όμως κανένας δρόμος δεν ασφαλτοστρώθηκε πριν το 

τέλος του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Τα στενά δρομάκια με τα περίπτερα έγιναν ακόμα 

πιο σκοτεινά αφού οι καταστηματάρχες χρησιμοποιούσαν τέντες, «τουράδες», για να 

προστατευτούν από τον ήλιο και τη βροχή. 

 

Απελευθερωτικός αγώνας (1955-59) 

Το δημοψήφισμα που οργάνωσε η Εκκλησία το 1950, στο οποίο η πλειοψηφία των 

Ελληνοκυπρίων τάχθηκε υπέρ της ένωσης με την Ελλάδα, προετοίμασε το έδαφος για τη 

λαϊκή εξέγερση που τον Απρίλιο του 1955 εξερράγη και εκφράστηκε με τη βία. Η Λευκωσία 

ως η έδρα της κυβέρνησης και της Εθναρχίας αποτέλεσε το κύριο θέατρο, των πολιτικών 

συγκρούσεων. 

Συνομιλίες μεταξύ του Κυβερνήτη Σερ Τζον Χάρντινγκ και του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 

άρχισαν στο ξενοδοχείο Λήδρα Πάλας τον Οκτώβριο του 1955 και ολοκληρώθηκαν το 

Μάρτιο με την εξορία του τελευταίου στις Σεϋχέλλες. 

Την ίδια περίοδο, η συνεχιζόμενη βία και η κήρυξη έκτακτης ανάγκης το Νοέμβριο του 1955, 

μετέτρεψε τη Λευκωσία σε μια μαχόμενη πρωτεύουσα με ένοπλες δυνάμεις ασφαλείας. Κατ’ 

οίκον περιορισμός και συρματοπλέγματα, σειρήνες, δολοφονίες και συλλήψεις ήταν η 

καθημερινότητα της ζωής. Η οδός Λήδρας, η εμπορική οδός, έγινε «το μίλι της δολοφονίας». 

Η υπογραφή των συμφωνιών Ζυρίχης και Λονδίνου το Φεβρουάριο του 1959 σημάδεψε την 

απαρχή μιας περιόδου αλλαγών. Την 1η Μαρτίου 1959, ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ΄ 

επέστρεψε στο νησί μετά από τρία χρόνια εξορίας. Σχεδόν το ήμισυ του πληθυσμού, 200,000 

κόσμος, τον καλωσόρισαν σε όλη τη διαδρομή από το αεροδρόμιο μέχρι την Αρχιεπισκοπή 

στην παλιά Λευκωσία. 

Ο Μακάριος χαιρέτησε τα πλήθη από το μπαλκόνι του Αρχιεπισκοπικού Μεγάρου και είπε: 

“Ας απλώσουμε χέρι φιλίας και συνεργασίας… Έχουμε κληθεί να μεταμορφώσουμε το νησί 

μας σε μια γέφυρα που θα ενώνει και δεν θα χωρίζει τις αντίπαλες δυνάμεις”. 

Στους μήνες που ακολούθησαν, η Λευκωσία ετοιμαζόταν για τις διοικητικές και συνταγματικές 

αλλαγές προς την ανεξαρτησία.  

2.9 Ανεξάρτητη Κύπρος (από 1960) 

Το 1960, η Λευκωσία γίνεται πρωτεύουσα της Κυπριακής Δημοκρατίας το σύνταγμα της 

οποίας στηρίζεται στη συνεργασία των δύο κοινοτήτων της νήσου, Ελλήνων και Τούρκων σε 

αναλογία πληθυσμού επτά προς τρία. Οι ελληνοκύπριοι αποτελούσαν το 80% του 

πληθυσμού της νήσου και οι Τουρκοκύπριοι το 18%. Το υπόλοιπο 2% αποτελείται από 

Λατίνους, Αρμένιους και Μαρονίτες οι οποίοι μετά την ανεξαρτησία επέλεξαν να ανήκουν 

στην ελληνοκυπριακή πλευρά. 

Το Δεκέμβρη του 1963, μετά από μια συνταγματική κρίση, ακολούθησαν συγκρούσεις μεταξύ 

Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων με αποτέλεσμα η πρωτεύουσα Λευκωσία να χωριστεί 
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σε Ελληνοκυπριακό και Τουρκοκυπριακό τομέα. Η διαχωριστική γραμμή που χωρίζει την 

πόλη ονομάστηκε Πράσινη γιατί το μελάνι, με το οποίο ο υπεύθυνος των Ηνωμένων Εθνών 

χάραξε πάνω στο χάρτη της πόλης τη γραμμή αντιπαράταξης, ήταν πράσινο. 

 

Λευκωσία 1974 

Το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 1974 εναντίον της νόμιμης κυπριακής κυβέρνησης έδωσε 

το πρόσχημα στην Τουρκία να εισβάλει στην Κύπρο το πρωί της 20ης Ιουλίου 1974 και να 

προωθήσει τα επεκτατικά της σχέδια Η Άγκυρα προσπάθησε να παρουσιάσει την εισβολή 

ως μια δήθεν ειρηνευτική επιχείρηση που αποσκοπούσε στην αποκατάσταση της 

συνταγματικής τάξης και στην προστασία των Τουρκοκυπρίων. Εντούτοις, και μετά από την 

αποκατάσταση της συνταγματικής τάξης και την επιστροφή του Μακαρίου Γ΄ το Δεκέμβριο 

του 1974, τα τουρκικά στρατεύματα παρέμειναν, προωθώντας τα τουρκικά κατακτητικά 

σχέδια εις βάρος της Κύπρου. 

Στις 14 Αυγούστου 1974, άρχιζε ο β΄ γύρος της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο που είχε ως 

αποτέλεσμα τα πιο κάτω τραγικά συνεπακόλουθα: 

a) Το 37% του κυπριακού εδάφους βρίσκεται υπό κατοχή παρά τα επανειλημμένα 

ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και άλλων Διεθνών Οργανισμών για σεβασμό της 

ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

b) 5.000 Ελληνοκύπριοι σκοτώθηκαν, 180.000 προσφυγοποιήθηκαν ενώ 1619 είναι 

ακόμα αγνοούμενοι. 

 

Από το 1974, ο κυπριακός λαός βιώνει το δράμα μιας πατρίδας διχοτομημένης, με την 

Πράσινη Γραμμή να τέμνει στα δυο την καρδιά της πρωτεύουσας Λευκωσίας συνθλίβοντας 

τα όνειρα των κατοίκων της. 
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Μια πόλη κομμένη στα δυο 

Παρά το γεγονός ότι η πόλη είναι μοιρασμένη οι κάτοικοι της ελπίζουν ότι μια μέρα θα 

επανενωθεί. Η Λευκωσία μεγαλώνει, οι κάτοικοι της δραστηριοποιούνται με το εμπόριο και 

άλλα επικερδή επαγγέλματα και ο Δήμος Λευκωσίας με μια σειρά μεγάλων έργων, που 

άρχισε, προχωρά στον εκσυγχρονισμό της πόλης έτσι, ώστε να είναι έτοιμη και άξια 

πρωτεύουσα. 

 

«Η πόλη μας, να τη δεις από μιαν απόσταση, και με παρθένα ματιά, όπως ας πούμε ένας 

ταξιδιώτης που την πρωτοβλέπει μοιάζει σα μόλις να έχει ξεκορμίσει και αποσπαστεί από το 

βουνό τον Πενταδάκτυλο που της κάνει γαλάζιο φόντο προς το βορρά. 

Είναι αρχαία η Λευκωσία αλλά η ιστορία δένεται σφιχτά μαζί της αργότερα, στα χρόνια τω ν 

Φράγκων στα χρόνια των Τούρκων, των άγγλων και φυσικά στα δικά μας χρόνια. 

Στις μέρες μας, είναι η τελευταία μοιρασμένη πόλη της Ευρώπης, την κόβει η Πράσινη Γραμμή 

και σπάει τη συνοχή και τη συνέχεια της. Το δράμα του τόπου από την κατοχή, το αγγίζεις στην 

κυριολεξία στα μέρη της «Πράσινης Γραμμής» 

Αλλά οι καιροί προχωρούν …Κι αλλού, όπως το Βερολίνο, το Τείχος και οι φτιαχτοί 

διαχωρισμοί, έπεσαν. Είναι αυτό που ελπίζει και η Λευκωσία για την επόμενη μέρα. Να 

διαλυθούν οι «φτιαχτές γραμμές» και να ξαναβρεί η πόλη μας το όλον της πρόσωπο». 

Μιχάλης Πασιαρδής, Οκτώβρης 1991 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.10 Η Λευκωσία σήμερα 

Η Λευκωσία, η πρωτεύουσα της Κύπρου, μια από τις πιο αρχαίες πόλεις στην περιοχή αυτή 

του κόσμου είναι σήμερα μια κοσμοπολίτικη πρωτεύουσα στην ανατολική Μεσόγειο, πλούσια 

σε ιστορία και πολιτισμό που συνδυάζεται της με τους γρήγορους ρυθμούς μιας σύγχρονης 

πόλης. 

Η καρδιά της πόλης βρίσκεται εντός των τειχών που έκτισαν το 16ο αιώνα οι Βενετοί και 

περιλαμβάνει ενδιαφέροντα μουσεία και εκθεσιακούς χώρους, βυζαντινές εκκλησιές, 

μεσαιωνικά και νεοκλασικά κτίρια, στενά δρομάκια και διατηρεί τη ρομαντική ατμόσφαιρα του 
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παρελθόντος. Έξω από τα τείχη η νέα πόλη με τις σύγχρονες ανέσεις, ζει στους 

κοσμοπολίτικους ρυθμούς μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής πρωτεύουσας. 

 

Αξιοθέατα 

Μεσαιωνικά Ενετικά Τείχη 

 

Εικόνα 6 Μεσαιωνικά Ενετικά Τείχη 

 

Τα πρώτα τείχη που περιέβαλαν τη Λευκωσία στο 14ο αιώνα φτιάχτηκαν από τους 

Φράγκους και κάλυπταν μεγαλύτερη έκταση από ότι τα μεταγενέστερα Ενετικά τείχη του 

16ου αιώνα που περιβάλουν την παλιά πόλη μέχρι και σήμερα. Όταν οι Ενετοί κατέλαβαν 

την Κύπρο, αποφάσισαν να κατεδαφίσουν τα Φράγκικα Τείχη επειδή ήταν παλιά και δεν 

μπορούσαν να προστατέψουν αρκετά την πόλη από νέα όπλα όπως το πυροβολικό. Τα 

Φράγκικα Τείχη ήταν επίσης πολύ μεγάλα για να τα επανδρώσει ο Ενετικός στρατός και 

πολύ κοντά στους λόφους ανατολικά και νοτιοανατολικά της πόλης. Τα κυκλικά τείχη που 

έφτιαξαν οι Ενετοί ενισχύθηκαν από έντεκα προμαχώνες σε σχήμα καρδιάς και 

προστατεύονται από 80 μέτρα πλάτους τάφρο. Χτίστηκαν από τούβλα πυλού, με το κάτω 

μέρος να έχει αντιτείχισμα από πέτρες. Όταν οι Οθωμανοί κατέλαβαν τη Λευκωσία, 

επισκεύασαν τα τείχη και κάλυψαν το πάνω μέρος τους με πέτρες. Η τάφρος γύρω από τα 

τείχη σήμερα έχει διάφορες χρήσεις, σαν γήπεδο αθλητισμού, δημόσιος κήπος, έκθεση 

γλυπτικής ανοιχτού χώρου, χώροι στάθμευσης κλπ. 
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Πύλη Αμμοχώστου 

 

 

Εικόνα 7 Πύλη Αμμοχώστου 

 

 

 

 

Η Πύλη Αμμοχώστου, η πιο σπουδαία από τις πύλες της Ενετικής Λευκωσίας, άνοιγε στο 

δρόμο που οδηγούσε στο πιο σημαντικό λιμάνι του νησιού, στην Αμμόχωστο, από όπου 

πήρε και το όνομα της. Αρχικά ήταν γνωστή σαν Πόρτα Τζουλιάνα προς τιμήν του Giulio 

Savorgnano, του μηχανικού που σχεδίασε και έχτισε τα Ενετικά τείχη στον 16ο αιώνα. Η 

πύλη έχει μια εντυπωσιακή πρόσοψη και αποτελείται από ένα αψιδωτό πέρασμα με ένα 

δωμάτιο με θόλο, διαμέτρου 10,97 μέτρα, στο εσωτερικό. Και στις δύο πλευρές του 

περάσματος υπάρχουν ορθογώνια δωμάτια για τους φρουρούς. Η Πύλη είναι Πολιτιστικό 

Κέντρο του Δήμου Λευκωσίας. 
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Πύλη Πάφου 

 

Εικόνα 8 Πύλη Πάφου 

Η Πύλη Πάφου ήταν μια από τις τρεις εισόδους στα τείχη που έχτισαν οι Ενετοί γύρω από 

την πόλη της Λευκωσίας. Ο δρόμος που άρχιζε ακριβώς έξω από την πύλη οδηγούσε 

νοτιοδυτικά προς την Πάφο, απ’ όπου πήρε και το όνομα της. Ήταν επίσης γνωστή και σαν 

πύλη του San Domeni o, επειδή αντικατέστησε μια παλαιότερη πύλη των Φράγκικων τειχών, 

που λεγόταν ‘Porta di San Domeni o’ από το Αβαείο του San Domeni o που βρισκόταν εκεί 

κοντά. Η πύλη είναι πολύ απλά ένα άνοιγμα στον τοίχο με θολωτή σκεπή. Κατά τη διάρκεια 

της Βρετανικής κατοχής το 1878, μέρος των τειχών μεταξύ της Πύλης και του Προμαχώνα 

Bastion κατεδαφίστηκε για να γίνει ένα νέο άνοιγμα. Ο Αστυνομικός Σταθμός Πύλης Πάφου 

βρίσκεται ακριβώς πάνω από την αρχική πύλη. 

Λαϊκή Γειτονιά 

 

Εικόνα 9 Λαική Γειτονιά 

Στην περιοχή αυτή έχουν αποκατασταθεί σπίτια που αποτελούν τυπικά δείγματα 

παραδοσιακής κυπριακής αστικής αρχιτεκτονικής, και τα οποία χρησιμοποιούνται  ως 

εμπορικά καταστήματα, εστιατόρια και εργαστήρια τέχνης. 
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Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο 

 

 

Εικόνα 10 Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο 

 

 

Η Παλιά Αρχιεπισκοπή, ένα διώροφο κτήριο του 18ου αιώνα στην καρδιά της Λευκωσίας, 

αποτελεί θρησκευτικό, εθνικό και πολιτικό μνημείο και είναι στενά συνδεδεμένη με τη 

σύγχρονη Κυπριακή ιστορία. Ακριβώς δίπλα βρίσκεται η νέα Αρχιεπισκοπή, ένα διώροφο 

κτήριο της Νεο-Βυζαντινής περιόδου που στεγάζει τα γραφεία της αρχιεπισκοπής και την 

κατοικία του Αρχιεπισκόπου. Χτίστηκε μεταξύ του 1956 και 1960, από τον Αρχιεπίσκοπο 

Μακάριο ΙΙΙ και φιλοξενεί επίσης το Βυζαντινό Μουσείο και τη Βιβλιοθήκη της Αρχιεπισκοπής. 

Από την ημέρα ολοκλήρωσης της Νέας Αρχιεπισκοπής το κτήριο της παλιάς Αρχιεπισκοπής 

μετατράπηκε σε μουσείο Λαϊκής Τέχνης και σε Μουσείο Αγώνος. 
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Χαμάμ Ομεριέ 

 

Εικόνα 11Χαμάμ Ομεριέ 

 

Το Χαμάμ Ομεριέ είναι ένα αληθινό παράδειγμα του πλούσιου πολιτισμού και της 

ποικιλομορφίας της Κύπρου, ένα πέτρινο έργο έμπνευσης, αλλά και αίσθησης ελευθερίας και 

ευελιξίας.Η ιστορία της περιοχής χρονολογείται από το 14ο αιώνα, όταν ανεγέρθηκε ως 

Αυγουστιανή εκκλησία της Παναγίας. Πετρο-χτισμένη, με τους μικρούς θόλους, τοποθετείται 

χρονολογικά περίπου στα χρόνια της Φραγκικής και της Ενετικής αυτοκρατορίας, περίπου 

την ίδια περίοδο όταν η πόλη απέκτησε τα Eνετικά της τείχη. Το 1571, ο Μουσταφάς Πασάς 

μετέτρεψε την εκκλησία σε μουσουλμανικό τέμενος, θεωρώντας ότι αυτό το ιδιαίτερο σημείο 

ήταν εκεί που ο προφήτης Ομέρ ξεκουράστηκε κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στη 

Λευκωσία. Το μεγαλύτερο μέρος του αρχικού κτηρίου καταστράφηκε από το Οθωμανικό 

πυροβολικό, αν και η πόρτα της κύριας εισόδου ανήκει ακόμα στο κτήριο της Φραγκοκρατίας 

του 14ου αιώνα, ενώ μπορεί να δει κανείς τα υπολείμματα μιας πιο πρόσφατης φάσης 

αναγέννησης στη βορειοανατολική πλευρά του μνημείου. Το 2003, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

χρηματοδότησε το κοινοτικό πρόγραμμα UNDP/UNOPS, , «Συνεργασία για το Μέλλον», σε 

συνεργασία με το δήμο της Λευκωσίας και το Κύριο Πρόγραμμα Λευκωσίας για να 

αναπαλαιώσει το Χαμάμ Ομεριέ, αναζωογονώντας έτσι το πνεύμα του και να κρατήσει την 

ιστορικότητά του. 
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Άγαλμα Ελευθερίας 

 

Εικόνα 12 Άγαλμα της Ελευθερίας 

 

Το Άγαλμα της Ελευθερίας συμβολίζει τον αγώνα της Κύπρου για ανεξαρτησία από τη 

Βρετανία 

 

Δημοτικό μέγαρο Λευκωσίας 

 

Εικόνα 13 Δημοτικό Μέγαρο Λευκωσίας 

 

Το νεοκλασικό κτίριο, πάνω στον προμαχώνα Ντ' Αβίλα, με την υπέροχη θέα προς την εκτός 

των τειχών Λευκωσία, στεγάζει το δημαρχείο Λευκωσίας από το 1944. Κτίστηκε το 1930 και 

αρχικά χρησιμοποιείτο ως οικογενειακό καμπαρέ με την επωνυμία «Λούνα Παρκ». Στη 

συνέχεια φιλοξένησε τα γραφεία του ΑΠΟΕΛ και έπειτα έγινε το κέντρο εξουσίας της 
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πρωτεύουσας. Όλοι σχεδόν οι πρωτευουσιάνοι γνωρίζουν το Δημοτικό Μέγαρο Λευκωσίας, 

που βρίσκεται ανάμεσα στην παλιά μεσαιωνική πόλη των τειχών και τη σύγχρονη πόλη που 

απλώνεται έξω από τα τείχη. Στεγάζεται στο υφιστάμενο κτίριο απο το 1944. 

Παγκύπριο γυμνάσιο 

 

Εικόνα 14 Παγκύπριο Γυμνάσιο 

Το Παγκύπριο Γυμνάσιο ιδρύθηκε το 1812 από τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό σε μια εποχή 

που η Κύπρος ήταν ακόμη υπό οθωμανική κατοχή. Είναι το αρχαιότερο σχολείο 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε λειτουργία στο νησί. Αρχικά λειτούργησε ως γυμνάσιο και 

ονομαζόταν Ελληνική Σχολή. Το 1893 το σχολείο αναβαθμίσθηκε με την δημιουργία λυκείου, 

και άλλαξε το όνομά του το 1896 σε Παγκύπριο Γυμνάσιο. 

Ρωμαϊκό Υδραγωγείο 

 

Εικόνα 15 Ρωμαϊκό Υδραγωγείο 

Βρίσκεται περίπου απέναντι από το άγαλμα της Ελευθερίας και πολύ κοντά στο 

Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο και την Πύλη Αμμοχώστου. 
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Προεδρικό Μέγαρο 

 

Εικόνα 16 Προεδρικό Μέγαρο 

 

Το σημερινό Προεδρικό Μέγαρο ήταν προηγουμένως το Κυβερνείο, όπου διέμενε ο 

Βρετανός Κυβερνήτης της Κύπρου κατά την εποχή της Αγγλοκρατίας (1878-1960). Ο 

πρώτος Άγγλος Ύπατος Αρμοστής Σερ Γκάρνετ Γούλσλϋ, που ήλθε στην Κύπρο τον Ιούλιο 

του 1878, έμενε προσωρινά στο Μετόχι της Μονής Κύκκου, έξω από τα τείχη της Λευκωσίας. 

Σύντομα άλλαξε την προσωρινή διαμονή του και κατοίκησε στο Αρμοστείο, που ήταν ένα 

ξύλινο σπίτι που εισήχθηκε από το εξωτερικό και τοποθετήθηκε στο χώρο, όπου βρίσκεται το 

Προεδρικό Μέγαρο. Το 1925 το Αρμοστείο μετονομάστηκε σε Κυβερνείο. Στη λαϊκή εξέγερση 

του 1931 το Κυβερνείο καταστράφηκε από πυρκαγιά και αποφασίστηκε να κτιστεί ένα 

καινούριο Κυβερνείο βασισμένο σε παραδοσιακά αρχιτεκτονικά στοιχεία του τόπου. Το 

σχέδιο του νέου Κυβερνείου έγινε από Βρετανικό οίκο και το κτίσιμό του ανέλαβε το 

κυβερνητικό Τμήμα Δημοσίων Έργων της Κύπρου. Προηγήθηκαν επισκέψεις σε διάφορα 

παραδοσιακά κτίρια στην Κύπρο, όπου επισημάνθηκαν και αντιγράφηκαν αξιόλογα τοπικά 

παραδοσιακά στοιχεία αρχιτεκτονικής. Βυζαντινά και γοτθικά στοιχεία, αλλά και λίγα 

τουρκικά, συνθέτουν την αρχιτεκτονική του κτιρίου. Η σειρά των κιόνων του ισογείου και του 

άνω ορόφου βασίζονται σε παρόμοια κατασκευή στο Μοναστήρι της Αχειροποιήτου κοντά 

στη Λάπηθο. Τα σκαλισμένα κιονόκρανα και οι βάσεις των κιόνων επιλέγηκαν από σχέδια 

από την Κυθρέα, τη Λάμπουσα και τη Λευκωσία. Οι αναλογίες του πύργου στο κέντρο του 

κτιρίου είναι παρμένες από το Κάστρο του Κολοσσιού. Στο πρωτότυπο σχέδιο η οροφή του 

κάστρου προβλεπόταν να γίνει με κεραμίδια σε σχήμα πυραμίδας, αλλά για ορισμένους 

πρακτικούς λόγους και για να υπάρξει ένα επιπρόσθετο βυζαντινό στοιχείο στην οικοδομή 
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αντικαταστάθηκε με θόλο. Στη νότια πλευρά του κτιρίου προέχουν δυο σειρές από τέσσερις 

ευτράπελες υδρορροές. Οι χαμηλότερες τέσσερις παριστάνουν ανθρώπινες μορφές. 

Προσωποποιούν το γενικό επιστάτη του έργου, τον αρχικτίστη, τον αρχιξυλουργό και τον 

«άγνωστο» εργάτη. Οι άλλες τέσσερις υδρορροές, που βρίσκονται πιο ψηλά, παριστάνουν τα 

τότε βασικά ζώα της Κύπρου, το βόδι, το γαϊδούρι, την καμήλα και το πρόβατο. Για τη γενική 

κατασκευή του κτιρίου χρησιμοποιήθηκε ειδική πέτρα (πουρόπετρα) από το Γερόλακκο για το 

απαλό γκριζοκίτρινο χρώμα της, τη σκληρότητα και την αντοχή της. Στους εσωτερικούς 

χώρους, (τζάκια, σκάλες κλπ.), χρησιμοποιήθηκε ασβεστόλιθος από την περιοχή της 

Λεμεσού. Αρκετή προσοχή στο κτίσιμο του Κυβερνείου δόθηκε, επίσης, σε ό,τι αφορά τη 

ξυλεία. Χρησιμοποιήθηκε ξύλο από τα Κυπριακά δάση (ευκάλυπτος, πεύκος, πλάτανος, 

κυπαρίσσι, καρυδιά, συκαμινιά) και από διάφορα μέρη της Βρετανικής Αυτοκρατορίας, όπως 

για παράδειγμα από τη Βούρμα και τον Καναδά. Η πόρτα της κύριας εισόδου του Κυβερνείου 

κατασκευάστηκε με πρότυπο την πόρτα του Μοναστηριού του Αγίου Χρυσοστόμου, που 

βρίσκεται στην οροσειρά του Πενταδακτύλου. Κάθε φύλλο σχηματίσθηκε από τουλάχιστο 288 

μικρά ξύλινα κομμάτια από έξι διαφορετικά δένδρα, που ενώνονταν μεταξύ τους χωρίς να 

χρησιμοποιηθούν καρφιά ή βίδες. Έτσι αποφεύχθηκε η πιθανή στρέβλωσή τους. Τα 

σκαλιστά δοκάρια και οι καλαμένιες ψάθες της οροφής ήταν καθαρά Κυπριακής προέλευσης. 

Τα υποστηρίγματα των δοκών της οροφής στα κύρια δωμάτια είχαν αφαιρεθεί από παλαιό 

σπίτι που είχε κατεδαφιστεί. Ορισμένα διακοσμητικά στοιχεία εντός του κτιρίου, και κυρίως 

στη σκάλα ανόδου στον άνω όροφο, ήσαν αντιγραφές αρχαίων αντικειμένων, ενώ οι 

κουρτίνες ήσαν κεντημένες στο χέρι με Κυπριακά διακοσμητικά στοιχεία. Μετά την 

ανεξαρτησία της Κύπρου και την αναχώρηση του Άγγλου Κυβερνήτη το 1960, το Κυβερνείο 

καθιερώθηκε ως το επίσημο Προεδρικό Μέγαρο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το Προεδρικό 

Μέγαρο καταστράφηκε στις 15 Ιουλίου 1974, κατά το πραξικόπημα εναντίον του Εθνάρχη 

Μακαρίου. Τα πάντα κάηκαν, εκτός από τους όρθιους τοίχους που και αυτοί υπέστησαν 

ζημιές από την πυρκαγιά. Ανοικοδομήθηκε λίγα χρόνια αργότερα με οικονομική χορηγία από 

την Ελλάδα και χρησιμοποιείται ξανά από το 1979 ως γραφείο και κατοικία του Προέδρου της 

Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 

Θρησκευτικά μνημεία 

Καθεδρικός Ναός Αγίου Ιωάννη 

 

 

Εικόνα 17 Καθεδρικός Ναός Αγίου Ιωάννη 

 

Ο Καθεδρικός Ναός του Αγίου Ιωάννη, 

βρίσκεται στην εντός των τειχών Λευκωσία και 

χτίστηκε στη θέση του παρεκκλησιού του Αγίου 

Ιωάννη του Ευαγγελιστή, του Μοναστηριού 

των Βενεδικτίνων, τον 14ο αιώνα. Ο 

Αρχιεπίσκοπος Νικηφόρος ξανάχτισε το μοναστήρι το 1662. Είναι ένα μικρό εκκλησάκι 
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αφιερωμένο στον Άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο, με μία πτέρυγα και κυκλικό θόλο σε Φρανκο-

Βυζαντινό στιλ, με εξωτερικά στηρίγματα και δυτικό πρόναο. 

Σε αντίθεση με το απλό εξωτερικό, που έγινε έτσι επίτηδες αφού το απαιτούσε η Οθωμανική 

κυριαρχία, η επιχρυσωμένη ξυλεπένδυση και το φωτεινό εσωτερικό, διακοσμημένο με 

κρυστάλλινους πολυελαίους, μπορεί να ξαφνιάσει τον ανυποψίαστο επισκέπτη. Καλυμμένα 

με χρυσά φύλλα, τα ξύλινα σκαλίσματα έγιναν τον 18ο αιώνα από Κυπρίους τεχνίτες. Οι 

τέσσερις μεγάλες εικόνες είναι έργο του Κρητικού τεχνίτη Ιωάννη Κορνάρη και 

ζωγραφίστηκαν μεταξύ 1795 και 1797. Οι τοιχογραφίες του 18ου αιώνα απεικονίζουν σκηνές 

από τη Βίβλο και την ανακάλυψη του τάφου του Αγίου Βαρνάβα στη Σαλαμίνα. 

  

Καθολική Εκκλησία Τιμίου Σταυρού 

 

Εικόνα 18 Καθολική Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού 

 

Η Καθολική Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού, που βρίσκεται στην Πύλη της Πάφου μέσα στην 

παλιά εντός των τειχών πόλη της Λευκωσίας, χρονολογείται από το 1900 και εξυπηρετεί την 

Ρωμαίο-Καθολική κοινότητα ντόπιων και ξένων. Χτίστηκε στη θέση μιας παλιότερης 

εκκλησίας του 1642, αφιερωμένης στον Τίμιο Σταυρό, που παρέμεινε σε χρήση μέχρι το 

τέλος του 19ου αιώνα οπότε την κατεδάφισαν για να φτιάξουν το σημερινό κτίριο. Ο θεμέλιος 

λίθος της σημερινής εκκλησίας τοποθετήθηκε στις 8 Απριλίου 1900 και η εκκλησία 

εγκαινιάστηκε το 1902. Το κόστος κατασκευής της καλύφθηκε από τη Βασιλική Οικογένεια 

της Ισπανίας και τους Φραγκισκανούς Μοναχούς. Η ισπανική επίδραση είναι έκδηλη, κυρίως 

σε αρκετά ξύλινα αγάλματα αγίων και στα οικόσημα των Βασιλιάδων της Ισπανίας που 

απεικονίζονται στη διακοσμημένη οροφή. Το Μοναστήρι δίπλα στην εκκλησία ξαναχτίστηκε 

το 1959. Η εκκλησία έχει μια κομψή και απλή πρόσοψη, που δεν έχει όμως κάποια 

συγκεκριμένη τεχνοτροπία. Η διακοσμημένη οροφή έχει το σχήμα κυκλικού θόλου. Πάνω 

από την είσοδο υπάρχει ένα ροζ παράθυρο, στο οποίο φαίνεται μια υαλογραφία με το 

Σταυρό της Ιερουσαλήμ. Κάτω από το ροζ παράθυρο υπάρχει ο θυρεός των Φυλάκων των 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 41 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

Αγίων Τόπων. Μέσα υπάρχουν 10 παρεκκλήσια. Το ιερό ανακαινίστηκε το 1998. Οι αλλαγές 

συμπεριλάμβαναν και την προσθήκη ενός παραθύρου με υαλογραφία. Στις δύο πλευρές της 

Αγίας Τράπεζας υπάρχουν ξύλινα αγάλματα της Παρθένου Μαρίας και του Αγίου Ιωσήφ. 

Μέσα στις αψίδες υπάρχουν 14 εικόνες της πορείας προς το Μαρτύριο για να θυμίζουν τα 

Πάθη του Χριστού. 

 

Ιερός Ναός Φανερωμένης 

 

 

 

Εικόνα 19 Ιερός 

Ναός Φανερωμένης 

 

 

 

 

 

 

Χτισμένη το 1872 μέσα στα παλιά τείχη της πόλης και αφιερωμένη στην Παναγία, ήταν η 

μεγαλύτερη εκκλησία της Λευκωσίας. Το μαρμάρινο μαυσωλείο στα ανατολικά της εκκλησίας 

εμπεριέχει λείψανα των επισκόπων και ιερέων που εκτελέστηκαν από τους Οθωμανούς το 

1821. 

Ιερός Ναός Αγίων Ομολογητών 

 

Εικόνα 20 Ιερός Ναός Αγίων Ομολογητών 
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Η εκκλησία είναι αφιερωμένη στους τρεις Αγίους Ομολογητές Γουρία, Σαμωνά και Άβιβο. 

Βρίσκεται μεταξύ των οδών Ανδρέα Μιαούλη, Τήνου, Μάρκου Μπότσαρη και Αγίων 

Ομολογητών στην ομώνυμη ενορία. 

 

Iερός Ναός Χρυσαλινιωτίσσης 

 

Εικόνα 21 Iερός Ναός Χρυσαλινιωτίσσης 

 

Ο αρχαιότερος ναός βυζαντινού ρυθμού της εντός των τειχών Λευκωσίας. Βρίσκεται στην 

οδό Χρυσαλινιωτίσσης 

 

Ιερός Ναός Αγίου Πολυδώρου 

 

Εικόνα 22 Ιερός Ναός Αγίου 

Πολυδώρου 

 

 

 

 

 

 

Βρίσκεται στο Καϊμακλί, στην περιοχή Βορείου Πόλου. 
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Τέμενος Ομεριέ 

 

Εικόνα 23Τέμενος Ομεριέ 

 

Το Τέμενος Ομεριέ βρίσκεται κοντά στην Κεντρική Δημοτική Αγορά, στην εντός των τειχών 

πόλη της Λευκωσίας. Η ανακάλυψη αρκετών τάφων Αυγουστινιανών Ερημιτών δείχνει ότι το 

τέμενος προηγουμένως ήταν εκκλησία του Τάγματος των Αυγουστινιανών αφιερωμένο στην 

Παναγία. Η πόρτα της κεντρικής εισόδου ανήκει στο αρχικό κτήριο του 14ου αιώνα. 

Αποτελείται από το σηκό (41 Χ 11 μέτρα) και αρχικά ήταν καλυμμένος με σταυρωτούς 

θόλους. Η εκκλησία αρχικά πρέπει να είχε ύψος 15 μέτρα, καθιστώντας την το πιο 

μεγαλοπρεπές κτήριο της μεσαιωνικής Λευκωσίας μετά την Αγία Σοφία. Η αρχιτεκτονική του 

κτηρίου είναι απλή, με βαριές εξωτερικές προσόψεις και στηρίγματα. Η θολωτή είσοδος 

διατηρεί την αξιόλογη ανάγλυφη διακόσμηση της. Απομεινάρια μιας μεταγενέστερης, 

Αναγεννησιακής προσθήκης στο κτήριο είναι ορατή στα βορειοδυτικά. Η οροφή και το 

εποικοδόμημα, χονδρικά μέχρι το ύψος των παραθύρων, καταστράφηκε από τους 

Οθωμανούς κανονιέρηδες κατά την κατάληψη της Λευκωσίας το 1570. Μετά την πτώση της 

πόλης, οι Οθωμανοί ξανάχτισαν τους τοίχους, έβαλαν ξύλινη οροφή, σοβάτισαν το εσωτερικό 

και πρόσθεσαν το μιναρέ. Ο Mustapha Pasha μετέτρεψε το κτήριο σε τζαμί το 1571. Το 

όνομα του τεμένους σχετίζεται με τον Galif Omer του 7ου αιώνα, που σύμφωνα με το θρύλο 
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επισκέφτηκε τη Λευκωσία καθοδόν προς την Αίγυπτο και πέρασε τη νύχτα του στη βεράντα 

της κατεστραμμένης εκκλησίας. 

 

Τέμενος Μπαϊρακτάρη 

 

 

Αυτό το Οθωμανικό τέμενος βρίσκεται στη νότια πλευρά της παλιάς Λευκωσίας, στο δυτικό 

άκρο του προμαχώνα της Κωνστάντζας. Το όνομά του προκύπτει από την Τουρκική λέξη 

«bayrak», η οποία σημαίνει σημαία ή στρατιωτικό τρόπαιο, επειδή αυτό είναι το σημείο όπου 

υψώθηκε η πρώτη Οθωμανική σημαία όταν έπεσε η Λευκωσία στις 9 Σεπτεμβρίου του 1570. 

Λέγεται ότι ο σημαιοφόρος σκοτώθηκε επί τόπου από τους προασπιστές της πρωτεύουσας 

και αργότερα θάφτηκε εκεί. Ο τάφος του κατασκευάστηκε πολύ αργότερα, το 1764, ενώ το 

τέμενος χτίστηκε το 1820. 
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Μουσεία  

Κυπριακό μουσείο 

 

Εικόνα 24 Κυπριακό Μουσείο 

 

Βρισκόμενο στη Λευκωσία, είναι το κύριο Αρχαιολογικό Μουσείο της Κύπρου και σκιαγραφεί 

τη μακρά ιστορία του πολιτισμού του νησιού από τους Προϊστορικούς χρόνους έως την 

πρώιμη Χριστιανική περίοδο. Εκτεταμένες ανασκαφές σε όλο το νησί εμπλούτισαν τις 

συλλογές του μουσείου σημαντικά και έφεραν την Κυπριακή αρχαιολογία στο προσκήνιο της 

διεθνούς αρχαιολογικής έρευνας. Εδώ, η πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου όπως 

κεραμικά, κοσμήματα, γλυπτά και νομίσματα από τη Νεολιθική περίοδο έως τη εποχή του 

Χαλκού, την εποχή του Σιδήρου και την Ελληνορωμαϊκή περίοδο, προστατεύεται και εκτίθεται 

για να μπορούν να την απολαμβάνουν όλοι. Λαμπρά εκθέματα περιλαμβάνουν το άγαλμα 

της Αφροδίτης του Σολών, μια συλλογή χρυσών κοσμημάτων και κατάλοιπα από τους 

βασιλικούς τάφους της Σαλαμίνας. Το μουσείο αποτελεί στάση της πολιτιστικής διαδρομής 

της Αφροδίτης 

 

 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 46 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

 

 

Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας 

 

Εικόνα 25 Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας 

 

Το Μουσείο στεγάζεται σε ένα συγκρότημα τριών παραδοσιακών κτηρίων στην οδό 

Ιπποκράτους 15-17, στην παλιά εντός των τειχών πόλη, όχι πολύ μακριά από την Πλατεία 

Ελευθερίας. Αποτελεί το ιστορικό μουσείο της Λευκωσίας, μέσα από το οποίο ξεδιπλώνεται η 

ιστορία της πόλης, από τα προϊστορικά χρόνια εως σήμερα. 

Ιδρύθηκε το 1984 από το Δήμο Λευκωσίας και το Ίδρυμα Αναστάσιος Γ. Λεβέντης, με 

πρωτοβουλία του τότε Δημάρχου Λέλλου Δημητριάδη. Άνοιξε τις πύλες του για πρώτη φορά 

στο κοινό το 1989 και μόλις δύο χρόνια αργότερα, το 1991, τιμήθηκε με 

το βραβείο «Ευρωπαϊκό Μουσείο της Χρονιάς». Το 2006 απέκτησε το «Σπίτι Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων» και το 2010 αφού ανακαινίστηκε ολοκληρωτικά, υπερδιπλασίασε τους 

χώρους του με την προσθήκη της πτέρυγας «Κωνσταντίνος Λεβέντης». Τα αντικείμενα που 

παρουσιάζονται στους μόνιμους εκθεσιακούς χώρους προσφέρουν στον επισκέπτη ένα 

ταξίδι στην ιστορία της Λευκωσίας, ξεκινώντας από τον σχηματισμό της περιοχής με την 

ανάδυση της από τους αφρούς της θάλασσας πριν από περίπου 1,800,000 χρόνια, την 

δημιουργία των πρώτων οικισμών γύρω στο 3900 π.Χ. για να καταλήξει στα νεότερα χρόνια, 

στην σύγχρονη Λευκωσία, την τελευταία διαιρεμένη πρωτεύουσα της Ευρώπης.      

Η μόνιμη έκθεση του Μουσείου καταγράφει την ιστορία και την ανάπτυξη της Λευκωσίας και 

της Κύπρου γενικότερα κυρίως μέσα από αντικείμενα της καθημερινής ζωής και 

διαρθρώνεται ως ακολούθως: αίθουσα για τον γεωλογικό σχηματισμό της περιοχής και την 

Αρχαία Λευκωσία, η οποία παρουσιάζει κυρίως απολιθώματα (5-1,8 εκατομμυρίων χρόνων) 

και αρχαία ευρήματα (3900 π.Χ.-325 μ.Χ.) από την περιοχή της Λευκωσίας, τις αίθουσες 

Βυζαντινής και Μεσαιωνικής περιόδου (325 -1489), οι οποίες περιλαμβάνουν ανάμεσα σε 

άλλα μιά μοναδική συλλογή από εφυαλωμένα αγγεία 13ου-16ου αιώνα, τις αίθουσες Ενετικής 

περιόδου (1489-1571), στις οποίες παρουσιάζεται η πολύτιμη συλλογή χαρτών της 

Λευκωσίας, αίθουσες Οθωμανικής περιόδου (1571-1878) με παλαιά βιβλία ξένων 

περιηγητών, με την εξαίρετη συλλογή κοσμημάτων, κεντημάτων και άλλων σπάνιων 

αντικειμένων, και τέλος την αίθουσα της Αγγλικής διακυβέρνησης (1878-1960), στην οποία 

παρουσιάζεται κυρίως η κοινωνική ανάπτυξη της πόλης και οι διοικητικές αλλαγές μέχρι την 
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ανεξαρτησία. Γίνεται επίσης σύντομη αναφορά και στα πρόσφατα χρόνια από το 1960 

μέχρι σήμερα. Επιπρόσθετα στο ισόγειο φιλοξενούνται δύο αξιόλογες αρχαιολογικές 

συλλογές, η Συλλογή Κωστάκη και Λητώς Σεβέρη και η Συλλογή Φυλακτού. Μέσα από τις 

συλλογές αυτές κυρίως προβάλλεται και τεκμηριώνεται η τέχνη της αρχαίας Κυπριακής 

κεραμικής. Το μουσείο διαθέτει τρεις χώρους περιοδικών εκθέσεων Στις αίθουσες 

περιοδικών εκθέσεων του Μουσείου φιλοξενούνται εκθέσεις που οργανώνει το ίδιο το 

Μουσείο ή εκθέσεις από άλλα Μουσεία και Ιδρύματα της Κύπρου και του εξωτερικού, με 

θέματα συναφή με τον χαρακτήρα και τους στόχους του Μουσείου. 

 

 

Μουσείο Λαϊκής Τέχνης 

 

Εικόνα 26 Μουσείο Λαϊκής Τέχνης 

 

Το Μουσείο Λαϊκής Τέχνης ιδρύθηκε από την Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών το 1937 και 

στεγάζεται στους χώρους του Παλαιού Αρχιεπισκοπικού Μεγάρου. Βρίσκεται στην πλατεία 

του Εθνομάρτυρα Κυπριανού, δίπλα από τον Καθεδρικό Ναό του Αγίου Ιωάννη και ακριβώς 

απέναντι από την είσοδο του ιστορικού Παγκυπρίου Γυμνασίου. Ο Αρχιεπίσκοπος 

Κυπριανός, ο οποίος απαγχονίστηκε το 1821 από τους Τούρκους συνελήφθηκε και 

μεταφέρθηκε στο χώρο του μαρτυρίου του από αυτό εδώ το κτήριο. Στον όροφο του κτηρίου 

υπάρχει το δωμάτιο που χρησιμοποιούσε και που είναι γνωστό με το όνομά του. Το κτήριο 

του Μουσείου είναι κτίσμα του 15ου αιώνα, γοτθικό με μεταγενέστερες προσθήκες. Η 

πλούσια διακοσμημένη γοτθική καμάρα με την αξιόλογη τοιχογραφία του Ευαγγελισμού 

(16ος αι.), ιταλοβυζαντινής τέχνης, φέρει τμήμα ελληνικής επιγραφής και αποκαλύφθηκε το 

1950. Στις αρχές του 13ου αιώνα η περιοχή ήταν Φράγκικη (Λατινική) και το τμήμα του 

παλαιού κτηρίου χρησιμοποιόταν ως μοναστήρι από το τάγμα των Βενεδικτίνων. Εξάλλου το 

τάγμα των Ιωαννιτών είχε ναό στο όνομα του αγίου του τάγματος. Ο Ούγος ο Α’ και ίσως και 

άλλοι φράγκοι βασιλείς τάφησαν στην περιοχή. Το κτήριο περιήλθε στην κυριότητα της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας προ της Τουρκικής κατάκτησης της Κύπρου (1570/1). Πολλά από τα 
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αντικείμενα του Μουσείου αποκτήθηκαν από δωρεές, άλλα αγοράστηκαν κατευθείαν από 

τους χωρικούς είτε από ιδιωτικές συλλογές. Τα περισσότερα αντικείμενα προέρχονται από τις 

κατεχόμενες μας περιοχές. Στις συλλογές του Μουσείου υπάρχουν έργα υφαντικής, 

αγγειοπλαστικής, κεντητικής, μεταλλοτεχνίας, ξυλογλυπτικής, καλαθοπλεκτικής, 

δερματοτεχνίας, λαϊκής ζωγραφικής, φορεσιές, δαντέλες, γεωργικά εργαλεία, εργαλεία 

υφαντικής κ.ά. Αξιοπρόσεκτη είναι επίσης η θύρα του Αγίου Μάμαντος (19ος), από την οποία 

εμπνεύστηκε για το ποίημα του «Λεπτομέρειες στην Κύπρο» ο Γιώργος Σεφέρης, φίλος του 

ζωγράφου και πρώτου Διευθυντή του Μουσείου, Αδαμάντιου Διαμαντή. Σήμερα το Μουσείο 

αριθμεί πάνω από 5000 αντικείμενα. Το 1950 έγιναν, από τον τότε Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, 

Μακάριο Γ, τα εγκαίνια του πρώτου μικρού μουσείου, που σταδιακά εμπλουτίστηκε και 

επεκτάθηκε στο ισόγειο της παλιάς Αρχιεπισκοπής. Κατά τη διάρκεια των γεγονότων του 

1955-1959 το Μουσείο αναγκάστηκε, σε τρεις διαφορετικές περιπτώσεις, να κλείσει. Επίσης, 

το καλοκαίρι του 1974 όταν έγινε η Τουρκική εισβολή, η συλλογή μεταφέρθηκε σε 

ασφαλισμένες περιοχές και το Μουσείο έμεινε κλειστό για ένα χρόνο περίπου. Παρόλα αυτά 

οι περιπέτειες δεν είχαν τελειώσει. Τα αντικείμενα χρειάζονταν άμεση συντήρηση, η στέγη 

του κτιρίου ήταν έτοιμη να καταρρεύσει και η υγρασία προκαλούσε ανεπανόρθωτη ζημιά στα 

εκθέματα. Το 1990 η Α. Μ. ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος Α΄ 

γενναιόδωρα προσφέρθηκε να καλύψει τα έξοδα και έτσι ακολούθησαν εκτεταμένες 

αναστηλωτικές εργασίες, οι οποίες ολοκληρώθηκαν τον Απρίλιο του 1996, όταν οι 

καινούργιες εκθέσεις στο ισόγειο άνοιξαν για το κοινό. Το 1990 έγιναν εκτεταμένες 

αναστηλωτικές εργασίες, οι οποίες ολοκληρώθηκαν τον Απρίλιο του 1996, όταν οι 

καινούργιες εκθέσεις στο ισόγειο άνοιξαν για το κοινό. Κύριο έκθεμα του Μουσείου είναι το 

ίδιο το κτίριο. Στις συλλογές του περιλαμβάνονται Παραδοσιακές Ενδυμασίες, Ζωγραφιές , 

Έπιπλα, Κοσμήματα, Αντικείμενα, Φωτογραφίες. Η ποικιλία των συλλογών του Μουσείου 

καθώς και η εντυπωσιακή θέα από τα παράθυρα και το δώμα του κτιρίου μετατρέπουν την 

επίσκεψη του σε μια μαγευτική περιπέτεια στον χώρο της επιστήμης, της ιστορίας και της 

τέχνης. 

 

Βυζαντινό Μουσείο 

 

 

 

 

 

Εικόνα 27 Βυζαντινό Μουσείο 

 

Το Βυζαντινό Μουσείο 

παρουσιάζει την πλουσιότερη και 

αντιπροσωπευτικότερη συλλογή 

έργων βυζαντινής τέχνης, που 
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έχουν την προέλευσή τους από ολόκληρη την Κύπρο. Η συλλογή έχει ως πυρήνα σαράντα 

οκτώ εικόνες, που προέρχονται από ναούς απ’  όλη την Κύπρο και από το Συνοδικό του 

ναού της Παναγίας Φανερωμένης, το οποίο προοριζόταν να φιλοξενήσει αρχικά το 

Παγκύπριο Βυζαντινό Μουσείο. Οι εικόνες αυτές παρουσιάστηκαν στην έκθεση «Tresors de 

Chypre» , που έγινε στο Παρίσι το 1967 και μεταφέρθηκε έπειτα σε διάφορες ευρωπαικές 

πόλεις.  Χάρις σ’  αυτή την έκθεση διασώθηκαν και εκτίθενται σήμερα στο Βυζαντινό Μουσείο 

σημαντικές εικόνες από το κατεχόμενο μέρος της Κύπρου.   Στο Βυζαντινό Μουσείο 

παρουσιάζονται περίπου 230 εικόνες από τον 9ο μέχρι το 19ο αιώνα, αποτοιχισμένες 

τοιχογραφίες από το 10ο αιώνα, καθώς επίσης και αντιπροσωπευτικά δείγματα της 

βυζαντινής μικροτεχνίας της Κύπρου, όπως ιερά κειμήλια, σκεύη και άμφια, που εκτίθενται σε 

τρεις μεγάλες αίθουσες στο ισόγειο του Πνευματικού και Πολιτιστικού Κέντρου του Ιδρύματος 

Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ 

Παρατηρητήριο Οδού Λήδρας 

 

Εικόνα 28 Παρατηρητήριο Οδού Λήδρας 

 

 

 

 

Ο Πύργος Σιακόλα είναι το πιο ψηλό κτήριο στην παλιά 

Λευκωσία και ένα από τα ψηλότερα της πόλης. Η 

απόφαση του κ. Νίκου Σιακόλα να μετατρέψει τον 

ενδέκατο όροφο του πύργου σε μουσείο - παρατηρητήριο 

της Λευκωσίας αποδείχθηκε σοφή. Πάρα πολλοί ντόπιοι 

και ξένοι παρακολουθούν από ψηλά την πρωτεύουσα με 

κιάλια και τηλεσκόπιο χωρίς προσκόμματα. Τα κατατοπιστικά σχεδιαγράμματα με 

ημερομηνίες και άλλα στοιχεία σε «ξεναγούν» στα ιστορικά κτίρια της πόλης, τις εκκλησίες, τα 

σχολεία, τα δρομάκια και τις λεωφόρους της. Από εκεί ψηλά η μοιρασμένη πρωτεύουσα 

μοιάζει ενιαία. Η διαχωριστική γραμμή και η ασχήμια της κατοχής κρύβονται από τα όμορφα 

παλαιά κτίρια. Παρατηρώντας ωστόσο καλά την πόλη με τα κιάλια μπορείς να δεις τις 

ανοιχτές πληγές της: Τα πολυβολεία, τους στρατιώτες στα φυλάκια, τους τρύπιους ακόμα - 

από τις σφαίρες του ‘ 74 - τοίχους των κτιρίων κοντά στην γραμμή αντιπαράταξης, την 

σημαία του ψευδοκράτους στον Πενταδάκτυλο... 

Παρακολουθώντας την ζωή στην πόλη νιώθεις, με την βοήθεια της ηχογραφημένης 

αφήγησης της ιστορίας της πρωτεύουσας, νιώθεις πως ταξιδεύεις στο χρόνο. Φαντάζεσαι 

σκηνές από τους πρώτους κατοίκους της πρωτεύουσας πριν από 5000 χρόνια, από την 

Ελληνιστική εποχή, από τον ερχομό των Πτολεμαίων, του Χριστιανισμού, τις αραβικές 

επιδρομές, τους δυτικούς, τους Βενετούς που την θωράκισαν με τα μεγάλα τείχη, την 

Τουρκοκρατία, την Αγγλοκρατία. Δείτε την Λευκωσία ως να ταξιδεύετε με αερόστατο! Ναι 

κάπως έτσι φαντάζει η πρωτεύουσα όταν την βλέπεις από ψηλά, από τον ενδέκατο όροφο 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 50 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

του πύργου Σιακόλα, στην οδό Λήδρας.  Βοήθεια  σ’ αυτό το εικονικό ταξίδι προσφέρουν και 

οι παλιές γκραβούρες και φωτογραφίες της Λευκωσίας που εκτίθενται στο παρατηρητήριο.  

Μια αεροφωτογραφία της πόλης που παρουσιάζεται σε μεγέθυνση αποτελεί πυξίδα για το 

ταξίδι στο χθες και το σήμερα της Λευκωσίας. Από τον Πύργο Σιακόλα μπορείς να απλώσεις 

το βλέμμα σου στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα. Μια σύγκριση του Νότιου 

υπεραναπτυγμένου μέρους της Λευκωσίας με το "στάσιμο" νότιο μέρος της κατεχόμενης 

πόλης, είναι αναπόφευκτη. Στην παλιά πόλη μπορεί κανείς να δει από ψηλά: Το 

Αρχιεπισκοπικό μέγαρο, Την εκκλησία Φανερωμένης, το Γυμνάσιο Φανερωμένης, την 

εκκλησία του Αρχαγγέλου Μιχαήλ Τρυπιώτη και άλλα πολλά ιστορικά κτίρια. Στο κατεχόμενο 

μέρος της Λευκωσίας διακρίνονται: Η εκκλησία της Αγίας Σοφίας διάφορες εκκλησίες και 

τζαμιά και το ξενοδοχείο Λήδρα Πάλας στη "νεκρή ζώνη". Στο ελεύθερο τμήμα της 

Λευκωσίας φαίνονται τα ψηλά μοντέρνα κτίρια, η πλατεία ελευθερίας και ένα πανόραμα της 

οδού Λήδρας, του άλλοτε εμπορικότερου δρόμου της Λευκωσίας που σιγά - σιγά 

επανευρίσκει την παλιά του αίγλη. Στον έκτο όροφο του πύργου Σιακόλα υπάρχει μοντέρνα 

καφετέρια όπου σερβίρεται και φαγητό, από τις μεγάλες τζαμαρίες της οποίας υπάρχει 

επίσης ωραία θέα προς όλες τις κατευθύνσεις της πόλης. Οι υπόλοιποι όροφοι του πύργου 

Σιακόλα λειτουργούν ως πολυκατάστημα, το μεγαλύτερο που υπάρχει στην παλιά πόλη και 

λειτουργεί με τουριστικό ωράριο, ενώ αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα καταστήματα της 

Κύπρου. 

 

Μουσείο αγώνος Ε.Ο.Κ.Α 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 29 Μουσείο αγώνος Ε.Ο.Κ.Α 

 

Σε αυτό μουσείο μπορείτε να μάθετε όλη την ιστορία του αγώνα των μελών του ΕΟΚΑ 

(Εθνική Οργάνωσις Κυπρίων Αγωνιστών) και των αγώνα του ενάντια στου Βρετανούς, 

βλέποντας αντικείμενα και αναμνηστικά ακόμα και όπλα ή βόμβες. Το μουσείο καταγράφει 

επίσης την αντίδραση των Βρετανών με την σύλληψη μελών του ΕΟΚΑ στης φυλακές το 

1956. 
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Πλατείες 

Πλατεία Ελευθερίας (υπό κατασκευή) 

 

Εικόνα 30 Πλατεία Ελευθερίας 

 

Το Έργο συμπεριλαμβάνει την Ανάπλαση της Πλατείας Ελευθερίας και του περιβάλλοντα 

χώρου και συγκεκριμένα την κατασκευή γέφυρας-πλατείας, την τοπιοτέχνηση της Τάφρου, 

διορθωτικές εργασίες στα Ενετικά Τείχη, εγκαταστάσεις ανελκυστήρων και εργασίες 

φωτισμού, ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες, εξοπλισμό (street furniture), κατασκευή 

καταστημάτων και χώρων υγιεινής. Επιπρόσθετα περιλαμβάνει την κατασκευή διώροφου 

υποστηριχτικού χώρου στάθμευσης στη Λεωφόρο Ομήρου με ράμπες πρόσβασης από το 

δρόμο, δημόσια αποχωρητήρια, σκάλα και ανελκυστήρες σύνδεσης του χώρου στάθμευσης 

και της τάφρου με τις Πλατείες Σολωμού και Ελευθερίας. Εντός του χώρου στάθμευσης θα 

κατασκευαστεί νέος υποσταθμός ΑΗΚ ενώ οι υπηρεσίες κοινής ωφελείας, οι οποίες 

βρίσκονται εντός του δρόμου θα μετακινηθούν στο νότιο πεζοδρόμιο. Η Λεωφόρος Ομήρου 

διαπλατύνεται και αναβαθμίζεται με χώρο στάσεων λεωφορείων, νέα πεζοδρόμια, νέο 

οδόστρωμα, οδικό εξοπλισμό / φωτισμό και σήμανση. Τα αρχιτεκτονικά σχέδια είναι έργο της 

διεθνούς φήμης Zaha Hadid και του γραφείου της και εκπονήθηκαν μετά από πανευρωπαϊκό 

διαγωνισμό 
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Πλατεία Φανερωμένης (Παλία Πόλη) 

 

Εικόνα 31Πλατεία Φανερωμένης 

 

Η Πλατεία βρίσκεται δίπλα από την εκκλησία της Φανερωμένης στην παλία πόλη. 

 

Πλατεία Διονύσιου Σολωμού 

 

Εικόνα 32 Πλατεία Διονύσιου Σολωμού 

 

Ο υφιστάμενος απαρχαιωμένος σταθμός λεωφορείων στην Πλατεία Σολωμού μετατρέπεται 

σε ένα σύγχρονο και ελκυστικό σταθμό μετεπιβίβασης και πλατεία μέσα από την υλοποίηση 

του έργου Σταθμός Μετεπιβίβασης Αστικών Λεωφορείων στην Πλατεία Σολωμού με 
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συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης κατά την 

προγραμματική περίοδο 2007–2013. 

 

Αξιοθέατα κατεχόμενης Λευκωσίας 

Πύλη Κερύνειας 

 

Εικόνα 33 Πύλη Κυρήνειας 

H βενετική κολώνα 
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Εικόνα 34 H βενετική κολώνα 

Το Μπουγιούκ Χαν  

 

Εικόνα 35 Το Μπουγιούκ Χαν (μεγάλο χάνι) 

 

Το Μπουγιούκ Χαν (μεγάλο χάνι) είναι το μεγαλύτερο και σημαντικότερο πανδοχείο 

της οθωμανικής Λευκωσίας, ένα από τα λίγα σπουδαία έργα της Τουρκοκρατίας στην Κύπρο. 

Πρόκειται για κλασσικό δείγμα διώροφου πανδοχείου με τετράγωνη κάτοψη, μεγάλη 

εσωτερική αυλή, που περιστοιχίζεται από πέτρινους,πεσσούς οι οποίοι 

σχηματίζουν καμάρες και δύο εισόδους. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B8%CF%89%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%89%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BA%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CE%BF%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%83%CF%83%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CF%81%CE%B1
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Τα τεμένη Haydar Pasha και Selimiye 

 

 

 

Εικόνα 36 Τεμένη Haydar Pasha και Selimiye 

 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 56 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

 

3. Πολεοδομική Οργάνωση της Λευκωσίας 

3.1 Ιστορικές αναφορές και η περίοδος πριν την σύναψη του 

Ενιαίου Ρυθμιστικού Σχεδίου 

Η Λευκωσία («Λευκώσα» για τους Τουρκοκύπριους
2
) είναι η τελευταία και μοναδική 

διαιρεμένη πόλη στην Ευρώπη.  Είναι η πρωτεύουσα της Κύπρου τους τελευταίους δέκα 

αιώνες και αποτελεί μια οιωνεί απόδειξη της πλούσιας αρχιτεκτονικής παράδοσης της 

Μεγαλονήσου. Η «Περιτειχισμένη» Πόλη , το παλαιότερο τμήμα της πόλης αποτελεί ένα από 

τα ωραιότερα παραδείγματα μεσαιωνικού πολεοδομικού σχεδιασμού της Ενετοκρατίας 

(1489-1571). Την εποχή εκείνη ή έμφαση δόθηκε στα τείχη της Πόλης με τους 11 προπύργια 

(βλέπε Εικόνα 37) και τις τρείς πύλες της και όχι στην εσωτερική της δομή. 

 

Εικόνα 37 – Αναπαράσταση της περιτειχισμένης πόλης σε Χάρτη του 16ου αιώνα 

 

 

2
 Derya Oktay: An analysis and Review of the Divided City of Nicocia, Cyprus, and New perspectives. Punlished at Geography 

journal 2007. 
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Την Οθωμανική περίοδο (1570-1879) η πόλη μετατράπηκε σταδιακά σε 

μια μοντέρνα πρωτεύουσα με σταδιακή βελτίωση των υποδομών και της 

ποιότητας των αστικών περιοχών.  Παρόλο που η Λευκωσία εκείνη την 

περίοδο δεν ήταν τυπικά διαιρεμένη, οι δύο κοινότητες, Έλληνες και 

Τούρκοι ήδη ζούσαν σε διαφορετικές αστικές περιοχές . Οι Έλληνες 

γύρω από τις Εκκλησιές και οι Τούρκοι στις δικές τους συνοικίες (τις 

«μαμπάλες»). 

Στη διάρκεια της Αγγλοκρατίας (1878-1960) η πόλη επεκτάθηκε και έξω 

από τα τείχη της παλιάς πόλης. Η μεγαλύτερη επέκταση σημειώνεται 

μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο με αποτέλεσμα στις αρχές της 

δεκαετίας του 60 ο πληθυσμός να πλησιάσει τις 100.000.  

Να σημειωθεί εδώ ότι από το 1958, οι δύο κυρίαρχες εθνότητες του 

νησιού δημιουργούν ανεξάρτητες τοπικές  Αρχές που όμως 

συνεργάζονται μεταξύ τους.  

Μετά την Ανεξαρτησία (Αύγουστος 1960) παρατηρείται πολύ μεγάλη 

άνθηση στο νότιο κομμάτι της πόλης εκεί που κατοικεί ο 

Ελληνοκυπριακός πληθυσμός.  Πολλά παλαιά κτήρια αντικαταστάθηκαν 

από μοντέρνους ουρανοξύστες που, πλέον, αρχίζουν να χαρακτηρίζουν 

την πόλη.  

Η συνεργασία των δύο τοπικών κοινοτήτων συνεχίστηκε και μέχρι το 

1963 οπότε η πολιτική διαμάχη οδήγησε στη διαίρεση της πόλης, στη 

δημιουργία της Πράσινης Γραμμής και , στη συνέχεια (μετά την Τουρκική 

εισβολή), στη δημιουργία της νεκρής ζώνης το 1974.  

 

 

 

Εικόνα 38 Η πράσινη 

γραμμή όπως  κόβει την 

Περιτειχισμένη Πόλη 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 39 Η εντυπωσιακή επέκταση της Λευκωσίας τα τελευταία 70 χρόνια 
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Στα χρόνια που ακολούθησαν την δημιουργίας της, η Νεκρή ζώνη καθόρισε την πολεοδομική 

εξέλιξη τη πόλης. Η Περιτειχισμένη Πόλη απαξιώθηκε σαν τόπος κατοικίας, πολλά κτήρια της 

εγκαταλείφθηκαν από τους κατοίκους τους και αχρηστεύθηκαν. Άλλα κτήρια, στον 

Τουρκοκρατούμενο τομέα,  κατοικηθήκαν από μετανάστες χαμηλότερου βιοτικού επιπέδου 

με παραδόσεις πολύ διαφορετικές από τους ντόπιους. Οι επιπτώσεις στην οικονομία και στο 

περιβάλλον μέσα στην Περιτοιχισμένη πόλη ήταν τραγικές. Μείωση πληθυσμού λόγω του 

βίαιου διαχωρισμού, περιθωριοποίηση, ή φθορά των κτηρίων, οικονομική δυσπραγία, 

σπάταλη χρήση της γης,  έλλειψη ζωτικότητας, έλλειψη σημαντικών αστικών λειτουργιών και 

γενικά απώλεια ταυτότητας. 

Σαν αποτέλεσμα η εξέλιξη της πόλης συνεχίστηκε, με άναρχο τρόπο, μετά το 1974 «εκτός 

των τειχών». Παρατηρούμε δε (βλέπε Εικόνα 39)  ότι ενώ πριν την δημιουργία της νεκρής 

ζώνης η επέκταση της πόλης γίνονταν στον άξονα Ανατολή/ Δύση, μετά το 1974 η επέκταση 

γίνεται στον άξονα Βορράς/ Νότος.   

 

3.2 Το ενιαίο ρυθμιστικό σχέδιο της Λευκωσίας 

Παρά την διαίρεση της Μεγαλονήσου και τα τεράστια προβλήματα που προκλήθηκαν από 

την εισβολή και την Τουρκική κατοχή στο βόρειο τμήμα της Νήσου, τα πολιτικά προβλήματα 

και στις δύο Κοινότητες και μεταξύ τους, ένα σημαντικό μέρος του Κυπριακού πληθυσμού 

προσβλέπει σε μια μελλοντική επανένωση. Σαν αποτέλεσμα, από το 1979 ξεκίνησε μια 

σημαντική και ολοκληρωμένη ενέργεια πολεοδομικής ανασυγκρότησης της πόλης με την 

προετοιμασία του Ενιαίου Ρυθμιστικού Σχεδίου Λευκωσίας. Το έργο  έγινε με τη συνεργασία 

των δύο κοινοτήτων της πόλης (με πρωτοβουλία των δημοτικών αρχών της εποχής)  κάτω 

από το συντονισμό και την οικονομική ενίσχυση του UNDP (Προγράμματος Ανάπτυξης των 

Ηνωμένων Εθνών). 

Ο βασικός στόχος του Ενιαίου Ρυθμιστικού Σχεδίου, όπως καθορίστηκε το 1979 μετά από τη 

συμφωνία των εκπροσώπων των δύο πλευρών, ήταν η βελτίωση των σημερινών και 

μελλοντικών συνθηκών διαβίωσης όλων των κατοίκων του αστικού συμπλέγματος της 

Λευκωσίας. H πραγματοποίηση του Σχεδίου ξεκίνησε το 1981 και υλοποιήθηκε σε τρεις 

φάσεις: 

1. Η πρώτη φάση από το 1981 – 1984 κάλυψε την Ευρύτερη Αστική Περιοχή της 

Λευκωσίας και καθόρισε μια συνολική και ολοκληρωμένη πολεοδομική στρατηγική για 

τη μελλοντική ανάπτυξη της πόλης. 

Καθορίστηκε επίσης η μελλοντική της δομή που έχει σαν κατευθυντήριο άξονα τη 

αναγκαιότητα συνοχής και συγκρότηση του δομημένου περιβάλλοντος. 

2. Η δεύτερη φάση (1985) επικεντρώθηκε στη σε βάθος μελέτη της Κεντρικής Περιοχής 

Λευκωσίας που αναφέρεται στο Αστικό Εμπορικό Κέντρο και την Περιτειχισμένη 

Πόλη. 

Η γενική επιδίωξη είναι η ανάπτυξη και ενίσχυση αυτής της περιοχής ως το 

πρωταρχικό κέντρο παροχής υπηρεσιών της πρωτεύουσας, το επίκεντρο της 

κοινωνικής, πολιτιστικής και εμπορικής ζώνης της πόλης και του νησιού γενικότερα. 
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3. Η τρίτη φάση από το 1986 μέχρι και σήμερα, επικεντρώνεται σε έναν από τους 

σημαντικότερους τομείς του πολεοδομικής σχεδιασμού, αυτό της αναζωογόνησης και 

αναβάθμισης του Ιστορικού Κέντρου της πόλης, το οποίο υπέστη και τις μεγαλύτερες 

συνέπειες του διαχωρισμού. 

Η βασική φιλοσοφία του Ενιαίου Ρυθμιστικού Σχεδίου για την υλοποίηση του προγράμματος 

αναζωογόνησης της Παλιάς Λευκωσίας είναι η εμπλοκή του δημόσιου τομέα στην 

προσπάθεια ενίσχυσης τόσο της βιωσιμότητας της περιοχής αλλά και πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων. Συνδυασμένες επεμβάσεις σε διαφορετικά τμήματα της Παλιάς Λευκωσίας 

δημιούργησαν αλλά και θα δημιουργήσουν ακόμη αλληλοσχετιζόμενες χρήσεις γης και 

λειτουργίες και θα αποτελέσουν το πλαίσιο βάσης για μόνιμη αναζωογόνηση. Ιδιαίτερα 

σημαντικό στοιχείο στη φιλοσοφία του προγράμματος αυτού είναι η ανάγκη συντήρησης και 

επαναχρησιμοποίησης του υφιστάμενου αποθέματος παραδοσιακών οικοδομών το οποίο 

μπορεί να στεγάσει νέες οικογένειες για μόνιμη διαμονή. Αυτή η προσπάθεια προϋποθέτει 

ενιαίο σχεδιασμό λαμβάνοντας υπόψη τις κοινωνικές και χρηματοδοτικές απαιτήσεις και 

προτεραιότητες. 

 

3.3 Τα πολεοδομικά σύνολα της Λευκωσίας με βάση το Ενιαίο 

Ρυθμιστικό Σχέδιο 

Το Ενιαίο Ρυθμιστικό Σχέδιο Λευκωσίας καθόρισε την περιτειχισμένη πόλη της Λευκωσίας 

και του υπόλοιπους αστικούς παραδοσιακούς πυρήνες ως τα σημαντικότερα δομημένα 

σύνολα της πόλης. Σύμφωνα με το Ενιαίο Ρυθμιστικό Σχέδιο αλλά και πλέον πρόσφατες 

μελέτες, η αστική δομή της Λευκωσία χωρίζεται σε τέσσερεις τομείς (βλέπε σχέδιο στην 

επόμενη σελίδα) 

1. Την Περιτοιχισμένη Πόλη, περιλαμβανομένης μια περιοχής της νεκρής ζώνης. 

Αυτή η περιοχή (εμβαδού περίπου 190-200 km2) αποτελεί ένα από τα παλαιότερα και 

πολυτιμότερα μέρη της πόλης, σημαντικό στολίδι  της  πολιτισμικής κληρονομιάς της 

Κύπρου 

2. Την Νεκρή Ζώνη 

Η Νεκρή Ζώνη τέμνει την Περιτοιχισμένη Πόλη σε μια κατεύθυνση Ανατολική/ Δυτική 

και καλύπτει μια έκταση περίπου 18-20 km2 . Μέσα στην Περιτοιχισμένη Πόλη έχει 

μήκος περίπου 1.5 km  και διαπερνά παλιές γειτονιές όπος την Πύλη της Πάφου, τον 

Αγιο Ανδρεα, το Arabahmed, το Karamanzande, την Φανερωμένη, την Αγια Σοφία 

(Selimiye), την Omeriye, την Χρυσαλινιώτισσα και τον Αγιο Κασσιανό.    

3. Στα αστικά Εμπορικά κέντρα (Core business Areas – CBOs)  

Τα αστικά Εμπορικά κέντρα τοποθετούνται στον Βορρά και στο Νότο της 

Περιτειχισμένης Πόλης. Το Βόρειο Κέντρο  περιλαμβάνει την περιοχή βόρεια της 

Πύλης της Κυρήνειας. Εκει βρίσκονται τέσσερα γυμνάσια, μια βιβλιοθήκη, διάφορα 
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δημόσια κτήρια και η περιοχή του Yenisehir (Νεάπολη). Η περιοχή εκτείνεται δυτικά 

ως τον σταθμό λεωφορείων της Λευκωσίας. 

Το νότιο Αστικό Κέντρο περιλαμβάνει τη λεωφόρο Μακαρίου, την οδό Στασικράτους 

και τις γύρω περιοχές  

4. Κατοικημένες περιοχές γύρω στα αστικά κέντρα 

Αναφορά γίνεται σε περιοχές που αναπτύχθηκαν σε διάφορες χρονικές περιόδους 

όπως π.χ. το Koflklu iftlik, το Yenisehir και το Caglayan στον Βορρά και τον Άγιο 

Δομέτιο, Άγιο Κωνσταντίνο Άγιο Νικόλαο στον Νότο.  

 

 

Εικόνα 40 Η δομή της Λευκωσίας σύμφωνα με το Ενιαίο Ρυθμιστικό Σχέδιο (πηγή Derya 

Oktay) 
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3.4 Έργα προτεραιότητας για την Περιτειχισμένη Πόλη και της 

Εμπορικής Περιοχής που εκτελούνται με πρωτοβουλία του 

Δήμου της (ελεύθερης) Λευκωσίας 

Το Ενιαίο Ρυθμιστικό θεωρεί  πως η αναβίωση της πόλης μπορεί να πραγματοποιηθεί ως 

μια μακροχρόνια δράση κοινωνικού  χαρακτήρα  η οποία θέτει σαν προϋπόθεση τη 

διατήρηση του κτιστού και φυσικού περιβάλλοντος. Όπως αναφέρεται στον ιστότοπο του 

Δήμου της Λευκωσίας,  οι προτάσεις για την περιτειχισμένη πόλη της Λευκωσίας στοχεύουν 

στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και του περιβάλλοντος γενικά, στην αξιοποίηση του 

υφιστάμενου αρχιτεκτονικού δυναμικού, στη προσέλκυση νέων οικογενειών για μόνιμη 

διαμονή, την προώθηση της ιδιοκατοίκησης, κλπ. Η επιλογή του τύπου επέμβασης για κάθε 

ομοιογενή περιοχή του ιστορικού κέντρου έγινε ανάλογα με τον αρχιτεκτονικό της χαρακτήρα, 

την κοινωνική ωφελιμότητα και την οικονομική βιωσιμότητα. 

 

Εικόνα 41 Μια άποψη του 

νότιου τμήματος της 

Περιτειχισμένης Πόλης 

από Περιηγητικό χάρτη 

 

 

 

 

 

 

 

Τα παρακάτω έργα θεωρούνται σαν έργα Προτεραιότητας από τον Δήμο της Λευκωσίας  

Έργο Χρυσαλινιώτισσας 

Τo Σχέδιο Αναβίωσης Χρυσαλινιώτισσας είναι ένα οικιστικό πρόγραμμα κοινωνικού 

περιεχομένου σε μια περιοχή για χρόνια υποβαθμισμένη λόγω της γειτνίασης της με 

τη νεκρή ζώνη. Εδώ επιδιώχθηκε η προσέλκυσης νέων οικογενειών μέσω της 

δημιουργίας κοινοτικών διευκολύνσεων όπως νηπιαγωγείο, φοιτητική εστία , παιδικά 

πάρκα, ενώ για τη στέγαση τους χρησιμοποιήθηκε το υφιστάμενο απόθεμα 

παραδοσιακών οικοδομών οι οποίες συντηρήθηκαν και επαναχρησιμοποιήθηκαν. Η 

δημόσια επέμβαση κάλυψε το 25% των οικιστικών μονάδων της περιοχής οι οποίες 

μετά την επιδιόρθωση τους παραχωρήθηκαν βάσει κριτηρίων σε νεαρά ζευγάρια με 

παιδία που είναι διατεθειμένοι να ζήσουν μακροπρόθεσμα στη περιοχή. 
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Πεζοδρομοποίηση της Εμπορικής Περιοχής του Ιστορικού Κέντρου 

Η πεζοδρομοποίηση των εμπορικών αξόνων Λήδρας ,Ονασαγόρου και των μεταξύ 

των δρόμων κρίθηκε σαν έργο προτεραιότητας με στόχο την αναβάθμιση της 

λειτουργίας και του περιβάλλοντος της περιοχής ώστε να επιβιώσει της σύγκρισης με 

τα νέα σύγχρονα εμπορικά κέντρα της εκτός των τειχών πόλης. 

 

Στη μελέτη και εφαρμογή του, έγινε προσπάθεια λειτουργικού, αισθητικού και 

αρχιτεκτονικού εμπλουτισμού ώστε να καταστεί πιο ελκυστικό για τους κατοίκους, 

τους πελάτες των καταστημάτων και τους επισκέπτες. 

 

Συντήρηση του Αρχαίου Υδραγωγείου 

Το έργο αυτό αφορά την αποκάλυψη και συντήρηση των καμάρων του υδραγωγείου 

Σιλιχτάρ και τη διαμόρφωση του χώρου που το περιβάλλει. 

 

Έργο Αναζωογόνησης της Περιοχής Ομερυέ 

Η Ομεριέ, που ήταν για πολύ καιρό μία από τις πλουσιότερες γειτονιές της πόλης, 

έχει εντυπωσιακά μεγάλο αριθμό μνημείων και κτιρίων, χαρακτηριστικών της 

παραδοσιακής αστικής αρχιτεκτονικής της Κύπρου. Δυστυχώς, με τη βίαιη 

διχοτόμηση της Λευκωσίας το 1974, η Ομεριέ μετατράπηκε σε μια εγκαταλειμμένη και 

υποβαθμισμένη ζώνη. 

Για το λόγο αυτό, πραγματοποιήθηκε ένα έργο αποκατάστασης (ενταγμένο στο 

πρόγραμμα "Partnership for the Future" (Εταιρική σχέση για το μέλλον)) που έθεσε 

σε εφαρμογή η Ευρωπαϊκή Ένωση τον Οκτώβριο του 2001, σε συνεργασία με τον 

Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών και την Τεχνική Υπηρεσία του UNOPS (Γραφείο των 

Ηνωμένων Εθνών για Υπηρεσίες Έργων). Η ανάπλαση της περιοχής περιλαμβάνει 

την αποκατάσταση του ιστορικού πολεοδομικού ιστού, τη συντήρηση του 

Οθωμανικού λουτρού , τη συντήρηση τμημάτων του τεμένους και την αναβάθμιση του 

περιβάλλοντα χώρου. 

Για την ανάπλαση της Ομεριέ, πραγματοποιήθηκε μια παρέμβαση σε τρία στάδια: 

 το πρώτο στάδιο (Νοέμβριος 2002-Μάιος 2003) αφορούσε την αποκατάσταση 

και την επαναχρησιμοποίηση του αποχετευτικού δικτύου, του οδικού δικτύου 

και των πεζοδρομίων. 

 η δεύτερη παρέμβαση (Φεβρουάριος 2003-Οκτώβριος 2003) αφορούσε την 

ανακαίνιση των παλαιών λουτρών της Ομεριέ (οθωμανικό κτίσμα του 16ου 

αιώνα) και του περιβάλλοντος χώρου. 

 κατά το τρίτο στάδιο (Φεβρουάριος 2003-Ιούλιος 2003) πραγματοποιήθηκε η 

ανάπλαση των κήπων και της βόρειας πρόσοψης του τζαμιού της Ομεριέ, 

πρώην μοναστηριού του τάγματος του Αγίου Αυγουστίνου που κτίσθηκε το 

14ο αιώνα. 
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Χάρη σε αυτή την επένδυση που ανήλθε σε 1,24 εκατ. EUR, εκ των οποίων 1,16 

εκατ. EUR κατέβαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση, η γειτονιά της Ομεριέ απέκτησε ξανά 

την ομορφιά και τη νιότη της. 

   

Αποτύπωση των οικοδομών κατά μήκος της νεκρής ζώνης 

Το έργο επικεντρώθηκε στην μελέτη και αποτύπωση των όψεων των οικοδομών κατά 

μήκος της νεκρής ζώνης την αξιολόγηση της αρχιτεκτονικής τους αξίας και την 

πρόταση μέτρων στήριξης τους ώστε να μην καταρρεύσουν. 

 

Έργο Αναζωογόνησης της Περιοχής Φανερωμένης 

Το έργο αφορά την αναβάθμιση του περιβάλλοντος της περιοχής που εφάπτεται της 

νεκρής ζώνης αριστερά από το τέρμα της οδού Λήδρας. Θα περιλαμβάνει συντήρηση 

των όψεων των οικοδομών αναβάθμιση των υποδομών και πλακόστρωση των 

δρόμων. 

 

Πρόγραμμα Αναζωογόνησης των Περιοχών της Πράσινης Γραμμής Λευκωσίας 

Το πρόγραμμα αυτό της Κυβέρνησης περιλαμβάνει κίνητρα που παραχωρούνται για 

την ανάπτυξη των ιδιωτικών περιουσίων που ευρίσκονται στις περιοχές τω Δήμων 

Λευκωσίας και Αγίου Δομετίου που γειτνιάζουν με τη πράσινη γραμμή και 

χρηματοδοτεί επίσης έργα δημόσια που υλοποιούνται στις ίδιες περιοχές. 

Στα πλαίσια του Προγράμματος αυτού υλοποιήθηκαν έργα όπως το Δημοτικό Κέντρο 

Τεχνών, οι χώροι στάθμευσης Ληδρας και Ονασαγόρου στη Παλιά Λευκωσία, το 

Γραμμικό Πάρκο και η πλακόστρωση της οδού Αγίας Βαρβάρας στο Καιμακλί, ο 

πεζόδρομος /ποδηλατόδρομος στη Παλλουριώτισσα . 

 

3.5 Ισχύοντες νόμοι και διατάξεις για την Λευκωσία (Ελεύθερη 

Κύπρος) 

Η πολεοδομική και χωροταξική νομοθεσία στην Ελεύθερη Κύπρο, ο περί Πολεοδομίας και 

Χωροταξίας Νόμος (βλέπε http://www.moi.gov.cy/moi/tph/tph.nsf/page02_grOld/page02_grOld?OpenDocument), 

θεσπίστηκε το 1972, με στόχο τη διασφάλιση ορθολογικής οργάνωσης και προγραμματισμού 

της ανάπτυξης και επαρκή προστασία του περιβάλλοντος και της φυσικής και πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Ο Νόμος τέθηκε σε πλήρη εφαρμογή την 1η Δεκεμβρίου του 1990, και οι 

μεταγενέστερες τροποποιήσεις του (η τελευταία έγινε το 2013) στοχεύουν στη βελτίωση του 

και στην προσαρμογή και ανταπόκριση σε νέα δεδομένα, ώστε να αποτελεί μία σύγχρονη και 

ευέλικτη νομοθεσία, εναρμονισμένη με τις κατευθύνσεις και διαδικασίες που προωθούνται 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

http://www.moi.gov.cy/moi/tph/tph.nsf/page02_grOld/page02_grOld?OpenDocument
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Στη συνέχεια παρατίθεται αναλυτικός κατάλογος της υφιστάμενης Πολεοδομικής Νομοθεσίας 

στην Κύπρο. Μια ενδελεχής και συνοπτική παρουσίαση των ισχυοθσών διατάξεων γίνεται 

στον Χάρτη του Πολίτη για το πολεοδομικό Σύστημα
3
.  

Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμος 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμος 90 του 1972 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 56 του 1982 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 7 του 1990 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 28 του 1991 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 91(Ι) του 1992 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 55(Ι) του 1993 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 72(Ι) του 1998 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 59(Ι) του 1999 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 142(Ι) του 1999 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 241(Ι) του 2002 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 29(Ι) του 2005 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 135(Ι) του 2006 

 Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος 10(Ι) του 2007 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός, Αρ (2), Αρ (3)) Νόμοι του 

2011 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός, Αρ (2), Αρ (3)) Νόμοι του 

2012 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός, Αρ (2)) Νόμοι του 2012 

 

Οι κανονισμοί 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Πολεοδομικό Συμβούλιο) Κανονισμοί 

163/73 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τέλος Βελτιώσεως) Κανονισμοί 119/76 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Διατάγματα Διατηρήσεως) Κανονισμοί 

221/76 

 

 

3
 (βλέπε http://www.moi.gov.cy/moi/tph/tph.nsf/page01_gr/page01_gr?OpenDocument) 
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 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) 

Κανονισμοί 55/90 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αποζημίωση) Κανονισμοί 56/90 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Δικαιώματα) Κανονισμοί 57/90 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Διατάγματα Προστασίας Δένδρων) 

Κανονισμοί 52/96 

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Παρεκκλίσεις) Κανονισμοί 309/99 & Τροπ 

ΚΔΠ 120_2005  

 Οι ΚΔΠ 759_2003 όπως τροποποιήθηκε με τον 399_2008 (Ατυχήματα 

Σχετιζόμενα Με Επικίνδυνες Ουσίες)  

 Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Δικαιώματα) Κανονισμοί του 2013  

 

Τα διατάγματα 

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Γενικό Διάταγμα Ανάπτυξης 361/90 

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Γενικό (Τροποποιητικό) Διάταγμα 

Ανάπτυξης 55/96 

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Χωριά) Ειδικό Διάταγμα Ανάπτυξης 54/96 

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) 

Ειδικό Διάταγμα Ανάπτυξης 359/90 

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Κυβερνητικές Κτηνοτροφικές Περιοχές) 

Ειδικό Διάταγμα Ανάπτυξης 358/90 

 ΕΔΑ-ΚΔΠ 54_1996 (Χωριά)  

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Οικιστική Ανάπτυξη σε Οικόπεδα) Ειδικό 

Διάταγμα Ανάπτυξης 279/98 

 Τα περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Εκχώρηση Εξουσιών) Διατάγματα 57/2001 

και 343/2001 

 Το περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Οικιστική Ανάπτυξη σε Οικόπεδα) Ειδικό 

Διάταγμα Ανάπτυξης 89/2000. 

 Το Γενικό Διάταγμα Ανάπτυξης (ΚΔΠ 859-2003 εως ΚΔΠ 124 2011)  

 ΕΔΑ-ΚΔΠ 70_2002 (Οικιστική Ανάπτυξη σε Οικόπεδα)  

 ΚΔΠ 420_2005 & τροπ, ΚΔΠ 397_2008 (Υφιστάμενες Μονάδες 

Αιγοπροβατοτροφίας) 

 ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΕΞΟΥΣΙΩΝ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΔΠ 

454_2007  

 ΕΔΑ-ΚΔΠ 334_2009 (Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές)  
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 ΕΔΑ-ΚΔΠ 246_2012 (Υφιστάμενο Θερμοκήπιο)  

 ΕΔΑ-ΚΔΠ 247_2012 (Ανέγερση Νέου Θερμοκηπίου)  

 ΚΔΠ 102 2012 (Διατηρητέες Οικοδομές Μεταφορά ΣΔ)  

 ΚΔΠ 325_2011 (Αμνηστία - Αξία Συντελεστή Δόμησης & Πίνακες)  

 

Οι εντολές Υπουργού Εσωτερικών 

 Εντολή αρ. 1/92: Ξύλινες προκατασκευασμένες οικοδομές 

 Εντολή αρ. 1/94: Ερμηνεία του όρου “Ικανοποιητική Προσπέλαση” 

 Εντολή αρ. 1/96: Εξαγορά χώρων στάθμευσης και τροποποιητική 

 Εντολή ημερομηνίας 30.09.2000 

 Εντολή αρ. 1/97: Εξαγορά ανοικτού δημόσιου χώρου 

 Εντολή αρ. 1/2000: Κώδικας για τη Διεξαγωγή Δημόσιας Ακρόασης 

 Εντολή αρ. 2/2000: Μητρώο Καταχώρησης Πολεοδομικών Αιτήσεων 

 Εντολή αρ. 1/2001: Εξαγορά υποχρέωσης κατασκευής παραλιακού πεζόδρομου 

 Εντολή αρ. 2/2001: Προκατασκευασμένες Οικοδομές 

 Εντολή αρ. 1/2003: Προδιαγραφές Αναπτύξεων που αφορούν Φοιτητικές Εστίες 

 Εντολή 1_2005 (Προκατασκευασμένες και ξύλινες προκατασκευασμένες 

οικοδομές) 

 Εντολή 2_2005 (Μητρώο Πολεοδομικών Αιτήσεων)  

 Εντολή 1_2006 (ΕΝΠ) (Αναπτύξεις ΑΗΚ)  

 Εντολή 2_2006 (Χωροθέτηση αναπτύξεων ΑΠΕ )  

 Εντολή 3_2006 (Σταθμοί Ραδιοεπικοινωνίας )  

 Εντολή 1_2007 (Ίση Μεταχείριση Παροχέων Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών)  

 Εντολή 2_2007 (Κώδικας για τη Διεξαγωγή Δημόσιας Ακρόασης για Γκολφ) ( 

 Εντολή 1_2008 (Απαραίτητες πληροφορίες και αποδεικτικά στοιχεία)  

 Εντολή Η 2_2008 (Ειδικές Επιτροπές Άσκησης Αισθητικου Ελεγxου) ( 

 Εντολή 4_2008 (ΕΝΠ)-(Διαδικασία διεξαγωγής Δημόσιας Ακρόασης Τοπικά 

Σχέδια, Σχεδια Περιοχής)  

 Εντολή 1_2011 (Τροπ, ΕΝΤΟΛΗΣ 1_2008) ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΥ  

 Εντολή 2_2011 (ΣΔ-ΠΚ-Αποστασεις-Υψος-αρ, ορόφων)ΤΣΧ-1η τροπ 2013)  

 Εντολή 3_2011 (Καθορισμός Προτύπων για Παροχή και Διαμόρφωση Χώρων 

Στάθμευσης-2η τροπ 2013)  
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Οι Εγκύκλιοι (σε ισχύ) 

 Εγκύκλιος 1_1998 (Διάρκεια Ισχυος Πολεοδομικής Άδειας).pdf (Μέγεθος Αρχείου: 

173,1Kb) 

 Εγκύκλιος 2_2006 (Παροχή Υπηρεσιών πρός το Κοινό) . 

 Εγκύκλιος 4_2006 (Δομές Ενημερωσης - ΜΕΠΑ)  

 Εγκύκλιος 1_2007 ('Οροι για Δίκτυα Υποδομών)  

 Εγκύκλιος 2_2008 (Προκαταρκτικές Απόψεις)  

 Εγκύκλιος 3_2008 (ΕΝΠ) (Εγκαταστση Φωτοβολταικών)  

 Εγκύκλιος 4_2008 (Περίοδος ισχύος πολεοδομικών αδειών) . 

 Εγκύκλιος 1_2011 (Αυτοέλεγχος)  

 Εγκύκλιος 1_2013 (Πρατήρια Πετρελαιοειδών)  

 Εγκύκλιος 2_2013 (Διαβουλευσεις)  

 Εγκύκλιος 3_2013 (Μείωση Χρόνου Εξέτασης Πολεοδομικών Αιτήσεων) . 

 Εγκύκλιος 4_2013(Περίοδος ισχύος πολεοδομικών αδειών για λατομεία)  

 

3.6 Το τοπικό Σχέδιο της (ελεύθερης) Λευκωσίας 

Το Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας εκπονήθηκε σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες του περί 

Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και είχε ως αφετηρία το Ενιαίο Ρυθμιστικό Σχέδιο 

Λευκωσίας. To Σχέδιο δημοσιεύθηκε για πρώτη φορά την 1η Δεκεμβρίου 1990, και 

τροποποιήθηκε μέχρι σήμερα έξη φορές, μέσα από τις διαδικασίες είτε τακτής αναθεώρησης 

και τροποποίησης (δύο φορές), είτε τροποποίησης μετά την εξέταση ενστάσεων κατά του 

Σχεδίου (τέσερεις  φορές). 

Στο Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας προδιαγράφονται οι γενικές αρχές με βάση τις οποίες θα 

προάγεται, ελέγχεται και ρυθμίζεται η ανάπτυξη στην περιοχή του Τοπικού Σχεδίου. 

Αναμένεται ότι με την εφαρμογή των προνοιών του Σχεδίου θα επιτευχθεί σταδιακά 

ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη και πολεοδομική εξυγίανση της ευρύτερης περιοχής 

Λευκωσίας. Η εκτίμηση αυτή επιβεβαιώνεται στην «Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του υπό τροποποίηση Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας» που η οποία 

εκπονήθηκε κατά την διάρκεια των μηνών Μαρτίου και Απριλίου 2011 από τον Οίκο I.A.CO 

Environmental & Water Consultants Ltd (βλεπε 

http://www.moi.gov.cy/moi/tph/tph.nsf/All/D39228EE3B0A5C77C22578DC0029FC20?Open

Document).  

Το παρόν κείμενο του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας αποδίδει έμφαση στην ποιοτική βελτίωση 

των χωροθετικών πολιτικών για ανάπτυξη, ώστε να συνάδουν με τις σύγχρονες και 

αναγνωρισμένες τάσεις πολεοδομικού σχεδιασμού, καθώς και τις κατευθύνσεις της 

http://www.moi.gov.cy/moi/tph/tph.nsf/All/D39228EE3B0A5C77C22578DC0029FC20?OpenDocument
http://www.moi.gov.cy/moi/tph/tph.nsf/All/D39228EE3B0A5C77C22578DC0029FC20?OpenDocument
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Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας καθορίζεται διευρυμένο χωροθετικό 

πλαίσιο και εισάγονται ευέλικτες πολιτικές σε σχέση με νέους τύπους αναπτύξεων για 

έγκαιρη ανταπόκριση στις ανάγκες και τάσεις της αγοράς, ενώ παράλληλα καθορίζεται το 

ευρύτερο πλαίσιο για τα έργα του κράτους, και οι γενικές πολιτικές για ανάπτυξη, δίκτυα 

εξυπηρέτησης και απαραίτητων υποδομών. Τέλος, το κείμενο του Τοπικού Σχεδίου αποτελεί 

εύχρηστο εγχειρίδιο για επαγγελματίες, συμβάλλει στην κατανόηση του πολεοδομικού 

πλαισίου, και διευκολύνει την υποβολή αιτήσεων για ανάπτυξη. 

Στο Τοπικό Σχέδιο περιλαμβάνονται οι περιοχές των Δήμων Λευκωσίας, Αγίου Δομετίου, 

Έγκωμης, Στροβόλου, Αγλαντζιάς, Λακατάμιας και Λατσιών και η περιοχή του Κοινοτικού 

Συμβουλίου Γερίου. Η έκταση της περιοχής του Τοπικού Σχεδίου ανέρχεται σε 19.000 

εκτάρια (km2). Σύμφωνα με την έκθεση της Στατιστικής Υπηρεσίας Απογραφή Πληθυσμού 

2001- Προκαταρκτικά Στοιχεία Πληθυσμού κατά Επαρχία, Δήμο και Κοινότητα, ο πληθυσμός 

στα όρια του Σχεδίου κατά το έτος 2001 ήταν 198.200 άτομα. Με βάση εκτίμηση της 

Στατιστικής Υπηρεσίας, το 2012 ο πληθυσμός στην Ελευθερη Λευκωσία αυξήθηκε στα 

239.277 άτομα. Στο κατεχόμενο τομέα, με βάση πληροφορίες στον ιστότοπο 

http://www.northcyprusonline.com/North-Cyprus-Online-Demographic-Information.php ο 

πληθυσμός ανέρχεται σε περίπου 39.176 άτομα.  

Στόχος της τακτής αναθεώρησης και τροποποίησης του Τοπικού Σχεδίου είναι η εφαρμογή 

πολιτικών και πολεοδομικών ρυθμίσεων για ριζική αντιμετώπιση των αδυναμιών, επίλυση 

των προβλημάτων του αστικού συγκροτήματος και προώθηση σημαντικών προοπτικών 

ορθολογικής ανάπτυξης για το σύνολο της περιοχής Λευκωσίας. 

 

http://www.northcyprusonline.com/North-Cyprus-Online-Demographic-Information.php
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Εικόνα 42 Το αστικό κέντρο της Ελεύθερης Λευκωσίας από το εγκεκριμένο τοπικό σχέδιο του 2012 
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3.7 Προβλεπόμενες Πρόνοιες και Μέτρα Πολιτικής στο τρέχων 

τοπικό σχέδιο 

Με στόχο μια σύντομη σύνοψη των προβλέψεων του πολεοδομικού σχεδίου της ελεύθερης 

Λευκωσίας, παραθέτουμε κατωτέρω τις βασικές προβλέψεις  στο ισχύον Τοπικό Σχέδιο (σε 

σχέση με το προηγούμενο του 2009) και τις εκτιμήσεις της παραπάνω αναφερομένης ΣΜΠΕ 

για τις τροποποιήσεις αυτές.  

 

Κυκλοφοριακή Πολιτική (Κεφάλαιο 6) 

Όπως αναφέρεται στην μελέτη «Integrated Mobility Master Plan” που εκπονήθηκε το 2010 

για την πόλη της Λευκωσίας, η πρωτεύουσα της Κυπριακής Δημοκρατίας αντιμετωπίζει 

σοβαρά κυκλοφοριακά προβλήματα. Η Κύπρος αυτή την στιγμή έχει ένα από τα μεγαλύτερα 

ποσοστά ιδιοκτησίας ιδιωτικών αυτοκινήτων (περισσότερα από 600 αυτοκίνητα ανα 1000 

κατοίκους) και πολύ μικρό ποσοστό χρήσης πράσινης τεχνολογίας μεταφορών. Στην 

ευρύτερη αστική περιοχή  της πόλης, το ποσοστό χρήσης δημοσίων μέσων μεταφοράς είναι 

μόνο 3% και η χρήση ποδηλάτων λιγότερο από 2%. 

Σε σχέση με την κυκλοφοριακή πολιτική ¨στο κεφ. 6 του σχεδίου προβλέπονται τα ακόλουθα: 

 Επαναπροσδιορισμός της λειτουργικής ιεράρχησης και κατηγοριοποίησης του 

αστικού οδικού δικτύου και θεσμοθέτηση ενός αναλυτικότερου και σαφέστερου 

συστήματος ιεράρχησης αστικών οδών 

 Ενδυνάμωση και ενίσχυση της πολιτικής αποθάρρυνσης της χρήσης Ι.Χ και 

προώθησης εναλλακτικών μέσων μεταφοράς (μέσα μαζικής μεταφοράς, ποδήλατο 

και πεζή). Με απώτερο στόχο την προώθηση και δημιουργία ενός αποδοτικού 

δικτύου μέσων μαζικής μεταφοράς, πολιτική του Τοπικού Σχεδίου είναι η απόδοση 

υψηλότερων συντελεστών δόμησης στο Αστικό Κέντρο, σε επιμέρους εμπορικά 

κέντρα και άξονες και άλλες περιοχές και παράλληλα η σταδιακή μείωση των 

συντελεστών δόμησης προς τις παρυφές της πόλης. Επίσης προωθείται η κατασκευή 

ή αναβάθμιση του δικτύου δρόμων πρωταρχικής σημασίας λαμβάνοντας υπόψη τις 

δημόσιες συγκοινωνίες. Σε σχέση με το δίκτυο πεζοδρόμων υιοθετείται νέο μέτρο 

πολιτικής σύμφωνα με το οποίο θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην επέκταση και 

δημιουργία πεζοδρόμων στα ιστορικά κέντρα του Τοπικού Σχεδίου. 

Σημαντικό μέτρο , σε σχέση με την χρήση των ποδηλάτων, είναι η δημιουργία ειδικών 

λωρίδων για ποδήλατα όπου αυτό είναι εφικτό. Επιπρόσθετο μέτρο πολιτικής είναι η 

απαίτηση όπως οι αναγκαίες διακινήσεις ποδηλάτων να λαμβάνονται υπόψη στο σχεδιασμό 

νέων ή στη βελτίωση υφιστάμενων περιοχών ανάπτυξης. 

Επίσης, στόχος του Σχεδίου είναι η ορθολογική και αποδοτική σήμανση ολόκληρου του 

δικτύου πεζοδρόμων, πεζοδρομίων και ποδηλατοδρόμων ώστε να εξυπηρετούνται 

αποτελεσματικά οι ανάγκες όλων των χρηστών του δικτύου. Τέλος λαμβάνονται μέτρα για 

την εύρυθμη λειτουργία του δικτύου ποδηλατοδρόμων /ποδηλατολωρίδων. 
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Η ΣΜΠΕ εκτιμά ότι οι προβλέψεις του Κεφαλαίου αυτού συμβάλουν θετικά στην προώθηση 

των εναλλακτικών μέσων  μεταφοράς και, με την δημιουργία πεζοδρόμων στα ιστορικά 

κέντρα του Τοπικού Σχεδίου, συμβάλλουν έμμεσα στην αντιμετώπιση του προβλήματος 

πληθυσμιακής συρρίκνωσης και μη ισόρροπης δημογραφικής σύνθεσης της περιοχής του 

ιστορικού κέντρου. Επίσης εκτιμά ότι θα πρέπει να  αναμένονται θετικές επιπτώσεις στην 

αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος, στην αύξηση της κυκλοφοριακής 

ασφάλειας, στην προστασία της αξίας των ιδιωτικών περιουσιών, στην υγεία των κατοίκων, 

στη μείωση των εκπομπών καυσαερίων, στον περιορισμό της ηχορύπανσης και γενικότερα 

στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων. Δεν αναμένονται οποιεσδήποτε 

αρνητικές επιπτώσεις. 

 

Αστικό Κέντρο Λευκωσίας (Κεφάλαιο 8) 

Οι βασικές τροποποιήσεις του Σχεδίου σε αυτό το κεφάλαιο είναι οι ακόλουθες: 

 Τροποποίηση των κινήτρων για την ενθάρρυνση επιθυμητών αναπτύξεων και ενιαίων 

γραφειακών αναπτύξεων, ώστε: 

 Τα κίνητρα θα είναι τα ίδια για όλους τους τύπους αναπτύξεων 

 Η πολιτική να εφαρμόζεται σε περισσότερες οδούς 

 Ελάχιστο εμβαδόν τεμαχίου 1.100 τ.μ. 

 Η αύξηση του ισχύοντος Συντελεστή Δόμησης (ΣΔ) 

 Περαιτέρω αύξηση του ΣΔ, ως κίνητρο σε περίπτωση χρήσης Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

 Κατά μήκος της Λεωφόρου περιμετρικά των Τειχών, αύξηση του ΣΔ στο 

3,00:1, σε περίπτωση που το ΠΚ μειώνεται στο 0,30:1 

 Εισαγωγή παραγράφου ώστε να επιτυγχάνεται η ανάμειξη τύπων και μεγεθών 

οικιστικών μονάδων σε πολυκατοικίες εντός Οικιστικών Ζωνών. 

Σύμφωνα με την ΣΜΠΕ, οι πιο πάνω πολιτικές  έχουν τις ακόλουθες επιπτώσεις¨ 

Θετικές 

 Συμβολή στο στόχο αναζωογόνησης των περιοχών του αστικού κέντρου Λευκωσίας, 

στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην προσέλκυση του πληθυσμού στην 

περιοχή του αστικού κέντρου.  

 Προώθηση της χρήσης ΑΠΕ μέσω της παροχής δυνατότητας αύξηση του συντελεστή 

δόμησης. 

 Συμβολή στην επίτευξη του στόχου συμπαγούς δόμησης (λόγω της προώθησης της 

δημιουργίας ψηλών κτιρίων) με θετικές επιπτώσεις στην προώθηση των μέσων 

μαζικής μεταφοράς, στη μείωση της κυκλοφορίας οχημάτων και της εκπομπής 

καυσαερίων. 
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Αρνητικές 

Η αύξηση του συντελεστή δόμησης σχετίζεται με την αύξηση των ενεργειακών αναγκών της 

ανάπτυξης (κυρίως θέρμανση και ψύξη). Επομένως αύξηση του συντελεστή δόμησης θα 

πρέπει να εφαρμόζεται μόνο στην περίπτωση σημαντική κάλυψης των ενεργειακών αναγκών 

της ανάπτυξης από ΑΠΕ ώστε να αντισταθμίζεται η συγκεκριμένη επίπτωση.  

Σε περίπτωση μειωμένης χρήσης των μέσων μαζικής μεταφοράς από το κοινό και αύξηση 

της κυκλοφοριακής κίνησης στην περιοχή του αστικού κέντρου θα επιδεινωθεί το πρόβλημα 

εξεύρεσης ικανοποιητικών χώρων στάθμευσης και θα αυξηθεί ο κίνδυνος οδικών 

ατυχημάτων ως αποτέλεσμα παράνομων σταθμεύσεων. Η αύξηση της κυκλοφοριακής 

κίνησης στην περιοχή να οδηγήσει στην μερική αύξηση των εκπομπών καυσαερίων στην 

ατμόσφαιρα και αύξηση των εκπομπών θορύβου, επιπτώσεις που επηρεάζουν τις συνθήκες 

διαβίωσης της περιοχής. 

Το σχέδιο θέτει ως προϋπόθεση την τήρηση ικανοποιητικής απόστασης από το οδικό 

σύνορο, απόστασης 5μ από το πίσω σύνορο και 3μ από τα πλαϊνά σύνορα στο ισόγειο και 

τον πρώτο όροφο και 5 μέτρα στους υπόλοιπους ορόφους. Οι προϋποθέσεις αυτές κρίνονται 

ικανοποιητικές από τους μελετητές που εκπόνησαν την ΣΜΠΕ και δεν αναμένονται αρνητικές 

επιπτώσεις στην ποιότητα του αέρα στην περιοχή. Ωστόσο, όπως σημειώνεται στην ΣΜΠΕ, 

η επιστημονική τεκμηρίωση της εκτίμησης αυτής ελλείπει και οι παράγοντες αυτοί θα πρέπει 

να παρακολουθούνται επιμελώς για σκοπούς πρόληψης. Η τυχόν μη ικανοποιητική 

κυκλοφορία του αέρα στην περιοχή ενδέχεται να συμβάλει στον επηρεασμό του 

μικροκλίματος, στην αύξηση της θερμοκρασίας του αέρα και στην αύξηση των 

συγκεντρώσεων ρύπων στην ατμόσφαιρα. 

Περιοχές Κατοικίας και Στέγαση (Κεφάλαιο 9) 

Οι βασικές αλλαγές  είναι οι ακόλουθες: 

 Μερική τροποποίηση της πολιτικής για ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας σε περιοχές 

εκτός του Ορίου Ανάπτυξης. Η αλλαγή αφορά τη μείωση μέγιστου εμβαδού κατοικίας 

και αύξηση αποστάσεων της οικοδομής από όλα τα σύνορα του τεμαχίου και 

αναμένεται, σύμφωνα με την ΣΜΠΕ,  να επιφέρει μικρής κλίμακας θετικές επιπτώσεις, 

αφού περιορίζει την επέμβαση στις περιοχές εκτός ορίου ανάπτυξης. 

 Εισαγωγή προνοιών και κινήτρων για την παροχή Κοινωνικής Στέγης: Υποβοηθά τη 

στέγαση των ευπαθών ομάδων πληθυσμού, εντός πλαισίων στόχων πολεοδομικού 

σχεδιασμού. Η ΣΜΠΕ την κρίνει σαν θετική εξέλιξη. 

 Εισαγωγή κινήτρων και προϋποθέσεων για προώθηση της ενιαίας και οργανωμένης 

οικιστικής ανάπτυξης και την εγκατάσταση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας: Θετική 

εξέλιξη, κατά την ΣΜΠΕ, που συμβάλει στην επίτευξη του στόχου συμπαγούς 

δόμησης με υψηλή πληθυσμιακή πυκνότητα. αυξάνει τη φέρουσα ικανότητα 

οικιστικής ανάπτυξης των περιοχών του ΤΣΧ Λευκωσίας περιορίζοντας την ανάγκη 

για επέκταση των οικιστικών ζωνών. Παράλληλα η πυκνή δόμηση υποβοηθά την 

ανάπτυξη των μέσων μαζικής μεταφοράς καθώς αυξάνονται οι δυνητικοί χρήστες 

στην ακτίνα επιρροής διαδρομών λεωφορείων. Επομένως συμβάλει έμμεσα στον 

περιορισμό της κυκλοφορίας και κατ’ επέκταση στο περιορισμό των εκπομπών 
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καυσαερίων στην ατμόσφαιρα. Η αύξηση του επιτρεπόμενου συντελεστή δόμηση για 

την περίπτωση εγκατάστασης ΑΠΕ συμβάλει στην προώθηση της χρήσης των ΑΠΕ 

γεγονός που συνεπάγεται μείωση των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα και 

εξοικονόμηση μη ανανεώσιμων ενεργειακών πόρων. Σημειώνεται όμως οτι η αύξηση 

του όγκου της οικοδομής συνεπάγεται αύξηση της απαίτησης ενέργειας για κάλυψη 

των αναγκών της οικιστικής μονάδας (κυρίως για σκοπούς κλιματισμού). Επομένως η 

δυνατότητα αύξησης του συντελεστή δόμησης πρέπει να παρέχεται μόνο στην 

περίπτωση σημαντικής κάλυψης των ενεργειακών αναγκών της οικιστικής μονάδας 

από ΑΠΕ. 

 Ενσωμάτωση των προνοιών για τις Φοιτητικές Εστίες 

 Κίνητρα για Οικιστική Ανάπτυξη στις περιοχές που γειτνιάζουν με τη Νεκρή Ζώνη 

 Διασαφήνιση περιοχής εφαρμογής της αύξησης του ισχύοντος συντελεστή δόμησης 

για τις περιοχές του Δήμου Λευκωσίας που γειτνιάζουν με την Πράσινη Γραμμή 

 Τροποποιήσεις που αφορούν τις οικιστικές Ζώνες στην περιοχή του Διεθνούς 

Αεροδρομίου Λευκωσίας, στην περιοχή του Αεροδιαύλου Λακατάμιας, τον Δήμο 

Λακατάμιας και ΚΣ Γερίου Σε σχέση με τις τροποποίσεις αυτές η ΣΜΠΕ αναφέρει ότι  

γενικά πρέπει να αναμένονται θετικές επιπτώσεις στον ανθρώπινο πληθυσμό και στο 

φυσικό περιβάλον.. 

 

Περιβάλλον (Κεφάλαιο 14) 

Σύμφωνα με την ΣΜΠΕ οι δράσεις για το περιβάλλον συντείνουν στη δημιουργία σημαντικού 

αριθμού λειτουργικών χώρων πρασίνου προσιτών προς το κοινό καθώς επίσης και την 

προστασία των περιοχών περιβαλλοντικού πλούτου. Με  θετικές επιπτώσεις σε κάθε πτυχή 

του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

 

Είσοδος Λευκωσίας (Κεφάλαιο 19) 

Η περιοχή στην είσοδο της Λευκωσίας, από τον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού, στα 

βορειοδυτικά του ανισόπεδου κόμβου, είναι καθορισμένη ως Οικιστική Ζώνη Κα6. 

Η περιοχή, κατά την ΣΜΠΕ,  παρουσιάζει μοναδικές ευκαιρίες για δημιουργία ενός 

σύγχρονου επιχειρηματικού κέντρου που θα αποδώσει νέες προοπτικές στην πρωτεύουσα.  

 

Χωροθετική Πολιτική κατά μήκος του Νότιου Παρακαμπτήριου (Κεφάλαιο 20) 

Η βασική γενική χωροθετική πολιτική (οικιστική χρήση) που ισχύει από το 2003  

τροποποιείται ώστε να υπάρχει η δυνατότητα ανάπτυξης άλλων  δραστηριοτήτων όπως:  

Γραφεία, Υπηρεσίες κοινωνικής μέριμνας και κοινοτικής υποδομής, Αθλητικές εγκαταστάσεις, 

Φροντιστήρια/Ινστιτούτα/Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Κλινικές/Ιατρικά Κέντρα, 

Εγκαταστάσεις αναψυχής/ψυχαγωγίας ήπιας μορφής, Μικρά καταστήματα καθημερινής 

εξυπηρέτησης μεγαλύτερου εμβαδού υπό προϋποθέσεις, και Εκθεσιακοί χώροι υπό 
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προϋποθέσεις: Η ΣΜΠΕ διαπιστώνει ότι η πιθανή κατασκευή αθλητικών εγκαταστάσεων  ή 

ιατρικών κέντρων και κλινικών θα διευκολύνει την πρόσβαση των κατοίκων σε υπηρεσίες 

υγείας και χώρους άθλησης με θετικές επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων. Αναμένεται ότι η 

πολιτική αυτή θα καταστήσει τις περιοχές αυτές ακόμα πιο ελκυστικές για επενδύσεις και 

συμβάλει στον στόχο αναζωογόνησης του αστικού κέντρου το οποίο στο παρόν στάδιο 

παρουσιάζεται υποβαθμισμένο. 

 

Περιτειχισμένη Πόλη (Κεφάλαιο 22) 

Στο σχέδιο γίνεται πρόβλεψη για αύξηση του ΣΔ κατά 10% στην Ζώνη Πα9, για ανακαίνιση ή 
ανέγερση νέας οικοδομής: Κατά την ΣΜΠΕ η απόφαση αυτή συμβάλει στον στόχο 
αναζωογόνησης της Περιτειχισμένης Πόλης και μπορεί να λειτουργήσει κίνητρο για 
ανακαίνιση η ανέγερση νέων κατοικιών αυξάνοντας την αξία των περιουσιών και 
συμβάλλοντας στην άνετη διαβίωση των κατοίκων. 

 

Εξειδικευμένες Αναπτύξεις (Κεφάλαιο 25) 

Στο νέο Σχέδιο προβλέπεται¨ 

 

 Η μείωση του απαιτούμενου ελάχιστου εμβαδού των οικοπέδων για τις διάφορες 

κατηγορίες Εξειδικευμένων Αναπτύξεων. Συγκεκριμένα γίνονται οι ακόλουθες 

μειώσεις: 

 Σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης από 70,000τ.μ. σε 60,000τ.μ. 

 Εκπαιδευτήρια εξαιρουμένων των νηπιαγωγείων από 30,000τ.μ. σε 20,000τ.μ. 

 Εξειδικευμένα ιατρικά / διαγνωστικά κέντρα, κέντρα ιατρικής έρευνας, ειδικοί 

τύποι κλινικών και ιδιωτικά νοσοκομεία από 20,000τ.μ. σε 12,000τ.μ. 

 Θεματικά Πάρκα από 50,000τ.μ. σε 25,000τ.μ. 

 Αύξηση των συντελεστών δόμησης και ποσοστών κάλυψης 

 

Κατά την ΣΜΠΕ, το σύνολο των τροποποιήσεων συμβάλουν θετικά στη διασφάλιση των 

ανέσεων των κατοίκων, στην αύξηση των θέσεων εργασίας, στον περιορισμό της ανάπτυξης 

σε γεωργικές ή αγροτικές εκτάσεις και στην αύξηση της αξίας των ιδιωτικών περιουσιών. 

Συστήνεται ωστόσο να δοθεί έμφαση στην εφαρμογή των υφιστάμενων μέτρων σε σχέση με 

την αισθητική. Παράλληλα σε σχέση με τη διασφάλιση της απορροφητική ικανότητας του 

εδάφους προτείνεται η εισαγωγή μέτρων για καθορισμό ελάχιστου ποσοστού τεμαχίου 

(οικοπέδου) χωρίς αδιαπέραστες επιφάνειες σε ευρύτερες περιοχές του ΤΣΧ. 

 

Κεφάλαιο 38: Ζώνες Ειδικών Χρήσεων 

Για όλες τις ειδικές Χρήσεις (βιομηχανικές και άλλες) που προβλέπονται στο Τοπικό Σχέδιο, η 

ΣΜΠΕ αναφέρει ότι εφόσον, στο στάδιο αδειοδότησης, διασφαλιστούν:¨ 
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 ότι δεν επηρεάζεται δυσμενώς ο υφιστάμενος και προβλεπόμενος κυκλοφοριακός 

φόρτος, 

 ότι επαρκεί  η φέρουσα ικανότητα των τεχνικών υποδομών και παράλληλα δεν 

επιβαρύνονται αυτές παρακείμενων περιοχών  

 ότι η διαδικασία Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σε επίπεδο έργου 

αναδείξει την βέλτιστη περιβαλλοντική διάταξη και απόδοση για την Χρήση 

 

Θα υπάρξουν  θετικές επιπτώσεις στον αστικό σχεδιασμό, και άρα στην καλύτερη διαβίωση 

του ανθρώπινου πληθυσμού. 

Ωστόσο συστήνεται να δοθεί προσοχή στα θέματα αύξησης  της κυκλοφορίας, αύξησης των 

εκπομπών θορύβου και καυσαερίων, της εκρίζωσης δέντρων και της εφαρμογής των 

υφιστάμενων μέτρων αισθητικής.   

Στη συνέχεια παρατίθεται (από την ΣΜΠΕ του 2011)  συγκεντρωτικός Πίνακας Αξιολόγησης 

Επιπτώσεων του ισχύοντος Τοπικού Σχεδίου ανά κεφάλαιο και ανά περιβαλλοντική 

παράμετρο. 
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Πίνακας 1 Εκτιμήσεις της ΣΜΠΕ (2001 I.A.CO Ltd) για τις επιπτώσεις των προβλέψεων στο Τοπικό Ποεοδομικό Σχέδιο της 

Ελεύθερης Λευκωσίας 
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Πίνακας 1 συνέχεια 
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Πίνακας 1 συνέχεια 
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4. Τεχνικές Υποδομές 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση των τεχνικών υποδομών στην 

ελεύθερη Λευκωσία και στο μέτρο που βρέθηκαν στοιχεία στο διαδίκτυο η στο Τοπικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο, στον τουρκοκρατούμενο τομέα της πόλης.  

 

4.1 Δρόμοι/ Οδικό δίκτυο - Ποδηλατόδρομοι 

Το κύριο και βασικό δευτερεύον αστικό οδικό δίκτυο της Λευκωσίας εμφανίζεται στο 

παρατιθέμενο διάγραμμα (από το Τοπικό πολεοδομικό Σχέδιο της πόλης, αναθεώρηση του 

2011). Απαρτίζεται από τους Αυτοκινητόδρομους  και τους Δρόμους Πρωταρχικής Σημασίας. 

Επίσης τους βασικούς συλλεκτήριους Δρόμους (δεν αποτυπώνονται στο παρατιθέμενο 

διάγραμμα). 

Σύμφωνα με το ισχύοντα πολεοδομικό σχεδιασμό, το δίκτυο εξυπηρετεί την προβλεπόμενη 

κυκλοφοριακή κίνηση και ταυτόχρονα διευκολύνει την εύρυθμη λειτουργία των δημόσιων 

αστικών συγκοινωνιών. Επιπρόσθετα, όπου αυτό είναι εφικτό και επιθυμητό, είναι δυνατό να 

αποτελεί τον κορμό του δικτύου ποδηλατοδρόμων. Το κύριο και βασικό δευτερεύον αστικό 

οδικό δίκτυο αποτελεί ενιαίο και ολοκληρωμένο σύστημα στο οποίο όλα τα επιμέρους 

τμήματα διαδραματίζουν ουσιώδη ρόλο, και σε περιπτώσεις μη έγκαιρης υλοποίησης 

τμημάτων του οδικού δικτύου η λειτουργία του συνόλου της πόλης επηρεάζεται σε σημαντικό 

βαθμό 

Στο παρατιθέμενο διάγραμμα των κυρίων αστικών λειτουργιών στο κέντρο της Λευκωσίας 

από το Τοπικό Σχέδιο του 2011 (βλεπε Εικόνα 44) απεικονίζονται οι βασικές οδικές αρτηρίες 

της πόλης (Ομήρου, Στασίνου, Σαλαμίνος, Ευαγόρου, Δημοσθένη Σεβέρη, Διαγόρου, 

Θεμιστοκλή Δέρβη, Μακαρίου Γ', Στασάνδρου, Πινδάρου, Γρίβα Διγενή, Σανταρόζα, Διγενή 

Ακρίτα, Αιγύπτου, Γρηγόρη Αυξεντίου, Κωστή Παλαμά, Ροϊκου, Ευγενείας και Αντωνίου 

Θεοδότου, Βολονάκη και Πολυκλείτου, Λάρνακος, Σόλωνος Μιχαηλίδη και Πουλίου Καποτά). 

Επίσης απεικονίζεται η χάραξη των  κύριων ποδηλατοδρόμων του αστικού κέντρου.  

Τρεις από τους σχεδιαζόμενους περιμετρικούς δρόμους πρωταρχικής σημασίας, οι οποίοι 

σημειώνονται στην Εικόνα 43, έχουν εντελώς ιδιαίτερη σημασία για την εύρυθμη λειτουργία 

του συνόλου της πόλης (όπως αναφέρει το ισχύον πολεοδομικό σχέδιο). 

 Ο Εσωτερικός Περιμετρικός Π1 συμπίπτει με τη Λεωφόρο που περιβάλλει τα Ενετικά 

Τείχη και εξυπηρετεί κυρίως την Περιτειχισμένη Πόλη και το Αστικό Κέντρο. 

 Ο Ενδιάμεσος Περιμετρικός Π2 εξυπηρετεί τις διακινήσεις μεταξύ των πλέον 

ανεπτυγμένων αστικών περιοχών της Λευκωσίας. Η σημασία όπως και η 

αναγκαιότητα υλοποίησης του έχουν ενισχυθεί τα τελευταία χρόνια λόγω της 

χωροθέτησης μειζόνων αστικών λειτουργιών και χρήσεων κατά μήκος της όδευσης 

του. Η καθυστέρηση της αναβάθμισης των υφιστάμενων κατά κανόνα τμημάτων του 

έχει σοβαρότατες λειτουργικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις σε ευρύτατες αστικές 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 80 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

περιοχές, όπου κατοικεί σημαντικό ποσοστό του αστικού πληθυσμού. Για τον λόγο 

αυτό, η προώθηση της κατασκευής του, λαμβάνοντας υπόψη τα πορίσματα σχετικών 

περιβαλλοντικών μελετών, θεωρείται ως άμεση προτεραιότητα. 

 Ο Εξωτερικός Περιμετρικός Π3 (Νότιος Παρακαμπτήριος), στο παρόν στάδιο 

λειτουργεί ως ο κύριος παρακαμπτήριος άξονας για διακινήσεις από την περιφέρεια 

δυτικά της Λευκωσίας προς τον αυτοκινητόδρομο Λάρνακας/Λεμεσού. Ο Εξωτερικός 

Περιμετρικός Π3 έχει κρίσιμη σημασία για τη λειτουργία του συνόλου της πόλης και 

για τον λόγο αυτό προωθείται η αναβάθμιση του. Ως έργο προτεραιότητας θεωρείται 

και η συνέχιση/ ολοκλήρωση του άξονα μεταξύ του αυτοκινητόδρομου προς 

Λάρνακα/ Λεμεσό και του δρόμου Αγλαντζιάς/Γερίου, έτσι ώστε να υποστηριχθεί η 

λειτουργία του Πανεπιστημίου Κύπρου και του νέου Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας 

και να βελτιωθούν οι συνθήκες προσπέλασης της περιοχής Γερίου από τις υπόλοιπες 

αστικές περιοχές. 

Οι παραπάνω αναφερόμενοι δρόμοι πρωταρχικής σημασίας, προγραμματίζεται να 

υλοποιηθούν, κατά το δυνατό, μέχρι το έτος 2021. Στο ίδιο χρονικό διάστημα 

προγραμματίζεται και η αναβάθμιση της Λεωφόρου Αγλαντζιάς και μέρος της Λεωφόρου 

Λάρνακας (από τη συμβολή της με τη Λεωφόρο Αγλανζιάς μέχρι την Πανεπιστημιούπολη) 

και των  Λεωφόρων Λευκοθέου, Ιπποκράτους, Αργυρουπόλεως και Τσερίου (ολοι αυτόι οι 

δρόμοι θεωρούνται σαν πρωταρχικής σημασίας οδικοί άξονες στο ισχύον πολεοδομικό 

σχέδιο) 
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Εικόνα 43 Οδικό δίκτυο Ενιαίας Λευκωσίας (από το τοπικό πολεοδομικό σχέδιο 2011) 
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Εικόνα 44 Οι κύριες οδικές αρτηρίες στο κέντρο της ελεύθερης Λευκωσίας (από τοπικό σχέδιο 2011) 
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Εικόνα 45 Κύριο δίκτυο ποδηλατοδρόμων Ενιαίας Λευκωσίας (από Τοπικό Σχέδιο 2011) 
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4.2 Σιδηρόδρομοι/ Αεροδρόμιο 

Στην Κύπρο δεν θπάρχει σήμερα σιδηροδρομικό δίκτυο
4
 και στη περιοχή της Λευκωσίας δεν 

λειτουργεί σήμερα αεροδρόμιο. Η προοπτική επαναλειτουργίας του Διεθνούς Αεροδρομίου 

Λευκωσίας στη Λακατάμια (το οποίο σταμάτησε να λειτουργεί το 1974 με την τουρκική 

εισβολή) ως Διεθνούς Διαμετακομιστικού Κέντρου στην περιφέρεια της Ανατολικής 

Μεσογείου έχουν ληφθεί υπόψη στις πρόνοιες του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου της 

πόλης , ιδιαίτερα σε σχέση με τον σχεδιασμό του κύριου αστικού οδικού δικτύου, τον 

καθορισμό των Περιοχών Ανάπτυξης και την κατανομή των χρήσεων γης.  

 

4.3 Κύρια Μέσα Μαζικής Μεταφοράς/ Δημόσιες συγκοινωνίες 

Στην Κύπρο το κύρια μέσο μεταφοράς, πέραν των ιδιωτικών αυτοκινήτων, είναι τα 

λεωφορεία και τα ταξί. Υπάρχουν και λειτουργούν τέσσερα είδη λεωφορείων στην Κύπρο: 

 Υπεραστικά λεωφορεία που συνδέουν όλες τις πόλεις καθημερινά και με συχνά 

δρομολόγια 

 Αγροτικά λεωφορεία που συνδέουν σχεδόν όλα τα χωριά με την πιο κοντινή τους 

πόλη, αλλά με περιορισμένη συχνότητα καθημερινά μία με δύο φορές την ημέρα 

εκτός Κυριακής. 

 Αστικά λεωφορεία που συνδέουν τις διάφορες περιοχές μέσα στις πόλεις τακτικά στη 

διάρκεια της ημέρας. Σε κάποιες τουριστικές περιοχές, στην καλοκαιρινή περίοδο, τα 

δρομολόγια τους επεκτείνονται μέχρι αργά το βράδυ. 

 Λεωφορεία για μεταφορά από και προς τα αεροδρόμια της Λάρνακας και της Πάφου 

 

Στην ελεύθερη Λευκωσία λειτουργούν σήμερα (Πίνακας 1 κατωτέρω  από 

http://www.osel.com.cy/?wp=routes και στοιχεία από http://www.intercity-

buses.com/index.php?link=routes.php&category=4 ).¨ 

 25 γραμμές αστικών λεωφορείων που εκτελούν ημερήσια δρομολόγια. 

 3 γραμμές αστικών λεωφορείων που εκτελούν νυκτερινά δρομολόγια.   

 4 υπεραστικές συνδέσεις, με συχνά ημερήσια δρομολόγια,  προς Λεμεσό,  Αγία Νάπα 

και Παραλίμνι, Λάρνακα και  Πάφο. 

 

 

4
 Ο Κυπριακός Κυβερνητικός Σιδηρόδρομος (ΚΚΣ) λειτουργούσε στην Κύπρο από τον Οκτώβριο του 1905 μέχρι το Δεκέμβριο 

του 1951. Ειχε  συνολικό μήκος 122 χιλιόμετρα, υπήρχαν 62 σταθμοί και στάσεις, οι πιο σημαντικές από τις οποίες 

εξυπηρετούσαν την Αμμόχωστο, το Πραστειό Μεσαορίας, τα Γέναγρα, την Αγκαστίνα, το Τραχώνι Κυθρέας, τη Λευκωσία, την 

Κοκκινοτριμιθιά, τη Μόρφου, το Καλό Χωριό Λεύκας και την Ευρύχου. Ο ΚΚΣ διέκοψε τη λειτουργία του για οικονομικούς 

λόγους. 

http://www.osel.com.cy/?wp=routes
http://www.intercity-buses.com/index.php?link=routes.php&category=4
http://www.intercity-buses.com/index.php?link=routes.php&category=4
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Ο κατεχόμενος τομέας της πόλης συνδέεται με υπεραστικές γραμμές με την Μόρφου, την 

Αμμόχωστο, το Τρίκομο  και την Κυρήνεια. 

Στον κατεχόμενος τομέα λειτουργούν επίσης αστικά λεωφορεία τα οποία εξυπηρετούν τις 

αστικές περιοχές γύρω από την Περιτειχισμένη Πόλη (βλέπε και 

http://www.northcyprusonline.com/North-Cyprus-Online-Travelling-Bus-Services.php).  

 

Πίνακας 2: Γραμμές αστικών λεωφορείων – Ελεύθερη Λευκωσία 

Α/Α 

γραμμής 

Διαδρομή/ Ημερήσια δρομολόγια 

100 ΣΤΑΘΜΟΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΑΡΕΔΙΟΥ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

106 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ / ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ - ΝΕΟ ΓΣΠ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

107 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΔΑΛΙΟΥ / ΔΑΛΙΚΟ - ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 

110 ΠΑΝΩ ΛΑΚΑΤΑΜΕΙΑ - ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΣ ΑΣΠΡΕΣ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

112 ΤΣΕΡΙ / ΣΑΛΑΜΙΝΟΣ - ΛΕΩΦ. ΤΣΕΡΙΟΥ - ΛΕΩΦ. ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

114 ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΣ ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ 2 - ΠΕΡΙΚΛΕΟΥΣ - ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ - ΝΙΚΗΣ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

115 ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ ΛΑΚΑΤΑΜΕΙΑΣ - ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΣΠΥΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ - ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ 

ΣΟΛΩΜΟΥ 

116 ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΣ ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ 3 - ΛΕΩΦ. ΚΕΝΝΕΤΥ - ΛΕΩΦ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

119 ΟΥΡΑΝΟΥ / ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ - ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

121 ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙ / ΠΕΡΑ ΧΩΡΙΟ ΝΗΣΟΥ - ΛΕΩΦ. ΛΕΜΕΣΟΥ - ΛΕΩΦ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ - 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

123 ΜΑΚΕΔΟΝΙΤΙΣΣΑ / ΙΣΟΚΡΑΤΟΥΣ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ - 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ - ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ - 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

126 ΜΑΚΕΔΟΝΙΤΙΣΣΑ / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ 

ΣΟΛΩΜΟΥ 

127 ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ / ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ - ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ ΜΙΧΑΗΛ - ΜΕΤΟΧΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

140 ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ / ΜΕΛΠΟΜΕΝΗΣ - ΣΟΠΑΖ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

148 ΚΑΪΜΑΚΛΙ / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΑΥΛΟΥ - ΛΕΩΦ. ΣΤΑΣΙΝΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

150 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ - ΠΛΑΤΥ ΑΓΛΑΤΖΙΑΣ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

157 ΣΤΑΘΜΟΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΑΡΕΔΙΟΥ - ΑΝΑΓΥΙΑ - ΔΕΥΤΕΡΑ - ΛΕΦ. ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ 

ΣΟΛΩΜΟΥ 

http://www.northcyprusonline.com/North-Cyprus-Online-Travelling-Bus-Services.php
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Α/Α 

γραμμής 

Διαδρομή/ Ημερήσια δρομολόγια 

158 ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙ / ΠΕΡΑ ΧΩΡΙΟΥ ΝΗΣΟΥ - ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ - ΛΕΩΦ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ - 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

160 ΓΕΡΙ - ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ - ΛΕΩΦ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

200 ΣΤΑΘΜΟΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΑΡΕΔΙΟΥ - ΑΝΑΓΥΙΑ - ΔΕΥΤΕΡΑ - ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ - ΜΑΚΑΡΙΟ 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 

211 ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ - ΣΠΥΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ - ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 

214 ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

215 ΣΟΠΑΖ - ΚΑΪΜΑΚΛΙ - ΓΡ. ΔΙΓΕΝΗ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ 

ΣΤΑΔΙΟΥ 

250 ΛΕΩΦ. ΑΝΘΟΥΠΟΛΕΩΣ/ΑΓΙΩΝ ΤΡΙΜΙΘΙΑΣ - ΑΓΙΟΙ ΤΡΙΜΙΘΙΑΣ - ΚΟΚΚΙΝΟΤΡΙΜΙΘΙΑ - ΠΛΑΤΕΙΑ 

ΣΟΛΩΜΟΥ 

259 ΓΕΡΙ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ - 

ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΥ 

 Διαδρομή/ Νυκτερινά  δρομολόγια 

302 ΛΥΘΡΟΔΟΝΤΑΣ - ΜΑΘΙΑΤΗΣ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙ - ΓΕΝ. ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ - 

ΜΑΚΑΡΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

304 ΑΝΘΟΥΠΟΛΕΩΣ - ΑΓ. ΤΡΙΜΙΘΙΑΣ - ΠΑΛΙΟΜΕΤΟΧΟ - ΚΟΚΚΙΝΟΤΡΙΜΙΘΙΑ - 

ΕΓΚΩΜΗ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ - ΓΕΝ. ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ (MALL) 

306 ΣΤΑΘΜΟΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΑΡΕΔΙΟΥ - ΑΝΑΓΙΑ - ΔΕΥΤΕΡΑ - ΕΓΚΩΜΗ - 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ - ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 

312 ΛΥΜΠΙΑ - ΔΑΛΙ - ΠΕΡΑ ΧΩΡΙΟ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙ - ΓΕΝ. ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ - 

ΜΑΚΑΡΙΟΥ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 

Στοιχεία για το κόστος χρήσης των δημόσιων μέσων μεταφοράς δίδονται στον ιστότοπο 

http://www.visitcyprus.com . 

Το ισχύον πολεοδομικό σχέδιο της πόλης στο κεφάλαιο 6 προβλέπει ένα σημαντικό αριθμό 

μέτρων κυκλοφοριακής διαχείρισης με στόχο την ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας του 

περιβάλλοντος, στην αναβάθμιση της ελκυστικότητας ορισμένων περιοχών και στην 

αναπροσαρμογή των προτεραιοτήτων και της έμφασης που αποδίδεται σε διάφορα μέσα 

κυκλοφορίας (ιδιωτικά οχήματα, λεωφορεία, ποδήλατα, πεζοί). Τα μέτρα κυκλοφοριακής 

διαχείρισης περιλαμβάνουν συστήματα μονοδρόμησης, μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης και 

μέτρα που αποσκοπούν στην αποθάρρυνση της διαμπερούς κυκλοφορίας διαμέσου αμιγώς 

οικιστικών περιοχών (π.χ. κατάλληλη οριζόντια/κάθετη σήμανση, μείωση πλάτους 

οδοστρώματος, τοπικές προεξοχές πεζοδρομίου ή τοπικές νησίδες για δημιουργία στένωσης 

οδοστρώματος, κυρτώματα οδοστρώματος, υπερυψωμένες συμβολές, υπερυψωμένες 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 87 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

διαβάσεις πεζών, κ.λπ.), λωρίδες για την αποκλειστική κυκλοφορία Μέσων Μαζικής 

Μεταφοράς σε κύριους ή και βασικούς δευτερεύοντες αστικούς δρόμους, περιορισμό των 

προσβάσεων σε κύριους δρόμους, ρύθμιση της στάθμευσης κατά μήκος δρόμων, 

πεζοδρομήσεις, κατασκευή ποδηλατοδρόμων, κλπ. 

 

4.4 Ύδρευση  

Η οργανωμένη ανάπτυξη των δικτύων  ύδρευσης της πόλης ξεκινησε το 1951 όταν ιδρύθηκε 

με ειδική Νομοθεσία το Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας (βλέπε 

http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/All/0DB92380C4668EE8C2256E320027FE12?Ope

nDocument ).Την ί περίοδο αυτή κατασκευάζονται οι πρώτες τέσσερις μεγάλες δεξαμενές 

στα υψώματα γύρω από τη Λευκωσία, του Στροβόλου, της Έγκωμης, της Λακατάμιας και 

των Χαμίτ Μανδρών συνολικής χωρητικότητας 18.000 κ.μ. Τοποθετούνται οι πρώτοι 

κεντρικοί αγωγοί και την ευθύνη της ύδρευσης της παλαιάς και νέας πόλης που επεκτείνεται 

πλέον εκτός των τειχών, όπως και των τότε προαστίων, αναλαμβάνουν, η Επιτροπή Υδάτων 

για την παλαιά πόλη, το Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας για την περιοχή του Δήμου 

Λευκωσίας και το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων για τα προάστια. Την δεκαετία του 60 γίνονται 

ακόμα περισσότερες γεωτρήσεις στην Κύπρο και το νερό μεταφέρεται σε μεγάλες ποσότητες 

και από πραγματικά μεγάλες αποστάσεις, ιδιαίτερα απ την περιοχή Μόρφου και 

Συριανοχωριού. 

Να σημειωθεί εδώ ότι η ροή του νερού ήταν ένα από τα αγαθά τα οποία δεν τρώθηκαν από 

τα συρματοπλέγματα του Αττίλα. Το νερό συνέχισε να ερνά μέσα από το υπόγειο 

διασωληνομένο σύστημα, από τη Μόρφου στη ελεύθερη Κύπρο  πλευρά και από τη 

Ελληνοκυπριακή πλευρά στο Τουρκοκρατούμενο τμήμα, για να υδροδοτήσει ελληνοκύπριους 

και τουρκοκύπριους. Από τις πρώτες μεταξύ των πλευρών συναντήσεις, για το Ενιαίο 

ρυθμιστικό είναι κι’ αυτές που γίνονται για το νερό, αφού η πόλη έπρεπε να συνεχίσει να ζει, 

να υπάρχει, να αγωνίζεται, να αναπτύσσεται, για να στηρίξει τους κατοίκους της ριζωμένους 

στην πολλών χιλιετιών πατρίδα τους. 

 

Τα μέσα της δεκαετίας του 1970 αρχίζει ένας οργασμός υποδομής σε Υδατικά Έργα. Το 

Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων επεκτείνει την ανάπτυξη των πηγών σε νέες μορφές, που η 

τεχνολογία επιτρέπει. Κατασκευάζονται μεγάλα φράγματα και με μεγάλους σωληναγωγούς 

το νερό μεταφέρεται σε Διυλιστήρια Νερού, ακολουθείται η ενδεδειγμένη διαδικασία 

επεξεργασίας. Τέτοια είναι τα Διυλιστήρια της Χοιροκιτίας και του Κόρνου. Το πόσιμο πια 

νερό μεταφέρεται στη Λευκωσία, στις νέες και πραγματικά μεγάλες πια δεξαμενές της πόλης 

που κτίζονται τη δεκαετία του 70 και του 80, αρκετής χωρητικότητας για να καλύπτουν τις 

ανάγκες της Λευκωσίας για δυο ολόκληρες ημέρες αφού συνολικά μπορούν να 

αποθηκεύσουν πέραν των 80.000 κ.μ. Τοποθετούνται παντού σύγχρονα δίκτυα καλύπτοντας 

όλες τις περιοχές και όλους τους δρόμους της Πρωτεύουσας. Το 1975 κατασκευάστηκε και 

το δίκτυο διασωληνομένου νερού στην παλιά εντός των τειχών πόλη, με ξεχωριστή παροχή 

για κάθε υποστατικό για να αχρηστευτούν οι γραφικές βρύσες και τα σακκοράφια. 

 

http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/All/0DB92380C4668EE8C2256E320027FE12?OpenDocument
http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/All/0DB92380C4668EE8C2256E320027FE12?OpenDocument


Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 88 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

Η υποδομή για την υδροδότηση της πόλης συνεχίζει να τελειοποιείται. Βέβαια η υποδομή 

από μόνη της δεν μπορούσε να παράξει νερό. Με σκοπό την απεξάρτηση από την 

βροχόπτωση της παροχής πόσιμου νερού στα μεγάλα αστικά και τουριστικά κέντρα, 

κατασκευάστηκαν το 1997 στην Κύπρο η Μονάδα Αφαλάτωσης Δεκέλειας, τον Ιούνιο 2001 η 

Μονάδα Αφαλάτωσης Λάρνακας η οποία βρίσκεται υπό ανακαίνιση μέχρι τον Ιούνιο 2014, το 

2009 η Κινητή Μονάδα Επεξεργασίας του Υδροφορέα του ποταμού Γαρύλλη και το 2010 η 

κινητή μονάδα Αφαλάτωσης στα Κούκλια. Επίσης κατασκευάστηκε το 2012 η Μονάδα 

Αφαλάτωσης στην περιοχή Επισκοπής. Σημειώνεται ότι με δεδομένο ότι σήμερα οι ανάγκες 

ύδρευσης μπορούν να καλυφθούν από τις συμβατικές πηγές νερού, οι Μονάδες 

Αφαλάτωσης έχουν τεθεί σε εφεδρεία εκτός από τη Μονάδα στη Δεκέλεια, η οποία λειτουργεί 

με μειωμένη παραγωγή. 

Αυτή την στιγμή  προωθείται η εκτέλεση των επιπρόσθετων υδατικών έργων που 

προβλέπονται από το σχέδιο υδατικής ανάπτυξης της Κύπρου, που έχει εκπονηθεί για την 

περίοδο μέχρι το 2015. Στα πλαίσια του σχεδίου αυτού ήδη συμπληρώθηκε η κατασκευή του 

φράγματος Αρμίνου, στον ποταμό Διαρίζο η κατασκευή του φράγματος Ταμασού, στον 

ποταμό Πεδιαίο η κατασκευή του φράγματος Κανναβιού, στον ποταμό ΄Εζουσα η κατασκευή 

του φράγματος Κλήρου - Μαλούντας - Ακακίου. Επίσης έχει ολοκληρωθεί το φράγμα Σολέας 

ενώ άλλα μικρότερα έργα βρίσκονται στο στάδιο της προμελέτης. Προγραμματίζεται η 

ανέγερση του Φράγματος Αραδίππου για σκοπούς προστασίας από πλημμύρες και 

αποθήκευσης νερού για άρδευση, του Φράγματος Τερσεφάνου για αποθήκευση του 

ανακυκλωμένου νερού, μετά από τριτοβάθμια επεξεργασία, για σκοπούς άρδευσης και του 

Φράγματος Ιδαλίου για εμπλουτισμό του υδροφορέα. 

 

Παράλληλα, καταβάλλεται συστηματική προσπάθεια για μείωση της ζήτησης νερού με την 

ανάπτυξη υδατικής συνείδησης για σωστή χρήση του μοναδικού αυτού αγαθού της φύσης. 

 

Επιπρόσθετα, η εφαρμογή της Οδηγίας - Πλαίσιο για τα Ύδατα (2000/60/ΕΚ) που προέκυψε 

μετά από μια μακρόχρονη περίοδο συζητήσεων και διαπραγματεύσεων μεταξύ των χωρών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της κυβερνητικής πολιτικής της 

Κύπρου. Στόχος της Οδηγίας αυτής είναι η διατήρηση, βελτίωση και διασφάλιση της καλής 

κατάστασης των υδάτων (επιφανειακών, υπόγειων και παράκτιων) μέχρι το 2015 και η 

εκπόνηση σχεδίου διαχείρισης υδάτων σε επίπεδο λεκάνης απορροής ποταμού. 

 

Στα πλαίσια αυτά, έχουν ήδη ολοκληρωθεί κατόπιν εξάμηνης διαβούλευσης με το κοινό το 

πρώτο Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού (ΣΔΛΑΠ), το Πρόγραμμα Μέτρων, 

το Σχέδιο Διαχείρισης της Ξηρασίας, η Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση των 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, καθώς και προτάσεις για Αναθεώρηση της Υδατικής 

Πολιτικής. Το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού καθώς και το Σχέδιο 

Διαχείρισης της Ξηρασίας, το οποίο συμπληρώνει και υποστηρίζει το εν λόγω Σχέδιο 

Διαχείρισης, εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο το Μάιο του 2011 και ακολούθως 

υποβλήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Επί του παρόντος, υλοποιείται το Πρόγραμμα 

Μέτρων το οποίο θα ολοκληρωθεί μέχρι το 2015. 
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4.5 Αποχέτευση 

Ιστορικό 

Στην εποχή πριν το 1971 το Αποχετευτικό Σύστημα της Λευκωσίας αποτελείτο από 

ξεχωριστούς σηπτικούς και απορροφητικούς βόθρους  σε κάθε κτήριο, με τα περισσότερα 

όμως κτήρια να ειναι εξοπλισμένα με σύγχρονες υγειονομικές εγκαταστάσεις. 

Σε πολλές περιοχές της Λευκωσίας όπου το έδαφος ήταν αργιλώδες η απορρόφηση από 

τους απορροφητικούς βόθρους ήταν ανεπαρκής, δημιουργώντας έτσι την ανάγκη συχνών και 

δαπανηρών εκκενώσεων και απόρριψης των βοθρολυμάτων σε περιοχές εκτός Λευκωσίας.  

Κατά συνέπεια, κτίρια που κτίζονταν σε περιοχές όπου το έδαφος ήταν αργιλώδες, 

χρειαζόταν η κατασκευή στεγανών δεξαμενών αντί απορροφητικών λάκκων με ανάλογα 

κόστη εκκένωσης επί συνεχούς βάσης συνοδευομένης με την ανεπιθύμητη οχληρία στις 

περιοχές.   

Μετά την ανεξαρτησία της Κύπρου το 1960 η Κυβέρνηση της Κύπρου ζήτησε το 1965 από 

τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας να ετοιμάσει προκαταρκτική μελέτη Βιωσιμότητας για το 

Αποχετευτικό Σύστημα Λυμάτων και Ομβρίων Υδάτων της Λευκωσίας. Η εν λόγω έκθεση 

χρησιμοποιήθηκε ως βάση για τη μελέτη που αναλήφθηκε από ξένο Οίκο Εμπειρογνωμόνων 

το 1968 και η οποία προέβλεπε, εκτέλεση του Έργου για το Σύστημα Λυμάτων και Ομβρίων 

Υδάτων στη Λευκωσία σε τρεις φάσεις καθώς και πρόνοια για μελλοντική επέκταση του. Οι 

πλέον προβληματικές περιοχές οι οποίες παρείχαν και το κυρίως κίνητρο για να γίνει η 

μελέτη ήταν εκείνη γύρω από το ξενοδοχείο Χίλτον, η εντός των τειχών Λευκωσία, η περιοχή 

δυτικά του ποταμού Πεδιαίου και η περιοχή Παλλουριώτισσας.  

Βάσει αυτής της μελέτης, εγκαθιδρύθηκε το 1971 το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας 

(βλέπε http://www.sbn.org.cy ) με σκοπό την κατασκευή, σε τρείς φάσεις, λειτουργία και 

συντήρηση του Κεντρικού Αποχετευτικού Συστήματος Λευκωσίας. 

Οι τρεις Φάσεις κατασκευής του συστήματος αποφασίστηκαν με βάση τα δεδομένα της τότε 

εποχής δηλαδή του 1968.  

Η πρώτη Φάση του συστήματος άρχισε το 1972 και ολοκληρώθηκε, με καθυστέρηση που 

κύρια οφείλεται στην Τουρκική εισβολή,  τον Μάιο του 1980και κάλυψε μια περιοχή 1500 

εκταρίων η οποία είχε άμεση ανάγκη από εξυπηρέτηση αποχετευτικού συστήματος. Το 

κόστος του έργου της πρώτης Φάσης ανήλθε σε €5.300.000 περίπου και αποπληρώθηκε 

από την επιβολή και είσπραξη τελών από τους ελληνοκύπριους ιδιοκτήτες μόνο (παρόλο 

που προέβλεπε και μια σειρά νέων κατασκευαστικών εργασιών στην Τουρκοκρατούμενη 

περιοχή Λευκωσίας,. Στις 21 Μαΐου, 1980 το Αποχετευτικό Σύστημα Λευκωσίας τέθηκε σε 

λειτουργία με τη σύνδεση του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, του Ξενοδοχείου Σαράι στο 

κατεχόμενο τμήμα της Λευκωσίας, των Πρεσβειών των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, της 

Κίνας και του Ηνωμένου Βασιλείου καθώς και αριθμού ιδιωτικών υποστατικών. 

Το Εργοστάσιο Επεξεργασίας Λυμάτων που προέβλεπε η μελέτη κατασκευάστηκε στη 

διάρκεια της πρώτης φάσης νότια του ποταμού Πεδιαίου και νοτιοανατολικά του χωριού Μια 

Μηλιά σε θέση που είναι περίπου 2,5 χιλιόμετρα πέραν της περιοχής που βρίσκεται κάτω 

http://www.sbn.org.cy/
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από τον αποτελεσματικό έλεγχο της Κυπριακής Κυβέρνησης.  Η επεξεργασία, για την οποία 

γινόταν τότε εισήγηση, αφορούσε αεριζόμενες ανοικτές δεξαμενές καθώς και 

επαμφοτερίζουσες δεξαμενές.  Η ποιότητα του επεξεργασμένου νερού θα ήταν τέτοια που να 

επέτρεπε την επαναχρησιμοποίηση  για αρδευτικούς σκοπούς ή και για απόρριψη στον 

Πεδιαίο ποταμό κατά την διάρκεια των χειμερινών μηνών.  Το Εργοστάσιο σχεδιάστηκε 

αρχικά για την επεξεργασία της ποσότητας των λυμάτων για τις πρώτες δύο Φάσεις του 

Κεντρικού Αποχετευτικού Συστήματος Λευκωσίας με πρόνοια και για μελλοντική επέκταση. 

Δυστυχώς η Τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974 δημιούργησε ανυπέρβλητα προβλήματα 

στη συνέχιση των κατασκευαστικών εργασιών που είχε ως επακόλουθο την καθυστέρηση 

στη χρήση του Αποχετευτικού Συστήματος για πολλά χρόνια. 

Το 1978 στα πλαίσια των διαπραγματεύσεων που κατέληξαν στην εκπόνηση του ενιαίου 

ρυθμιστικού σχεδίου της Πόλης, οι εκπρόσωποι των δύο Κοινοτήτων κατέληξαν σε 

συμφωνία, με την ενθάρρυνση και βοήθεια του Γραφείου Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

στην Κύπρο (UNDP) καθώς και της Διεθνούς Τράπεζας, για συμπλήρωση και λειτουργία του 

Κεντρικού Αποχετευτικού Συστήματος. Η συμφωνία περιλάμβανε εκτέλεση πρόσθετης 

εργασίας στην Τουρκοκρατούμενη περιοχή Λευκωσίας, της οποίας η ποσότητα λυμάτων 

παρόλο ότι ήταν συγκριτικά μικρή σε όγκο, εντούτοις πρόσθετε σημαντικό βιολογικό φορτίο 

στο Εργοστάσιο Επεξεργασίας Λυμάτων λόγω της σύνδεσης βιομηχανιών (Γαλακτοκομείου 

κλπ.) χωρίς την αναγκαία προ-επεξεργασία των παραγομένων λυμάτων. 

Η δεύτερη Φάση του Έργου,έκτασης 600 εκταρίων περίπου, περιλάμβανε το υπόλοιπο 

μέρος της Περιτοιχισμένης  Πόλης και τις περιοχές Ομορφίτας και Καϊμακλίου (αρχική 

πρόβλεψη της μελέτης) και Παλλουριώτισσας
5
.  

Η τρίτη Φάση άρχισε το 1988 και ολοκληρώθηκε το 1995.  Κάλυψε κυρίως τις περιοχές Αγίου 

Ανδρέα, Αγίου Παύλου και Βορείου Πόλου στο Καϊμακλί καθώς και τις περιοχές Ακρόπολης 

στο Στρόβολο όπως και σημαντικό μέρος της περιοχής Αγίου Δομετίου.  Η Φάση αυτή 

επίσης κάλυψε περιοχές και στην Τουρκοκρατούμενη περιοχής της Λευκωσίας.  Το έργο 

χρηματοδοτήθηκε  από την Υπάτη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες 

(UNHCR). Η τρίτη φάση προέβλεπε και έργα στη Βιομηχανικής Περιοχής Έγκωμης τα οποία 

όμως  τελικά εντάχθηκαν στο σχεδιασμό του Αποχετευτικού Συστήματος Μείζονος 

Λευκωσίας (βλέπε κατωτέρω) 

Μετά την ολοκλήρωση του αρχικού έργου, και σε μια τέταρτη φάση κατασκευών, 

πραγματοποιήθηκε επέκταση του Αποχετευτικού Συστήματος Λευκωσίας (που τέθηκε σε 

λειτουργία το 1993) και κάλυψε τον οικισμό «Πάνω Λακατάμια» στην Ανθούπολη, 

 

 

5
 Το Δεκέμβριο του 1982 συμφωνήθηκε με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα η χρηματοδότηση της δεύτερης Φάσης του 

Αποχετευτικού Συστήματος Λευκωσίας.  Παρόλο ότι ήταν εμφανής η ανάγκη άμεσης επέκτασης του δικτύου αποχετεύσεων 

στην Τουρκοκρατούμενη περιοχή Λευκωσίας, εν τούτοις δεν ήταν τόσο εμφανής η ανάγκη στις περιοχές Ομορφίτας και 

Καϊμακλίου που βρίσκονται κάτω από τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Δεδομένης αυτής της κατάστασης διενεργήθηκε 

περαιτέρω έρευνα και προσδιορίστηκαν οι προτεραιότητες. Από την έρευνα διαφάνηκε ότι οι περιοχές Ομορφίτας και 

Καϊμακλίου δεν είχαν άμεση ανάγκη εξυπηρέτησης αλλά η περιοχή της Παλλουριώτισσας, της ίδιας έκτασης περίπου, είχε 

άμεση ανάγκη τέτοιας εξυπηρέτησης.  Εν όψει τούτου η ΕΟΚ αποδέχτηκε όπως περιληφθεί και η Παλλουριώτισσα στη δεύτερη 

Φάση 
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νοτιοανατολικά της Λευκωσίας. Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε από την Κυπριακή 

Κυβέρνηση με συνολικό κόστος της τάξης €2.600.000 περίπου. Στα πλαίσια του έργου αυτού 

κατασκευάστηκε το Εργοστάσιο Επεξεργασίας Λυμάτων στην Ανθούπολη με δυναμικότητα 

900κμ ημερησίως. Το εργοστάσιο  τέθηκε σε λειτουργία το Νοέμβριο του 1993 και 

εξυπηρετούσε πληθυσμό 7000 περίπου από τους κυβερνητικούς οικισμούς «Πάνω 

Λακατάμιας» και «Χρυσοσπηλιώτισσας», του οικισμού Αυτοστέγασης Αναγυιών, καθώς και 

μέρος της περιοχής Ανθούπολης ένθεν και ένθεν της οδού Αγ. Γεωργίου. 

 

Αποχετευτικό Σύστημα Μείζονος Λευκωσίας 

Στα πλαίσια του μακροχρόνιου προγραμματισμού και μετά από αίτηση των Δήμων της 

περιοχής Μείζονος Λευκωσίας, το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας ετοίμασε το 1999, 

μέσω ξένου Μελετητικού Οίκου, Περιβαλλοντική Μελέτη και σχετική Μελέτη Βιωσιμότητας για 

την κατασκευή αποχετευτικού συστήματος σε όλες τις περιοχές των Δήμων Μείζονος 

Λευκωσίας (Δήμος Λευκωσίας, Δήμοι Στροβόλου, Λακατάμιας, Αγλαντζιάς Έγκωμης, Αγίου 

Δομετίου, Λατσιών, Γερίου) και των κοινοτήτων Τσερίου, Ανάγυιας, Κοκκινοτριμιθιάς, Αγίων 

Τριμιθιάς, Παλιομετόχου, Πάνω και Κάτω Δευτεράς, Εργατών, Ψημολόφου, Λυμπιών, 

Ποταμιάς, Αλάμπρας και Αγίας Βαρβάρας
6
. 

Η κατασκευή του Αποχετευτικού Έργου Μείζονος Λευκωσίας άρχισε περί τις αρχές του 2003 

και έχει σήμερα συμπληρωθεί για τους Δήμους της Μείζονος Λευκωσίας και για το Δήμο 

Γερίου. Για τις κοινότητες Κοκκινοτριμιθιάς, Παλιομετόχου και Αγίων Τριμιθιάς, καθώς και για 

το Δήμο Τσερίου, το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί περί το τέλος του 2013. Το όλο Έργο 

περιλαμβάνει σχεδίαση και εγκατάσταση 1200 χιλιομέτρων περίπου κυρίως αγωγών καθώς 

και 500 χιλιομέτρων οικιακών συνδέσεων, 7 κύριων αντλιοστασίων, 30 χιλιομέτρων αγωγών 

πιέσεως και κυρίως αγωγών βαρύτητας καθώς επίσης και κατασκευή 2 Εργοστασίων 

Επεξεργασίας Λυμάτων. Ένα από τα εργοστάσια επεξεργασίας λυμάτων έχει κατασκευαστεί 

στην περιοχή Βαθειάς Γωνιάς με δυναμικότητά 22.000κ.μ. λυμάτων ημερησίως και έχει 

λειτουργήσει στις αρχές του 2010. Το δεύτερο εργοστάσιο έχει κατασκευαστεί και λειτουργεί 

στην Πάνω Δευτερά  (Ανθούπολη) στον ίδιο χώρο που βρισκόταν το προηγούμενο 

εργοστάσιο και η δυναμικότητα του είναι 13.000κ.μ. λυμάτων ημερησίως. 

Το συνολικό κόστος του Έργου το οποίο περιλαμβάνει και 13 εν όλω περιαστικές περιοχές 

περιλαμβανομένου και του Δήμου Ιδαλίου υπολογίζεται να είναι της τάξης των €270εκ. 

Η όλη δαπάνη θα καλυφθεί από τρία συναφθέντα δάνεια συνολικού ύψους €220εκ. από την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και από την Τράπεζα Αναπτύξεως του Συμβουλίου της 

Ευρώπης, την Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα καθώς και από χορηγία της Κυπριακής 

Κυβέρνησης. 

 

 

6
 Στο παρόν στάδιο βρίσκεται σε εξέλιξη   η διαδικασία ένταξης του Δήμου Ιδαλίου και των Κοινοτήτων Πέρα Χωρίου και 

Νήσου. 
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Μέχρι σήμερα έχει ήδη συμπληρωθεί συλλεκτικό σύστημα αγωγών μήκους 850 χιλιομέτρων 

και άλλα 155 χιλιόμετρα βρίσκονται υπό κατασκευή. 

Παράλληλα, με χορηγία ύψους 400.000 Ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

έχει εκπονηθεί μελέτη σχετικά με τη δημιουργία ολοκληρωμένου αποχετευτικού συστήματος 

ομβρίων υδάτων το οποίο να περιλαμβάνει όλες τις περιοχές της Μείζονος Λευκωσίας, 

περιλαμβανομένης και της κατεχόμενης Λευκωσίας.  Στόχος είναι η κατασκευή των 

αναγκαίων οχετών ομβρίων υδάτων ώστε να λυθεί ριζικά το πρόβλημα των πλημμύρων σ’ 

όλες τις περιοχές της Μείζονος Λευκωσίας. 

Μαζί με την εν λόγω μελέτη έχει διεξαχθεί και περιβαλλοντική μελέτη σε σχέση με τη 

ρύπανση της κοίτης του Πεδιαίου ποταμού.  

Οι πιο πάνω μελέτες ολοκληρώθηκαν και βρίσκονται ενώπιο των οικείων Δήμων και του 

Υπουργείου Εσωτερικών για σχόλια και τυχόν παρατηρήσεις. 

 

4.6 Ηλεκτρισμός 

Μετά την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, ο ρυθμός εξηλεκτρισμού της 

Κύπρου ήταν πραγματικά εντυπωσιακός. Οι 100 πόλεις και χωριά που ήταν συνδεδεμένες με 

το δίκτυο της Αρχή Ηλεκτρισμού της Κύπρου (ΑΗΚ) το 1960, αυξήθηκαν σε  527 το 1972 

που εκείνη την εποχή αποτελούσαν το σύνολο των πόλεων, χωριών και οικισμών της 

Κύπρου ενώ οι 80 περίπου χιλιάδες πελάτες της  ΑΗΚ  το 1960, το 2012 ξεπέρασαν τις 

548.000. Σήμερα η ΑΗΚ (βλέπε ετήσια έκθεση της εταιρίας στο 

http://www.eac.com.cy/GR/ourorganization/Documents/F%20I%20N%20A%20L%20%20EA

C%20ANNUAL%20REPORT%20GREEK%202012.pdf ) λειτουργεί ηλεκτροπαραγωγικούς 

σταθμούς στο χωριό Μονή (εγκατεστημένη σήμερα ισχύ 270 MW), στη  Δεκέλεια 

(εγκατεστημένη ισχύ σήμερα 460 MW) και στο Βασιλικό (εγκατεστημένη ισχύ σήμερα 868 

MW). Οι ανάγκες της Λευκωσίας εξυπηρετούνται πλήρως από τους σταθμούς αυτούς. 

 

Για την  πόλη και επαρχία Λευκωσίας έχει εκπονηθεί και αναθεώρησης μελέτης για 

υπογειοποίηση της εναέριας γραμμής που διασυνδέει τους Υποσταθμούς “Αθαλάσσα-Τσέρι” 

και “Αθαλάσσα-Κοκκινοτριμιθιά” και προγραμματίζοται επίσης μία μελέτη τροφοδοσίας του 

νέου Υποσταθμού Μεταφοράς κλειστού τύπου GIS “ Έγκωμη” 3x40MVA 132/22-11kV. 

 

 

4.7 Τηλεπικοινωνίες/ Τηλεόραση  

Η Κύπρος διαθέτει πολύ προηγμένες τηλεπικοινωνιακές υποδομές οι οποίες έχουν 

κατασκευαστεί από την Αρχή Τηλεπικοινωνιών (Cyta, βλέπε 

https://www.cyta.com.cy/corporate-information ). Η Cyta έχει αναπτύξει ένα εκτεταμένο 

υποβρύχιο καλωδιακό δίκτυο οπτικών ινών, το οποίο συνδέει την Κύπρο με γειτονικές 

χώρες, όπως είναι η Ελλάδα, το Ισραήλ, η Συρία, ο Λίβανος και η Αίγυπτος και κατ’ επέκταση 

http://www.eac.com.cy/GR/ourorganization/Documents/F%20I%20N%20A%20L%20%20EAC%20ANNUAL%20REPORT%20GREEK%202012.pdf
http://www.eac.com.cy/GR/ourorganization/Documents/F%20I%20N%20A%20L%20%20EAC%20ANNUAL%20REPORT%20GREEK%202012.pdf
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με τον υπόλοιπο κόσμο. Παράλληλα, η Cyta ανέπτυξε μια εξίσου εντυπωσιακή υποδομή 

επίγειων δορυφορικών σταθμών. Η εταιρεια παρέχει υπηρεσίες σταθερής και κινητής 

τηλεφωνίας , ευρυζωνικές υπηρεσίες πρόσβασης στο διαδίκτυο και υπηρεσίες 

συνδρομητικής τηλεόρασης.  

Οι τηλεπικοινωνιακοί Πάροχοι που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Ελεύθερης 

Λευκωσίας (συμπεριλαμβανομένης της Cyta) είναι οι ακόλουθοι: 

Εταιρίες Παροχής Σταθερής Τηλεφωνίας 

 Cyta (πρώην "Αρχη Τηλεπικοινωνιων Κύπρου", ΑΤΗΚ) 
 CableNET 
 TelePassport 
 OTEnet Telecom 

 PrimeTel 

Εταιρίες Παροχής Κινητής Τηλεφωνίας 

 Cytamobile Vodafone 
 MTN Cyprus 

Εταιρίες Παροχής Πρόσβασης στο Διαδίκτυο (ISPs) 

 Cytanet 
 Cablenet 
 Logosnet 
 Netway 
 OTEnet Telecom 
 Spidernet 
 Wavespeed 
 PrimeTel 
 Telepassport 
 Valicom 
 Inter Sat, Internet & Satellite Services 
 AvacomNet 

 ThunderWorx 

 

Το τουρκοκρατούμενο τμήμα της πόλης εξυπηρετείται από Τουρκικές Εταιρίες παροχής 

τηλεπικοινωνιακών Υπηρεσιών. Σημειώνεται ότι οι διεθνείς τηλεφωνικές κλήσεις 

δρομολογούνται μέσω του τουρκικού κωδικού κλήσης (+90 392) γιατί τα κατεχόμενα δεν 

διαθέτουν, για προφανείς λόγους μην αναγνώρισης από την διεθνη Κοινότητα, δικό του 

κωδικό χώρας, ούτε επίσημο ITU πρόθεμα. Ομοίως με το διαδίκτυο τα κατεχόμενα  δεν 

διαθέτουν domain ανωτάτου επιπέδου και υπάγονται κατω από το τουρκικό domain 

δευτέρου επιπέδου. N .tr. 

 

Την Λευκωσία καλύπτουν τηλεοπτικά τα ακόλουθα δίκτυα: 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/Cyta
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=CableNET&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=TelePassport&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=OTEnet_Telecom&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=PrimeTel&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Cytamobile_Vodafone&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=MTN_Cyprus&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Cytanet&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Cablenet&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Logosnet&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Netway&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=OTEnet_Telecom&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Spidernet_Services_Public_Ltd&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Wavespeed&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=PrimeTel&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Telepassport&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Valicom&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Inter_Sat,_Internet_%26_Satellite_Services&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=AvacomNet&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=ThunderWorx&action=edit&redlink=1
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Παγκύπριας Εμβέλειας 

 ΡΙΚ (ΡΙΚΕΝΑ, ΡΙΚΔΥΟ) 
 MEGA Κύπρου (πρώην "Ο Λόγος") 
 ΑΝΤ1 Κύπρου (Partnership με ANT1 Ελλάδος) 
 ΣΙΓΜΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

 PLUS TV 

Τοπικής Εμβέλειας 

 FRED TV (Λευκωσία) 

Κατεχόμενες περιοχές 

 BRT (Bayrak Radyo Televizyon Kurumu) 
 TRT (Αναμετάδοση από BRT) 
 Akdeniz TV 
 DAU 
 Genc TV 
 Kanal T 
 Kibris TV 

 

4.8 Διάθεση και επεξεργασία Απορριμμάτων  

H στρατηγική που υλοποιεί ως κράτος η Κύπρος για τη διαχείριση των στερεών 

απορριμμάτων έχει τις ρίζες της σε μια μελέτη από ξένους και Κύπριους εμπειρογνώμονες 

που έγινε το 1992 και επικαιροποιήθηκε, από τους ίδιους, το 1999. Η ανάγκη για μια 

ολοκληρωμένη στρατηγική διαχείρισης η οποία να συνάδει με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία και 

να εγκριθεί από την Ε.Ε.,  οδήγησε σε περιοδικές επικαιροποιήσεις της στρατηγικής αυτής σε 

συνεργασία με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο Αθηνών. 

Η βασική στρατηγική του 92-99 βασιζόταν στην υγειονομική ταφή των απορριμμάτων. Μια 

διαδικασία που τότε ήταν στο προσκήνιο, ήταν σχετικά φθηνότερη από άλλες πιο 

πολύπλοκες μεθόδους διαχείρισης, και ήταν πολύ καλύτερη από τις χωματερές που 

χρησιμοποιούνται δυστυχώς ακόμη και σήμερα. Σύμφωνα με σχόλια δημοσιευμένα στον 

ιστότοπο  http://greendot.com.cy ενώ η Κύπρος με τα μεγέθη που έχει μπορούσε να 

εξυπηρετηθεί (με τη χρήση και σταθμών μεταφόρτωσης για αποδοτική μεταφορά των 

απορριμμάτων) με ένα κεντρικό χώρο υγειονομικής ταφής (ΧΥΤΑ), έγινε πρόταση για 4 

επαρχιακούς ΧΥΤΑ με το σκεπτικό ότι κανένας δεν θα δεχόταν κοντά του ένα χώρο για όλα 

τα απορρίμματα της Κύπρου. Σύμφωνα με τους προγραμματισμούς του Υπουργείου 

Εσωτερικών της Κλυπρου μέχρι το 2015, η εικόνα των ημιελεγχόμενων ή και ανεξέλεγκτων 

χωματερών θα αποτελεί παρελθόν για την Κύπρο. Αυτό απαιτεί την υλοποίηση μιας σειράς 

σημαντικών έργων υποδομής, όπως είναι οι μονάδες ολοκληρωμένης διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων, οι διαμετακομιστικοί σταθμοί, τα πράσινα σημεία, το κλείσιμο και αποκατάσταση 

όλων των υφιστάμενων σκυβαλλότοπων. 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%99%CE%9A
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=MEGA_%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%85&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%9D%CE%A41_%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%99%CE%93%CE%9C%CE%91_%28%CF%84%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%B8%CE%BC%CF%8C%CF%82%29
http://el.wikipedia.org/wiki/PLUS_TV
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=FRED_TV&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=BRT&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=TRT&action=edit&redlink=1
http://greendot.com.cy/
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Ήδη, από την 1η Απριλίου 2010, έχει ολοκληρωθεί και τεθεί σε λειτουργία η μονάδα των 

Επαρχιών Λάρνακας-Αμμοχώστου, μια υπερσύγχρονη και πρωτοποριακή μονάδα 

ολοκληρωμένης διαχείρισης στερεών οικιακών απορριμμάτων, συγκρινόμενη ακόμη και με τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα. Ανάλογες μονάδες θα κατασκευαστούν για να καλύπτουν τις ανάγκες 

και των άλλων Επαρχιών. Συγκεκριμένα, το δεύτερο εξάμηνο του 2012 άρχισαν οι 

κατασκευαστικές εργασίες των μονάδων των Επαρχιών Λευκωσίας και Λεμεσού, οι οποίες 

αναμένεται να ολοκληρωθούν μέχρι το 2014 (αυτή της Λεμεσού) και το 2015 της Λευκωσίας.  
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5. Κοινωνικές Υποδομές 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση των κοινωνικών υποδομών στην 

ελεύθερη Λευκωσία και στο μέτρο που βρέθηκαν στοιχεία στο διαδίκτυο, στον 

τουρκοκρατούμενο τομέα της πόλης.  

 

5.1 Παιδεία - εκπαίδευση 

Στην Κύπρο η εκπαίδευση είναι υποχρεωτική μέχρι το 15ο έτος ηλικίας. Η στοιχειώδης και 

μέση εκπαίδευση παρέχονται δωρεάν. Όσον αφορά τη δημόσια εκπαίδευση, η στοιχειώδης 

εκπαίδευση αποπερατώνεται κυρίως στο Δημοτικό Σχολείο, η μέση στο Γυμνάσιο και Λύκειο, 

ενώ υπάρχουν και σχολές που ανήκουν στην ανώτερη (όπως το ΑΞΙΚ, το Δασικό Κολέγιο 

κ.λπ. -υπήρχε και το ΑΤΙ, αλλά τερμάτισε την λειτουργία του το 2011) και ανώτατη 

εκπαίδευση (όπως από το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου και 

το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου). Υπάρχει επίσης και μια πληθώρα ιδιωτικών σχολών που 

καλύπτουν όλο το φάσμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ λειτουργούν και 

αναγνωρισμένα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Γενικά η Κύπρος κατατάσσεται πολύ υψηλά σε 

αποφοίτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το 2003 το 64% των αποφοίτων μέσης εκπαίδευσης 

συνέχισε ανώτερες σπουδές. 

Ένας μεγάλος αριθμός Κυπρίων φοιτητών, περισσότερο από 50% πάει στο εξωτερικό για 

σπουδές, λόγω κυρίως του μικρού αριθμού θέσεων, των περιορισμένων επιλογών και σε 

μερικές περιπτώσεις για σκοπούς καλύτερης ποιότητας εκπαίδευσης. Οι δημοφιλέστεροι 

προορισμοί είναι η Ελλάδα, (64,7%), το Ηνωμένο Βασίλειο (17%), οι ΗΠΑ (8,5%), και 

διάφορες άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως η Γαλλία, η Γερμανία, η Ισπανία και η Βουλγαρία. 

Το ακαδημαϊκό επίπεδο των Κυπρίων μαθητών έχει ενισχυθεί σε διάφορους τομείς λόγω 

κυρίως της δράσης διαφόρων επιστημόνων. Η κυριότερη δραστηριότητα είναι οι Μαθηματικοί 

Διαγωνισμοί που διοργανώνονται από την Κυπριακή Μαθηματική Εταιρεία γεγονός που έχει 

συμβάλει στη βελτίωση του επίπεδου των Κυπρίων μαθητών.  

 

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

Η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης έχει έδρα στην πόλη της Λευκωσίας και αποτελεί 

περιφερειακή υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Σε αυτήν ανήκουν 

εκπαιδευτικά, οικονομικά και διοικητικά θέματα σχετικά με τα δημόσια και ιδιωτικά 

νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία της Λευκωσίας. Συνολικά στην πόλη της Λευκωσίας 

λειτουργούν 19 δημόσια νηπιαγωγεία και περίπου 90 ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί – 

νηπιαγωγεία ενώ ο αριθμός των δημόσιων δημοτικών σχολείων είναι 340. Για τη σχολική 

χρονιά 2012-2013 παρουσιάζεται συγκεντρωτικός πίνακας όπου φαίνονται αναλυτικά οι 

εκπαιδευτικές ανάγκες ανά σχολείο και ανά περίοδο καθώς  και ο τρόπος που γίνεται η 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%A3%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%85%CE%BC%CE%BD%CE%AC%CF%83%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CF%8D%CE%BA%CE%B5%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CF%84%CF%8C_%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF_%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%A0%CE%91
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%85%CF%80%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE_%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%95%CF%84%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
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κατανομή των δραστηριοτήτων στους εκπαιδευτικούς ενώ παρατίθενται και στατιστικά 

στοιχεία που αφορούν την πρωτοβάθμια εκπαίδευση σε όλο το νησί. 

 

 

 

Πίνακας 3 Πίνακας δημόσιων νηπιαγωγείων στην Λευκωσία
7

 

  

 

 

7
 http://www.moec.gov.cy/dde/programs/proairetiko_oloimero/egkyklioi/periodoi_oloimera_nipiagogeia_2012-2013.pdf 

 

http://www.moec.gov.cy/dde/programs/proairetiko_oloimero/egkyklioi/periodoi_oloimera_nipiagogeia_2012-2013.pdf
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Πίνακας 4 : Στατιστικά στοιχεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης  στην Κύπρο
8
. 

 

 

 

 

 Πίνακας 5 Στατιστικά στοιχεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης  στην κατεχόμενη 

Κύπρο
9
. 

 

 

8
 http://www.moec.gov.cy/dde/pdf/statistika_dimotikis.pdf#page=1&zoom=auto,12,0  

9
 http://www.moec.gov.cy/dde/pdf/statistika_dimotikis.pdf#page=1&zoom=auto,12,0 

 

http://www.moec.gov.cy/dde/pdf/statistika_dimotikis.pdf#page=1&zoom=auto,12,0
http://www.moec.gov.cy/dde/pdf/statistika_dimotikis.pdf#page=1&zoom=auto,12,0
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Δευτεροβάθμια – Μέση Εκπαίδευση 

Η Δημόσια Μέση Γενική Εκπαίδευση παρέχεται για μαθητές ηλικίας 12 μέχρι 18 ετών, μέσα 

από δύο τριετείς κύκλους σπουδών - το Γυμνάσιο και το Λύκειο. Στους δύο κύκλους 

περιλαμβάνονται προγράμματα σπουδών που προσφέρονται σε διακριτά μαθήματα 

(Ελληνικά, Μαθηματικά κτλ.), προγράμματα που προσφέρονται διαθεματικά (Αγωγή Yγείας, 

Περιβαλλοντική Αγωγή κ.ά.), καθώς και ποικίλες εξωδιδακτικές δραστηριότητες (όμιλοι, 

εκδρομές, επισκέψεις κτλ.), έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η σφαιρική και ισόρροπη ανάπτυξη 

της προσωπικότητας των μαθητών. Η φοίτηση είναι δωρεάν για όλες τις τάξεις και 

υποχρεωτική μέχρι την ηλικία των 15 ετών.   

Τα τελευταία χρόνια, στο Λύκειο, το εκπαιδευτικό σύστημα είναι πιο ευέλικτο και με διάφορες 

κατευθύνσεις ανάλογα με τις κλίσεις, δεξιότητες και ενδιαφέροντα του μαθητή. Ιδιαίτερα με 

την εφαρμογή από τη σχολική χρονιά 2000-2001 του θεσμού του ενιαίου λυκείου σε 

παγκύπρια κλίμακα η ευελιξία και οι προοπτικές που ανοίγονται στο μαθητή αυξάνονται 

ακόμη περισσότερο. Συνολικά στην πόλη της Λευκωσίας λειτουργούν 25 δημόσια Γυμνάσια, 

14  δημόσια Λύκεια και 18 ιδιωτικά Γυμνάσια και Λύκεια.  

Στην Λευκωσία λειτουργούν και 3 Τεχνικές Σχολές  με δύο κατευθύνσεις : Θεωρητική και 

Πρακτική. Τα προγράμματα των δύο κατευθύνσεων στοχεύουν, μέσω  ενός ισορροπημένου 

προγράμματος γενικής  μόρφωσης, τεχνολογικής εξειδίκευσης και εργαστηριακής 

εξάσκησης, στην προετοιμασία μαθητών οι οποίοι να είναι ικανοί μετά την αποφοίτηση τους 

είτε να απασχοληθούν στη βιομηχανία είτε να συνεχίσουν την ακαδημαϊκή τους ανέλιξη σε 

ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

Κάτω από την ευθύνη της Διεύθυνσης Μέσης Εκπαίδευσης λειτουργούν τα Κρατικά 

Ινστιτούτα Επιμόρφωσης σε όλη την Κύπρο, που στόχο έχουν την παροχή ίσων ευκαιριών 

μόρφωσης σε χιλιάδες μαθητές και ενήλικες και συμβάλλουν στη διά βίου εκπαίδευση. 

Άρχισαν να λειτουργούν το 1960 ως Ινστιτούτα Ξένων Γλωσσών και παρέχουν σειρά 

μαθημάτων σε μαθητές όλων των βαθμίδων καθώς και σε ενήλικες, τόσο σε αστικά κέντρα 

όσο και σε αγροτικές περιοχές, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα για ίσες ευκαιρίες μάθησης και 

συμβάλλοντας στη διά βίου εκπαίδευση που είναι θεμελιώδες ζητούμενο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Τα Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης επιτελούν έργο κοινωνικό, με τις παροχές και 

απαλλαγές διδάκτρων σε άπορους και άριστους μαθητές ενώ παράλληλα, προσφέρουν 

εργασία σε έμπειρους διορισμένους και κυρίως νέους αδιόριστους καθηγητές, αξιοποιώντας 

έτσι, τόσο την πείρα των παλαιών όσο και τις νέες ιδέες των νεοτέρων. 

Λειτουργούν παγκύπρια 41 Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης και σ’ αυτά φοιτούν 

περισσότεροι από 17.000 μαθητές κάθε χρόνο. Στεγάζονται σε δημόσια σχολεία Δημοτικής 

και Μέσης Εκπαίδευσης, αξιοποιώντας την υποδομή και τις δυνατότητες των σχολικών 

μονάδων που τα φιλοξενούν. 

Ανώτερη – Ανώτατη εκπαίδευση 

Στον ακόλουθο πίνακα φαίνεται ο αριθμός των φοιτητών στα δημόσια και ιδιωτικά ιδρύματα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της Κύπρου σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει συλλέξει και 

επεξεργαστεί η Στατιστική Υπηρεσία. Τα στοιχεία αυτά αφορούν το ακαδημαϊκό έτος 2008- 

2009 μέχρι και το 2011-2012. 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 100 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

 

 

 

Πίνακας 6 Στατιστικά στοιχεία της ανώτερης εκπαίδευσης στην Κύπρο
10

 

 

Έχουν γίνει σημαντικά βήματα στην ανάπτυξη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύπρο και 
ειδικότερα της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης. Κατά τα τελευταία χρόνια σημειώνεται μία 
σημαντική αύξηση των δαπανών για την ανάπτυξη της Κύπρου σε περιφερειακό 
εκπαιδευτικό και ερευνητικό κέντρο. Τα αποτελέσματα αυτής της προσπάθειας 
αντικατοπτρίζονται στον πιο κάτω πίνακα και αφορούν την αύξηση του αριθμού των 

φοιτητών, Κυπρίων και ξένων καθώς και στα ακόλουθα γραφήματα.  

 

 

10
  http://www.highereducation.ac.cy/gr/statistika-stoicheia.html 

http://www.highereducation.ac.cy/gr/statistika-stoicheia.html
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Πίνακας 7 Οι αριθμοί των Κύπριων φοιτητών που φοίτησαν στην Κύπρο και στο 

εξωτερικό, από το ακαδημαϊκό έτος 1995-1996 μέχρι το 2011-2012 
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Εικόνα 46 Κύπριοι φοιτητές στην Κύπρο και στο εξωτερικό και ξένοι φοιτητές στην 

Κύπρο (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία) 

 

 

Πίνακας 8 Αριθμός ξένων φοιτητών κατά χώρα υπηκοότητας, 2011-2012 (πηγή: 

Στατιστική Υπηρεσία) 

 

Στην Λευκωσία έχει την έδρα του το δημόσιο Πανεπιστήμιο Κύπρου, και ιδιωτικά 
πανεπιστήμια  όπως το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου (E.U.C.) - European Univercity 
Cyprus, το Frederi k University και το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας - Nicosia University. 
Λειτουργούν επίσης οι ακόλουθες Δημόσιες Σχολές Ανώτερης Εκπαίδευσης: Ανώτερο 
Ξενοδοχειακό Ιντιστούτο Κύπρου ΑΞΙΚ, Δασικό Κολλέγιο, Μεσογειακό Ινστιτούτο 
Διεύθυνσης, Αστυνομική Ακαδημία Κύπρου, Σχολή Ξεναγών Καθώς και 10 Ιδιωτικές Σχολές 

http://www.highereducation.ac.cy/gr/pub-cyprus-forestry-college.html
http://www.highereducation.ac.cy/gr/pub-mim.html
http://www.highereducation.ac.cy/gr/pub-mim.html
http://www.highereducation.ac.cy/gr/pub-police-academy-cyprus.html
http://www.highereducation.ac.cy/gr/pub-tourist-guide-school.html
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Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Ι.Σ.Τ.Ε.) που προσφέρουν προγράμματα σπουδών 
προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου, καθώς και μικρότερης διάρκειας επαγγελματικά 

προγράμματα. 

5.1.1.1 Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Ιδρύθηκε το 1989 και δέχθηκε τους πρώτους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές το 
1992 και 1997 αντιστοίχως. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 ήταν εγγεγραμμένοι 7048 
φοιτητές (προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί).  Στο Πανεπιστήμιο λειτουργούν 8 σχολές, 22 
τμήματα και 11 ερευνητικές μονάδες. Η διάρθρωση των Σχολών και των αντίστοιχων 
Τμημάτων είναι η εξής:  

5.1.1.2 Σχολή ανθρωπιστικών επιστήμων 

1. Τμήμα Αγγλικών Σπουδών 
2. Τμήμα Γαλλικών Σπουδών και Σύγχρονων Γλωσσών 
3. Τμήμα Τουρκικών και Μεσανατολικών Σπουδών 

4. Κέντρο Γλωσσών 

5.1.1.3 Ιατρική Σχόλη 

5.1.1.4 Σχολή θετικών και εφαρμοσμένων Επιστημών 

1. Τμήμα Βιολογικών Επιστημών 
2. Τμήμα Μαθηματικών και Στατιστικής 
3. Τμήμα Πληροφορικής 
4. Τμήμα Φυσικής 

5. Τμήμα Χημείας 

 Κέντρο Ερευνών Μοριακής Ιατρικής 
 Ωκεανογραφικό Κέντρο 

 

 

5.1.1.5 Σχολή Κοινωνικών Επιστημών και Επιστημών Αγωγής 

1. Τμήμα Επιστημών της Αγωγής 
2. Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών 
3. Τμήμα Νομικής 
4. Τμήμα Ψυχολογίας 

 Κέντρο Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης 

5.1.1.6 Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών 

  

5.1.1.7 Σχολη Οικονομικων Επιστημων Και Διοικησης 

1. Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και Δημόσιας Διοίκησης 
2. Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής 
3. Τμήμα Οικονομικών 

http://www.ucy.ac.cy/fhs/el/
http://www.ucy.ac.cy/eng/el/
http://www.ucy.ac.cy/frml/el/
http://www.ucy.ac.cy/tms/el/
http://www.ucy.ac.cy/langce/el/
http://www.ucy.ac.cy/medical/el/
http://www.ucy.ac.cy/fpas/el/
http://www.ucy.ac.cy/biol/el/
http://www.ucy.ac.cy/mas/el/
http://www.ucy.ac.cy/cs/el
http://www.ucy.ac.cy/phy/el/
http://www.ucy.ac.cy/chem/el/
http://www.ucy.ac.cy/mmrc/el/
http://www.oceanography.ucy.ac.cy/
http://www.oceanography.ucy.ac.cy/
http://www.ucy.ac.cy/fsse/el/
http://www.ucy.ac.cy/edu/el/
http://www.ucy.ac.cy/sap/el/
http://www.ucy.ac.cy/law/el/
http://www.ucy.ac.cy/psych/el/
http://can.ucy.ac.cy/
http://www.ucy.ac.cy/graduateschool/el/
http://www.ucy.ac.cy/fem/el/
http://www.ucy.ac.cy/bpa/el/
http://www.ucy.ac.cy/afn/el/
http://www.ucy.ac.cy/econ/el/
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 Ερευνητική Μονάδα Τραπεζικών και Χρηματοοικονομικών Μελετών 

 Κέντρο Οικονομικών Ερευνών 

5.1.1.8 Πολυτεχνική Σχολή 

1. Τμήμα Αρχιτεκτονικής 
2. Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 
3. Τμήμα Μηχανικών Μηχανολογίας και Κατασκευαστικής 

4. Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος 

 Ερευνητική Μονάδα Ενεργειακής Αειφορίας 
 Ερευνητική Μονάδα Νανοτεχνολογίας 
 Ερευνητικό Κέντρο Τεχνολογίας Ευφυών Συστημάτων και Δικτύων - Κοίος 

 ΝΗΡΕΑΣ - Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Νερού 

5.1.1.9 Φιλοσοφική Σχολή 

1. Τμήμα Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών  
o Σχολείο Ελληνικής Γλώσσας 

2. Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας  
o Ερευνητική Μονάδα Αρχαιολογίας 

3. Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας 

 

5.2 Υγεία – Νοσοκομεία/ Κέντρα Υγείας 

Στην Λευκώσία λειτουργούν σήμερα τρία νοσηλευτικά κέντρα 

 Νοσοκομείο Λευκωσίας.  

 Κέντρο Υγείας στο Παλαιό Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας.  

 Νοσοκομείο Αρχιεπισκόπου Μακαρείου ΙΙΙ. 

 

Νοσοκομείο Αρχιεπισκόπου Μακαρείου ΙΙΙ  

Το νοσοκομείο αυτό το οραματίστηκε ο Αρχ. Μακάριος Γ΄, πρόεδρος της Κυπριακής 

Δημοκρατίας σαν ένα εντελώς ανεξάρτητο ίδρυμα με νέα μοντέρνα μηχανήματα, δυνατότητες 

μελλοντικής επέκτασης. και άριστα εξειδικευμένο προσωπικό. Κύριος αρχικός στόχος να 

προσφέρει την καλύτερη ιατρική περίθαλψη στις μέλλουσες μητέρες και στα παιδιά. 

Ως πρώτον στάδιο άρχισε η ανέγερση του κτιρίου της Μεσογειακής Αναιμίας το οποίο 

συμπληρώθηκε και λειτούργησε το 1981 (μετά τον θάνατο του Εθνάρχη Μακάριου). 

Ακολούθως άρχισε η ανέγερση του κεντρικού κτιρίου του νοσοκομείου. Τον Ιούλιο του 1984 

άρχισε η μεταφορά των ειδικοτήτων Γυναικολογικής/Μαιευτικής και παιδιατρικής. Τον 

Δεκέμβριο του 1984 αποφασίσθηκε και η μεταφορά της Ωτορινολαρυγγολογικής και 

Οφθαλμολογικής η οποία έγινε τον Ιανουάριο του 1985. 

 

http://www.ucy.ac.cy/hermes/el/
http://www.ucy.ac.cy/erc/el/
http://www.ucy.ac.cy/fae/el/
http://www.ucy.ac.cy/arch/el/
http://www.ucy.ac.cy/ece/el/
http://www.ucy.ac.cy/mme/el/
http://www.ucy.ac.cy/cee/el/
http://www.ucy.ac.cy/fae/el/departments/9-gr-articles/39-research-centre-for-sustainable-energy
http://www.ucy.ac.cy/nrc/el/
http://www.kios.ucy.ac.cy/
http://www.nireas-iwrc.org/
http://www.ucy.ac.cy/fl/el/
http://www.ucy.ac.cy/bmg/el/
http://www.ucy.ac.cy/mogr/el/
http://www.ucy.ac.cy/hisarch/el/
http://www.ucy.ac.cy/aru/el/
http://www.ucy.ac.cy/cph/el/
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/DMLhistory_gr/DMLhistory_gr?OpenDocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/amh/amh.nsf/index_gr/index_gr?OpenDocument
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Εικόνα 47 Νοσοκομείο Αρχιεπισκόπου Μακαρείου ΙΙΙ 

 

Σήμερα στο νοσοκομείο παρέχονται οι ακόλουθες Υπηρεσίες 

1. Πρωτοβάθμια Ιατρική Εξέταση στα παιδιατρικά παθολογικά περιστατικά καθημερινά 

μέχρι την ηλικία των 15 ετών. 

2. Δευτεροβάθμια Ιατρική Εξέταση στις υποειδικότητες της παιδιατρικής: 

 Παιδογκολογικά περιστατικά 

 Παιδοενδοκρινολογικά περιστατικά 

 Παιδονεφρολογικά περιστατικά 

 Κλινική Λοιμώξεων για παιδιά 

 Κλινική Γενετικής 

 Κλινική Νεογνολογίας 

 Μονάδα Εντατικής Παρακολούθησης Παίδων 

 Κλινική Παιδοψυχιατρικής 

 Παιδοπνευμονολογική Κλινική 

 Παιδονευρολογικά περιστατικά 

 Παιδοκαρδιολογικά περιστατικά 

3. Παιδοχειρουργικά περιστατικά ιατρική εξέταση, χειρουργικές επεμβάσεις και 

μετεγχειρητική παρακολούθηση. 

4. Γυναικολογικές/Μαιευτικές Εξετάσεις: 

 Τεστ Παπανικολάου 

 Κολποσκοπήσεις 

 Κλινική Καρκίνου 

 Κλινική Υπογεννητικότητας 
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 Προγεννητικός έλεγχος 

 Χειρουργικές γυναικολογικές/ μαιευτικές επεμβάσεις 

5. Λογοθεραπεία σε παιδιά και ενήλικες 

6. Φυσιοθεραπεία σε βρέφη και παιδιά 

7. Ακουολογικός έλεγχος για παιδιά 

8. Κλινική Θαλασσαιμίας 

9. Οθφαλμολογική Κλινική: 

 Oφθαλμολογικές εξειδικευμένες εξετάσεις με παραπομπή 

 Οφθαλμολογικές επεμβάσεις 

10. Ενδοκρινολογική Κλινική 

11. Διαιτολογία 

12. Κοινωνική Λειτουργός 

13. Λειτουργός Δικαιωμάτων Ασθενών 

 

Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας (Τηλ 22 603000) 

Το Νοσοκομείο ιδρύθυκε το 1997. Η δαπάνη ανέγερσης και εξοπλισμού του Νέου Γενικού 

Νοσοκομείου Λευκωσίας ανήλθε γύρω στα 120 εκ. λίρες (205 εκ. ευρώ) περίπου. Στις 17 

Οκτωβρίου 2006 ολοκληρώθηκε η μετακίνηση από το Παλαιό στο Νέο Γενικό Νοσοκομείο 

Λευκωσίας. Είναι το Νοσοκομείο παραπομπής δύσκολων περιστατικών από όλη την Κύπρο. 

Προσφέρει υπηρεσίες δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας φροντίδας υγείας, σε ένα ευρύ 

φάσμα Κλινικών Ειδικοτήτων και διαγνωστικών και εργαστηριακών εξετάσεων. Το Ίδρυμα 

είναι εξοπλισμένο με τελευταίας τεχνολογίας μηχανήματα και στελεχωμένο με επαγγελματίες 

ψηλού επιπέδου.  

 

Λειτουργούν σήμερα οι ακόλουθες κλινικές και τμήματα: 

 

Αγγειο-Καρδιο-Θωρακοχειρουργικη Κλινικη, Αιματολογικη Κλινικη, Ακτινολογικο Τμημα, 
Αναισθησιολογικο Τμημα, Γαστρεντερολογικο Τμημα, Γναθοπροσωποχειρουργικη Κλινικη, 
Δερματολογικο Τμημα, Διαιτολογικο Τμημα, Εργαστηριο Ιστοσυμβατοτητας Και 
Ανοσογενετικης, Εργαστηριο Προσθετικων Μελων, Ιατρειο Προσωπικου/Επαγγελματικης 
Υγειας, Ιατρικο Αρχειο, Ιατροδικαστικο Τμημα, Ιατροφυσικο Τμημα, Καρδιολογικη Κλινικη, 
Κεντρο Αιματος, Κεντρο Αποκαταστασης Νωτιομυελικων Βλαβων (Παραπληγικο Κεντρο), 
Κεντρο Ψυχικης Υγειας, Κοινοτικη Υπηρεσια Και Προγραμμα Κατ΄ Οικον Νοσηλειας, 
Κυτταρολογικο Τμημα, Μεταμοσχευτικη Κλινικη, Μικροβιολογικο Τμημα, Μοναδα Εντατικης 
Θεραπειας (Μεθ), Τμημα Νευροφυσιολογιας Και Νευρολογιας, Νευροχειρουργικη Κλινικη, 
Νεφρολογικη Κλινικη, Νοσοκομειακο Εργαστηριο, Ογκολογικη Κλινικη / Ακτινοθεραπευτικο 
Τμημα, Ορθοπεδικη Κλινικη, Οδοντιατρικο Τμημα, Ουρολογικη Κλινικη, Οφθαλμολογικα, 
Παθολογικη Κλινικη, Παθολογοανατομικο/Ιστοπαθολογικο Τμημα, Πλαστικη Χειρουργικη 
Κλινικη Και Εγκαυματων, Πνευμονολογικη Κλινικη, Πυρηνικη Ιατρικη, Ρευματολογια, Τμημα 

http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/4A9C8E71F22801D7C22573E800513F12?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/A6CAF087F813D604C225762C0021F4B5?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/55881BDC261ABCFDC22573E80050F387?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/57309E050E79310EC22573E800511A75?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/E11C5D8DB8F1B956C22577FF0039A8CF?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/3A68D0A7CDE61C7EC22573E800524A3F?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/CF970731D1619D84C22573E8005158AD?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/EBE2ACCFF4F3AED9C22575CB0042798A?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/AF11D51BD0F144E8C2257AA30033D9FA?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/AF11D51BD0F144E8C2257AA30033D9FA?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/A3A930323C6646D0C22575CB0042A665?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/0390A1CB962FA2B1C225762C00539ACC?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/0390A1CB962FA2B1C225762C00539ACC?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/4A8F8AC6FA1A0919C2257639005A9EC2?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/E57719C6D9988DCDC225762C00598F3B?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/BF4D9D5B11BE0198C22575CB0041F005?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/3C220BC5F4EEFD03C22573E800516D13?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/324AD7A15BACDFE8C22575CB004254A3?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/22CBF5CC054072BCC22573E800517CC8?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/32AB99977A4B5649C22573E800529AEC?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/B7984EAF20073900C2257AFE002F1BF1?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/BAFEC38FB37C9827C22573E80051984E?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/5F8084AF9155DB0DC2257AFD002DF1EF?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/565EF0D8CF416D8AC22573E80051A8DE?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/394570575E5E4799C22573E80051C9B5?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/394570575E5E4799C22573E80051C9B5?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/D460048EE1C7C501C22575CB004381D2?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/804536AD4AC8CE34C22573E80051E2CE?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/09B3348940372772C22573E80051E97D?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/879E8193266FEE7FC22575CB0041FA4C?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/69A24A9F140BB56FC22573E80051F0D1?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/69A24A9F140BB56FC22573E80051F0D1?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/B7B12FA5F8CD01FCC22573E80051FA7B?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/7D0CF69564BB1984C22575CB004341A8?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/ACC3ACAE247430DCC22573E800520421?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/59C5FDFB236ADA11C2257647001BE205?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/DE90D8CC65EDDBA0C22573E80052104B?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/3E190AA95A816C2BC22573E80051768D?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/F5896021BA5317DAC22573E800521B43?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/F5896021BA5317DAC22573E800521B43?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/01917E12A0F23E7FC22573E800523666?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/24C5DB06A6284E39C22573E800526D1C?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/668FC6B234303028C225762C00524DDC?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/6435DA41F3325234C22573E800527812?Opendocument
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Ατυχηματων Και Επειγοντων Περιστατικων, Τμημα Οικονομικης Αρωγης Για Υπηρεσιες Που 
Δεν Προσφερονται Στο Δημοσιο Τομεα, Υπηρεσια Καρδιοπνευμονικης Αναζωογονησης, 
Υπηρεσια Συντονισμου Μεταμοσχευσεων, Φαρμακειο, Φυσιοθεραπευτηριο, 
Χειρουργεια/Χειρουργικη Κλινικη, Ωτορινολαρυγγολογικη Κλινικη 

 

5.3 Οργανισμοί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας της 

Κύπρου 

Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας 

Ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ) αποτελεί νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου και 

έχει ως αποστολή του την εφαρμογή του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ) στην Κύπρο. 

Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου 

Το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου αποτελεί τον ανώτατο συντονιστικό φορέα στον τομέα 

των ουσιών εξάρτησης στα τρία επίπεδα Πρόληψης όπως αυτά ορίζονται από την 

Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας 

Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής 

Η αποστολή της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής Κύπρου είναι η διαρκής παρακολούθηση, 

έρευνα, συστηματική ανάλυση και αξιολόγηση των θεμάτων και προβλημάτων που 

σχετίζονται με την επιστημονική έρευνα, πρόοδο και εφαρμογή των επιστημών της 

βιοτεχνολογίας, της βιολογίας, της ιατρικής, της γενετικής και της φαρμακευτικής καθώς 

επίσης την ανθρώπινη παρέμβαση στη βιολογική διαδικασία και στον ανθρώπινο γονότυπο 

και τη διερεύνηση των ηθικών, δεοντολογικών, κοινωνικών, ανθρωπιστικών και νομικών 

διαστάσεων τους. 

Επιτροπή Εποπτείας Ψυχικά Ασθενών 

H Επιτροπή Εποπτείας Ψυχικά Ασθενών βοηθά στη συνεχή βελτίωση του νομοθετικού 

πλαισίου, την προστασία των δικαιωμάτων των ασθενών κατά τη νοσηλεία τους και την 

εξασφάλιση καλύτερων και πιό ανθρώπινων συνθηκών θεραπείας και επανένταξης στην 

κοινωνία. 

Επιτροπή Δικαιωμάτων των Ασθενών 

Αποστολή των Επιτροπών Εξέτασης Παραπόνων (Ε.Ε.Π.) είναι η αποτελεσματική 

παρακολούθηση και η διασφάλιση του έμπρακτου σεβασμού των δικαιωμάτων 

οποιουδήποτε προσώπου προσφεύγει σε παροχέα φροντίδας υγείας ή ιατρικό ίδρυμα 

περιλαμβανομένου όσο του ιδιωτικού τομέα. 

 

 

http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/6435DA41F3325234C22573E800527812?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/4DE47BB6EAFD2ACEC2257AFE00288165?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/4DE47BB6EAFD2ACEC2257AFE00288165?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/AFBB536B4DDC3CC5C2257654002081CC?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/F093F57C147A7393C2257AFE002ED5EA?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/A38480AE7F5FF05BC22575CB00428013?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/493313BDE6BC36A8C22575CB0041A58C?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/E2D7CE166F89FE43C2257AFE00274A2D?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/826E228D51AC27DAC22573E800528DC0?Opendocument
http://www.moh.gov.cy/MOH/ngh/NGH.nsf/All/DEEFD69349E36FDBC22573E80052AB8E?Opendocument
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5.4 Αθλητισμός 

Κάτω από την εποπτεία του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ) λειτουργούν σήμερα 

στην ελεύθερη Κύπρο τριακόσια Αθλητικά Κέντρα και λαμβάνουν μέρος σε αυτά 10.000 μέλη 

όλων των ηλικιών. Τα κέντρα στελεχώνονται με καθηγητές Φυσικής Αγωγής.  

Το Πρόγραμμα του ΚΟΑ "Αθλητισμός Για Όλους" έχει σαν κύριο πρωταγωνιστή το Παιδί και 

περιλαμβάνει: 

1. Πρόγραμμα Γενικής Άθλησης 

Διεξάγεται στους Αθλητικούς χώρους όλων των Δημοτικών Σχολείων. Τα παιδιά 

έχουν την ευκαιρία να ασχοληθούν με την καλαθόσφαιρα, το ποδόσφαιρο, τη 

χεροσφαίριση, την πετόσφαιρα, τα Αγωνίσματα Στίβου και να αποκτήσουν δεξιότητες 

που θα τους βοηθήσουν να χαίρονται τον αθλητισμό. 

2. Εξειδικευμένα Προγράμματα  

Λειτουργούν τα αθλήματα εκείνα που δεν μπορούν να εφαρμοστούν στο Πρόγραμμα 

"Γενικής άθλησης" και διεξάγονται σε ειδικά διαμορφωμένους αθλητικούς χώρους. 

Αναλυτικά λειτουργούν τα ακόλουθα Προγράμματα: 

   1. Ρυθμική Γυμναστική 

   2. Αντισφαίριση 

   3. Ταεκβοντο 

   4. Χορός 

   5. Τζούντο 

   6. Καράτε 

   7. Παιδί και Κολύμβηση 

   8. Ποδόσφαιρο 

   9. Πετόσφαιρα 

  10. Καλαθόσφαιρα 

  11. Ποδόσφαιρο Σάλας (Futsal) 

  12. Beach Volley 

  13. Τοξοβολία 

  14. Μπάτμικτον 

 

3. Παιδί και Κολύμπι  

Διεξάγεται τους καλοκαιρινούς μήνες Μάιο, Ιούνιο και Ιούλιο και επεκτείνεται σε όλες 

τις πόλεις και στην ύπαιθρο. Συγκεκριμένα στη Λευκωσίαδιεξάγεται στο  

Ολυμπιακό Κολυμβητήριο Λευκωσίας και ιδιωτικά κολυμβητήρια. 

http://www.cyprussports.org/koa/activities/national-programs/sports-for-all.html
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4. Αθλητισμός Για Όλους στην προδημοτική Εκπαίδευση:  

Στόχος, είναι η δραστηριοποίηση των παιδιών της προσχολικής ηλικίας, στην κίνηση 

και η ψυχοπνευματική καλλιέργεια τους μέσα από το παιχνίδι. 

 

5. Πρόγραμμα Αθλητισμός και Γυναίκα – Άνδρας 

Το πρόγραμμα καλύπτει μεγάλες αστικές περιοχές και επεκτείνεται και σε κέντρα της 

υπαίθρου .Τα Προγράμματα που λειτουργούν είναι τα ακόλουθα: 

    1. Αεροβική Γυμναστική 

   2. Καλαθόσφαιρα 

   3. Κολύμβηση 

   4. Αντισφαίριση 

   5. Αυτοάμυνα Ενηλίκων 

   6. Πετόσφαιρα 

   7. Ποδόσφαιρο Σάλας (Futsal) 

 

6. Αθλητισμός και άτομα τρίτης ηλικίας 

Σκοπός του Προγράμματος είναι η συνέχιση της Φυσικής δραστηριότητας σε όλες τις 

ηλικίες. Λειτουργούν σε συνεργασία με τους Δήμους και τις αντίστοιχες Λέσχες 

Ηλικιωμένων. 

 

7. Πρόγραμμα για άτομα με ειδικές ανάγκες : 

Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού λειτουργεί ειδικά προγράμματα για άτομα της 

Σχολής Τυφλών και τους μαθητές των Ειδικών Σχολών της Λευκωσίας, Σκαπανέας – 

Ειδ. Σχολή Παλιομετόχου, Λάρνακας και Αμμοχώστου. 

 

8. Αθλητικές Εκδηλώσεις  

Με στόχο την αγωνιστική δραστηριότητα των παιδιών που λαμβάνουν μέρος στο 

Πρόγραμμα, την καλλιέργεια σε αυτούς του ευ αγωνίζεσθε και την επιλογή των 

παιδιών με ιδιαίτερα αθλητικά προσόντα διοργανώνονται περιφερειακά και επαρχιακά 

πρωταθλήματα στα πιο κάτω αθλήματα: 

   1. Χειροσφαίριση 

   2. Καλαθόσφαιρα 

   3. Ποδόσφαιρο 

   4. Ανώμαλο Δρόμο 
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   5. Αγώνες Στίβου 

   6. Πετόσφαιρα 

 

Τα σημαντικότερα αθλητικά κέντρα στη Λευκωσία είναι τα ακόλουθα 

 Κλειστό Γυμναστήριο Τάσσος Παπαδόπουλος – Ελευθερία 
 Μακάρειο Αθλητικό Κέντρο  
 "Λευκόθεο" Κλειστό Γυμναστήριο  
 Ολυμπιακό Κολυμβητήριο Λευκωσίας 50Μ  

 Πολυπροπονητήριο "Ευάγγελος Φλωράκης" 

 

  

http://www.cyprussports.org/sport-facilities/nicosia/indoor-gym-tassos-papadopoulos-eleftheria.html
http://www.cyprussports.org/sport-facilities/nicosia/makarios-athletic-centre-stage.html
http://www.cyprussports.org/sport-facilities/nicosia/indoor-gym-lefkotheou.html
http://www.cyprussports.org/sport-facilities/nicosia/nicosia-50m-olympic-swimming-pool.html
http://www.cyprussports.org/sport-facilities/nicosia/polyproponitirio-evangelos-florakis.html
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5.5 Αναψυχή 

Στη Λευκωσία λειτουργούν όλα τα είδη κεντώ αναψυχής (εστίαση, κινηματογράφοι, 

παιδότοποι, πάρκα αναψυχής, πισίνες, κλπ. ). Πληροφορίες π.χ. δίνονται στον ιστότοπο του 

Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού και του Δήμου της Λευκωσίας.  

 

Εικόνα 48 Η διαδικτυακή πύλη του Δήμου της Λευκωσίας  

 

http://www.visitcyprus.com/wps/portal
http://www.nicosia.org.cy/el-GR/discover.aspx
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6. Πολιτιστικές Υποδομές 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση των πολιτιστικών υποδομών στην 

ελεύθερη Λευκωσία και στο μέτρο που βρέθηκαν στοιχεία στο διαδίκτυο, στον 

τουρκοκρατούμενο τομέα της πόλης.  

 

6.1 Μουσεία 

Στη Λευκωσία, εκτός από τα αξιοθέατα  πόλος έλξης των επισκεπτών αποτελούν και τα 

πολλά και με διαφορετικό χαρακτήρα μουσεία τα οποία και παρουσιάζονται παρακάτω. 

Κυπριακό Μουσείο 

Το κύριο Αρχαιολογικό Μουσείο της Κύπρου που βρίσκεται στην  Λευκωσία σκιαγραφεί τη 

μακρά ιστορία του νησιού από τους Προϊστορικούς χρόνους έως την πρώιμη Χριστιανική 

περίοδο. Οι εκτεταμένες ανασκαφές σε όλο το νησί εμπλούτισαν τις συλλογές του μουσείου 

σημαντικά και έτσι η πλούσια  πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου όπως κεραμικά, 

κοσμήματα, γλυπτά και νομίσματα από τη Νεολιθική περίοδο έως τη εποχή του Χαλκού, την 

εποχή του Σιδήρου και την Ελληνορωμαϊκή περίοδο, προστατεύεται και εκτίθεται.  Τα 

ιδιαίτερα λαμπρά εκθέματα όπως  το άγαλμα της Αφροδίτης των Σολών, η συλλογή χρυσών 

κοσμημάτων και κατάλοιπα από τους βασιλικούς τάφους της Σαλαμίνας καθιστούν το 

μουσείο στάση της παγκόσμιας πολιτιστικής διαδρομής.  

Μουσείο Αγώνος 

Σε αυτό μουσείο ξεδιπλώνεται η  ιστορία του ΕΟΚΑ (Εθνική Οργάνωσις Κυπρίων 

Αγωνιστών) και των αγώνων των μελών του ενάντια στου Βρετανούς, βλέποντας αντικείμενα 

και αναμνηστικά ακόμα και όπλα ή βόμβες. Το μουσείο καταγράφει επίσης την αντίδραση 

των Βρετανών με την σύλληψη μελών του ΕΟΚΑ στης φυλακές το 1956. 

Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας 

Το Μουσείο στεγάζεται σε ένα συγκρότημα τριών παραδοσιακών κτηρίων στην οδό 

Ιπποκράτους 15-17, στην παλιά εντός των τειχών πόλη. Η μόνιμη έκθεση του Μουσείου 

καταγράφει την ιστορία και την ανάπτυξη της Λευκωσίας και της Κύπρου γενικότερα κυρίως 

μέσα από αντικείμενα της καθημερινής ζωής. Απολιθώματα 5-1,8 εκατομμυρίων χρόνων, 

αρχαία ευρήματα από το 3900 π.Χ. μέχρι το 325 μ.Χ. από την περιοχή της Λευκωσίας,  

εφυαλωμένα αγγεία 13ου-16ου αιώνα, η πολύτιμη συλλογή χαρτών της Λευκωσίας, παλαιά 

βιβλία ξένων περιηγητών Οθωμανικής περιόδου (1571-1878),μια εξαίρετη συλλογή 

κοσμημάτων, κεντημάτων και άλλων σπάνιων αντικειμένων, και τέλος στην αίθουσα της 

Αγγλικής διακυβέρνησης (1878-1960) η παρουσίαση της κοινωνικής ανάπτυξης της πόλης 

και οι διοικητικές αλλαγές μέχρι την ανεξαρτησία είναι μερικά από τα σημαντικότερα 

εκθέματα. Το μουσείο διαθέτει τρεις χώρους περιοδικών εκθέσεων ενώ διοργανώνονται 

εκπαιδευτικά προγράμματα, ξεναγήσεις και άλλες εκδηλώσεις. 
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Βυζαντινό Μουσείο 

Το Βυζαντινό Μουσείο παρουσιάζει την πλουσιότερη και αντιπροσωπευτικότερη συλλογή 

έργων βυζαντινής τέχνης, που έχουν την προέλευσή τους από ολόκληρη την Κύπρο. 

Περίπου 230 εικόνες από τον 9ο μέχρι το 19ο αιώνα, αποτοιχισμένες τοιχογραφίες από το 

10ο αιώνα, καθώς επίσης και αντιπροσωπευτικά δείγματα της βυζαντινής μικροτεχνίας της 

Κύπρου, όπως ιερά κειμήλια, σκεύη και άμφια, εκτίθενται σε τρεις μεγάλες αίθουσες στο 

ισόγειο του Πνευματικού και Πολιτιστικού Κέντρου του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 

Γ΄. 

Μουσείο Τεχνών Ζαμπέλα 

Το Μουσείο Τεχνών Λουκίας και Μιχαλάκη Ζαμπέλα είναι πρωτοπόρο στο χώρο του, και 

παρουσιάζει μοντέρνα και σύγχρονη τέχνη στην Κύπρο. Βρίσκεται στο Καϊμακλί, σε μια 

τοποθεσία πολύ κοντά στο κέντρο της Λευκωσίας και κοντά στα τείχη της παλιάς πόλης – το 

πολιτιστικό κέντρο του νησιού. 

Επίσης στην Λευκωσία βρίσκονται το Μουσείο Λαϊκής Τέχνης, το Μουσείο Θεάτρου Σκιών, 

το Εθνογραφικό Μουσείο Κύπρου, το Μουσείο Παγκυπρίου Γυμνασίου, το Μουσείο 

Κυπριακής Νομισματοκοπίας, το Μουσείο Συλλογής Γεωργίου & Νεφέλης Τζιάπρα Πιερίδη, 

το Μουσείο Ιστορικής Μοτοσικλέτας, το Παιδικό Μουσείο Ρότα και το Κυπριακό Ταχυδρομικό 

Μουσείο. 

6.2 Βιβλιοθήκες - Πινακοθήκες 

Κυπριακή Βιβλιοθήκη 

Έχει τις ρίζες της στο 1927, με πρωτοβουλία της Βρετανικής Αποικιακής Κυβέρνησης. 
Λειτούργησε κάτω από τον έλεγχο του Δήμου Λευκωσίας μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 
1950 το 1968 περιήλθε στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και μετά 
το 1974 επέστρεψε στις αρχικές της εγκαταστάσεις στον προμαχώνα Ντ’ Αβίλα. Στόχοι της 
είναι αρχικά η απόκτηση, επεξεργασία, διαφύλαξη και προβολή της εκδοτικής παραγωγής 
της Κύπρου και υλικού που αφορά την Κύπρο και η ενθάρρυνση της χρήσης του υλικού 
αυτού από το κοινό. Επίσης η σύνταξη και έκδοση κυπριακής βιβλιογραφίας και καταλόγου 
κυπριακών περιοδικών και εφημερίδων καθώς και η λειτουργία κέντρου δανεισμού και 
ανταλλαγής υλικού μεταξύ βιβλιοθηκών και η σύνδεση της Κύπρου με βιβλιοθήκες και κέντρα 
πληροφόρησης του εξωτερικού. 

 

Αχίλλειος Βιβλιοθήκη 

Εγκαινιάσθηκε στις 6 Δεκεμβρίου, 1991 και από τις 2 Ιανουαρίου 2006 λειτουργεί ως 

δανειστική δίνοντας στο ευρύ κοινό τη δυνατότητα επιλογής από μια πολύ πλούσια συλλογή 

διαφόρων ειδών βιβλίων που αριθμεί πέραν των 15,000 τόμων. Φέρει το όνομα «Αχίλλειος» 

κατόπιν επιθυμίας του Κώστα Πική, δημότη της Λευκωσίας ο οποίος ανέλαβε το κόστος της 

αγοράς και διατήρησης του παλαιού νεοκλασικού κτιρίου όπου στεγάζεται η Βιβλιοθήκη. Εδώ 

στεγάζονται εκδόσεις που καλύπτουν θέματα ευρύτερου ενδιαφέροντος όπως Φιλοσοφία, 

Θρησκεία, Κοινωνικές Επιστήμες, Γλώσσα, Τέχνη, Λογοτεχνία, Γεωγραφία, Ιστορία ενώ 

ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον εμπλουτισμό της συλλογής με νεανικά και παιδικά βιβλία.  Σε 

αυτήν την κατεύθυνση, στο χώρο της  Βιβλιοθήκης λειτουργεί Παιγνιοθήκη για παιδιά ηλικίας 

4 – 12 χρόνων. 

http://www.nicosia.org.cy/el-GR/discover/museums/47697.aspx
http://www.nicosia.org.cy/el-GR/discover/museums/47965.aspx
http://www.nicosia.org.cy/el-GR/discover/museums/49317.aspx
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Σεβέρειος Βιβλιοθήκη 

Πρόκειται για ιστορικής σημασίας κτήριο αφού διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στις πολιτικές 

εξελίξεις του νησιού. Άρχισε τη λειτουργία της το 1812, με την έναρξη της λειτουργίας της 

Ελληνικής Σχολής,  και  το 1893 μετονομάστηκε σε Παγκύπριο Γυμνάσιο. Ιδρυτής της ήταν ο  

εθνομάρτυρας Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός και η βιβλιοθήκη αρχικά  διέθετε συλλογή από 

θεολογικά βιβλία και εκδόσεις Αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων και χειρόγραφα. Οι πολλές 

δωρεές από εύπορους κατοίκους του νησιού την καθιστούν το 1947 μια από τις 

σημαντικότερες βιβλιοθήκες στη Μέση Ανατολή. Το κτιριακό συγκρότημα της βιβλιοθήκης 

περιελάμβανε τότε μεγάλο αναγνωστήριο, χωρητικότητας 100 ατόμων, ιδιαίτερη αίθουσα, 

που προοριζόταν για χρήση από τους καθηγητές, γραφεία, αποθήκες και μουσείο. Με την 

έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ, το 1955, η βιβλιοθήκη διακόπτει τη 

λειτουργία της και επαναλειτουργεί το 1964. Από το 1967 στη Σεβέρειο άρχισε η ταξινόμηση 

των βιβλίων με βάση το δεκαδικό ταξινομικό σύστημα DEWEY ενώ σήμερα η Σεβέρειος 

Βιβλιοθήκη εξυπηρετεί όχι μόνο τους μαθητές και καθηγητές του Παγκυπρίου Γυμνασίου, 

αλλά και τους φοιτητές, καθώς και όλο τον εκπαιδευτικό κόσμο της Κύπρου. 

Βιβλιοθήκη Τμήματος Αρχαιοτήτων 

Σχεδόν ταυτόχρονα με την ίδρυση του Κυπριακού Μουσείου το 1895 μια μικρή συλλογή 

βιβλίων και περιοδικών αρχαιολογικού περιεχομένου σχημάτισε τον πρώτο πυρήνα της 

τωρινής βιβλιοθήκης του Κυπριακού Μουσείου και κατ’ επέκταση του Τμήματος Αρχαιοτήτων 

που ιδρύθηκε λίγο αργότερα το 1935. Από το 1935 η συγκέντρωση βιβλίων γύρω από το 

πυρήνα άρχισε να γίνεται εντατικότερη. Νέες ανάγκες που προέκυψαν με την επέκταση των 

αρχαιολογικών ερευνών και δημοσιεύσεων γύρω από τη κυπριακή αρχαιολογία, γλυπτική, 

κεραμική, επιγραφική, νομισματική, θέματα Πολιτιστικής Κληρονομιάς και σε σχέση με τη 

μελέτη των χωρών της Μέσης Ανατολής, Μικράς Ασίας και γενικά τον ευρύτερο χώρο της 

Μεσογείου, έθεσαν ως επιτακτική ανάγκη τον εμπλουτισμό της έτσι ώστε να καλύψει ένα 

ευρύτερο γεωγραφικό και θεματικό τομέα. Σκοπός της είναι να διαφυλάξει το έντυπο και 

χειρόγραφο υλικό της και να το μετατρέψει σε ψηφιακή μορφή έτσι ώστε να μπορεί να 

διατίθεται για σκοπούς έρευνας. Το υλικό αυτό βρίσκεται κάτω από ελεγχόμενο περιβάλλον 

με σταθερή υγρασία και θερμοκρασία. 

Σημαντικές συλλογές βιβλίων και χειρογράφων διαθέτουν επίσης η Βιβλιοθήκη Μακαρίου Γ’, 

η Βιβλιοθήκη Αρχαιολογικών Ερευνών και η Βιβλιοθήκη του Ρωσικού Πολιτιστικού Κέντρου. 

Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης 

Σε  ένα όμορφο ανακαινισμένο κτήριο, στη Λευκωσία φιλοξενείται συλλογή από πίνακες και 

γλυπτά Κυπρίων καλλιτεχνών του 20ου αιώνα. 

Πινακοθήκη Λεβέντη 

Υπό κατασκευή είναι η Πινακοθήκη  Λεβέντη όπου θα στεγαστούν και οι τρεις συλλογές του 

ιδρύματος Λεβέντη η γαλλική, η ελληνική και η κυπριακή. Η αξία των εκθεμάτων είναι 

ανεκτίμητη και η πινακοθήκη αναμένεται να αποτελέσει και ισχυρό πόλο έλξης τουριστών 

στην πρωτεύουσα. 
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6.3 Θέατρα 

Οι σημαντικότεροι χώροι που φιλοξενούν θεατρικές παραστάσεις είναι οι εξής: 

Νέο Θέατρο ΘΟΚ 

Γίνεται επιτέλους πραγματικότητα για το θεατρόφιλο κοινό της Κύπρου η ανέγερση του νέου 

θεάτρου του ΘΟΚ. Ο θεατρικός αυτός χώρος φιλοδοξεί να γίνει ένας πνεύμονας για τη 

θεατρική δραστηριότητα της Κύπρου αφού θα περιέχει εκτός από 2 σύγχρονους θεατρικούς 

χώρους (550 και 150 θέσεων), γραφεία, εκθεσιακό χώρο, φουαγιέ, βιβλιοπωλείο, εστιατόριο 

και καφετερία. Το κτίριο θα ανεγερθεί βάσει μοντέρνων προδιαγραφών και θα παρέχει όλες 

τις διευκολύνσεις για άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Κινηματοθέατρο Παλλάς 

Βρίσκεται στην περιοχή της Πύλης Πάφου,  εντός των τειχών της παλιάς Λευκωσίας. Για 

πολλά χρόνια υπήρξε ερημωμένο και μέχρι που ανακαινίσθηκε πλήρως το 2008 με 

συγχρηματοδότηση του  Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πλέον αποτελεί έναν πολυχώρο ικανό να 

φιλοξενήσει μουσικές, θεατρικές χορευτικές και άλλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 

Η χωρητικότητα του είναι για 448 θεατές και η σκηνή έχει πλάτος 12 μέτρα και βάθος 8 μέτρα 

ενώ είναι εξοπλισμένη με όλα τα απαραίτητα σύγχρονα θεατρικά συστήματα. 

6.4 Πολιτιστικά Κέντρα 

Στην πόλη λειτουργούν σύγχρονοι πολυχώροι που προάγουν διάφορες μορφές πολιτισμού. 

Οι κυριότεροι είναι οι εξής: 

Πολιτιστικό Κέντρο Αγοράς Παλλουριώτισσας 

Στεγάζεται στην εντυπωσιακή παλιά δημοτική αγορά της Παλλουριώτισσας, η οποία 

σταμάτησε να λειτουργεί από την δεκαετία του 1970. Το πανέμορφο πέτρινο κτίσμα της 

δεκαετίας του 50, έχει συντηρηθεί και επεκταθεί αποδεικνύοντας ότι το παλιό με το σύγχρονο 

μπορούν να συνυπάρχουν αρμονικά. Στο χώρο αυτό, το Ίδρυμα Πολυδύναμο Δημοτικό 

Κέντρο Λευκωσίας υλοποιεί κοινωνικά και εκπαιδευτικά προγράμματα προς όφελος της 

κοινότητας της Παλλουριώτισσας και των άλλων περιοχών της Λευκωσίας και συμβάλλει 

αισθητά στην κοινωνική, πολιτιστική αλλά και οικονομική αναβάθμιση της περιοχής. 

Πολυδύναμο Πολιτιστικό Κέντρο 

Στεγάζεται σε ένα ιστορικό κτίριο στην περιοχή της Πύλης Αμμοχώστου, το οποίο έχει 

συντηρηθεί και διαμορφωθεί με τρόπο ώστε να προσφέρει κοινωνικά και πολιτιστικά 

δρώμενα στους δημότες. Το κτήριο χρονολογείται στα τέλη του 19ου αιώνα, στα πρώτα 

χρόνια της Βρετανικής Αποικιοκρατίας και λειτουργούσε αρχικά ως στρατώνας. Πλέον 

αποτελεί ένα σύγχρονο κτιριακό συγκρότημα με όλες τις διευκολύνσεις, όπως 

προσβασιμότητα, κλιματισμό, αίθουσες εκδηλώσεων, μεγάλο προαύλιο χώρο και κήπο, 

χωρίς να αλλοιώνεται η ιστορική και αρχιτεκτονική αξία του, αποδεικνύοντας ότι το παλιό 

μπορεί να συμβιώσει με το σύγχρονο.  
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Πολιτιστικό Κέντρο Πύλης Αμμοχώστου 

Η Πύλη Αμμοχώστου είναι η μεγαλύτερη και η επιβλητικότερη από τις τρεις Πύλες των 

ενετικών τειχών που περιβάλλουν την παλιά Λευκωσία. Σχεδιάστηκε από το φημισμένο 

μηχανικό Giulio Savorgano ο οποίος άρχισε και την κατασκευή το 1567. Το 1980 

αποφασίσθηκε  να αξιοποιηθεί το μνημείο και το 1981 έγιναν τα επίσημα εγκαίνια του 

Πολιτιστικού Κέντρου «Πύλη Αμμοχώστου». Μετά την αναστήλωση της η Πύλη Αμμοχώστου 

γίνεται το πολιτιστικό κέντρο της Λευκωσίας και η Αναβίωση και Επανένταξη του μνημειακού 

χώρου της Πύλης Αμμοχώστου τιμήθηκε με το μετάλλιο «Europa Nostra» από τη Διεθνή 

Ομοσπονδία Συνδέσμων για την προστασία της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Φυσικής 

Κληρονομιάς. 

6.5 Σχολές Καλών τεχνών  

Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστήμων (Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

Κύπρου -Λευκωσία) – Θεατρικές σπουδές 

Σκοπός του μεταπτυχιακού προγράμματος ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ της Σχολής 

Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστήμων είναι η επιστημονική εξειδίκευση και έρευνα στο 

γνωστικό αντικείμενο των θεατρικών σπουδών, με ειδίκευση στις εξής τρεις κατευθύνσεις: 

 Επιβίωση του αρχαίου δράματος,· 

 Θεατρική αγωγή, 

 Υποκριτική και σκηνοθεσία. 

 

Αιγαία Σχολή Καλών και Εφαρμοσμένων Τεχνών 

Η Αιγαία Σχολή Καλών και Εφαρμοσμένων Τεχνών είναι ιδιωτική σχολή τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Ιδρύθηκε το 2005 για να παρέχει εξειδικευμένες σπουδές στις καλές και 

εφαρμοσμένες τέχνες στην Κύπρο και προετοιμασία portfolio για εισδοχή των φοιτητών σε 

σχολές καλών και εφαρμοσμένων τεχνών και πανεπιστήμια τέχνης του εξωτερικού. 

Παράλληλα από το 2005 με την καθοδήγηση και προσανατολισμό της σχολής Αιγαία, 

λειτουργεί το ομώνυμο Ινστιτούτο Καλών, Εφαρμοσμένων και Παραστατικών Τεχνών 

"Αιγαία", που προσφέρει εξειδικευμένα μαθήματα και εξετάσεις τέχνης και θεάτρου για όλες 

τις ηλικίες και όλα τα επίπεδα, δίνοντας σε μαθητές ανεξαρτήτως ηλικίας ολοκληρωμένη, 

πολυεπίπεδη, κλιμακωτή και συνεχόμενη εκπαίδευση και ενασχόληση με τις τέχνες και το 

θέατρο.  

 

Δραματική Σχολή Βλαδίμηρος Καυκαρίδης 

Tο Σατιρικό Θέατρο της Λευκωσίας ίδρυσε το 1992 την πρώτη Δραματική Σχολή στην 

Kύπρο, τριετούς φοίτησης, αναγνωρισμένη (αξιολογημένη και πιστοποιημένη από το ΣEKAΠ 

του Yπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού). Στονον ιστότοπος της Σχολής αναφέρεται ότι 

προσφέρει υψηλού επιπέδου μόρφωση στους νέους και νέες που θέλουν να ακολουθήσουν 

το επάγγελμα του ηθοποιού.  Aπόφοιτοι της Δραματικής Σχολής Bλαδίμηρος Kαυκαρίδης 

http://www.ouc.ac.cy/web/guest/s1/programme/theasp/description
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εργοδοτούνται από το Σατιρικό Θέατρο, τον ΘOK, τα άλλα Eλεύθερα Θέατρα (Θέατρο ENA, 

EΘAΛ Λεμεσού, Θέατρο ΣKAΛA,  ANOIKTO ΘEATPO, Θέατρο ANEMΩNA, Θέατρο 

ΔIONYΣOΣ κ.ά.) και από όλους του τηλεοπτικούς σταθμούς. 

 

Σχολη Καλων Και Εφαρμοσμενων Τεχνων Τεχνολογικο Πανεπιστημιο Κυπρου 

(Λεμεσσός) 

 

Θεωρούμε ότι είναι σημαντικό να αναφερθούμε εδώ και στη Σχολή Καλών Και 

Εφαρμοσμένων Τεχνών που λειτουργεί στην Λεμεσό. Στόχος του Τμήματος Πολυμέσων και 

Γραφικών Τεχνών της Σχολής είναι η ορθολογιστική ανάπτυξη και η συνέχιση προώθηση 

των διεπιστημονικών γνώσεων και αξιών πάνω στις οποίες θα πρέπει να στηρίζονται 

καταξιωμένοι επαγγελματίες στον χώρο του Σχεδιασμού, των Πολυμέσων και των Γραφικών 

Τεχνών. Έχοντας πλήρη επίγνωση των ευρύτερων κοινωνικών και οικονομικών συνθηκών, 

το Τμήμα επιδιώκει μέσω ερευνητικών και διδακτικών δραστηριοτήτων, να διαμορφώσει 

δεσμούς τόσο με τοπικά όσο και με διεθνή κέντρα τα οποία δραστηριοποιούνται 

επαγγελματικά και ερευνητικά στους τομείς του Σχεδιασμού, των Πολυμέσων και των 

Γραφικών Τεχνών, ώστε να αυξηθούν οι ευκαιρίες εργοδότησης των αποφοίτων.. 

 

 

Άλλες σχολές καλών τεχνών στην Κύπρο 

 

Άλλες αναφορές (στοιχεία επικοινωνίας με σχολές που λειτουργούν στην Λευκωσία) δίδονται 

στον ιστότοπο Time4kids in Cyprus 

 

6.6 Αξιοθέατα 

Μερικά από τα αξιοθέατα της Λευκωσίας είναι: 

Μεσαιωνικά Ενετικά Τείχη 

Φτιάχτηκαν από τους Φράγκους τον 14ο αιώνα και κάλυπταν μεγαλύτερη έκταση από ότι τα 

μεταγενέστερα Ενετικά τείχη του 16ου αιώνα. Όταν οι Ενετοί κατέλαβαν την Κύπρο, 

αποφάσισαν να κατεδαφίσουν τα Φράγκικα Τείχη επειδή ήταν παλιά και δεν μπορούσαν να 

προστατέψουν αρκετά την πόλη από νέα όπλα όπως το πυροβολικό. Τα κυκλικά τείχη που 

έφτιαξαν οι Ενετοί ενισχύθηκαν από έντεκα προμαχώνες σε σχήμα καρδιάς και 

προστατεύονται από 80 μέτρα πλάτους τάφρο. Χτίστηκαν από τούβλα πυλού, με το κάτω 

μέρος να έχει αντιτείχισμα από πέτρες. Όταν οι Οθωμανοί κατέλαβαν τη Λευκωσία, 

επισκεύασαν τα τείχη και κάλυψαν το πάνω μέρος τους με πέτρες. Η τάφρος γύρω από τα 

τείχη σήμερα έχει διάφορες χρήσεις, σαν γήπεδο αθλητισμού, δημόσιος κήπος, έκθεση 

γλυπτικής ανοιχτού χώρου, χώροι στάθμευσης κλπ. 

http://www.time4kidscy.com/index.php/activities-gr/cultural-gr/cultural-nicosia-gr
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Χαμάμ Ομεριέ 

Το Χαμάμ Ομεριέ είναι ένα αληθινό παράδειγμα του πλούσιου πολιτισμού και της 

ποικιλομορφίας της Κύπρου, ένα πέτρινο έργο έμπνευσης, αλλά και αίσθησης ελευθερίας και 

ευελιξίας. Ανεγέρθηκε ως Αυγουστιανή εκκλησία της Παναγίας τον 14ο αιώνα. Χτισμένη από 

πέτρα με μικρούς θόλους, τοποθετείται χρονολογικά περίπου στα χρόνια της Φραγκικής και 

της Ενετικής αυτοκρατορίας, περίπου την ίδια περίοδο όταν η πόλη απέκτησε τα Eνετικά της 

τείχη. Το 1571, ο Μουσταφάς Πασάς μετέτρεψε την εκκλησία σε μουσουλμανικό τέμενος, 

θεωρώντας ότι αυτό το ιδιαίτερο σημείο ήταν εκεί που ο προφήτης Ομέρ ξεκουράστηκε κατά 

τη διάρκεια της επίσκεψής του στη Λευκωσία. Το μεγαλύτερο μέρος του αρχικού κτηρίου 

καταστράφηκε από το Οθωμανικό πυροβολικό, αν και η πόρτα της κύριας εισόδου ανήκει 

ακόμα στο κτήριο της Φραγκοκρατίας του 14ου αιώνα, ενώ μπορεί να δει κανείς τα 

υπολείμματα μιας πιο πρόσφατης φάσης αναγέννησης στη βορειοανατολική πλευρά του 

μνημείου. Το 2003, η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδότησε το κοινοτικό πρόγραμμα 

UNDP/UNOPS, , «Συνεργασία για το Μέλλον», σε συνεργασία με το δήμο της Λευκωσίας και 

το Κύριο Πρόγραμμα Λευκωσίας για να αναπαλαιώσει το Χαμάμ Ομεριέ, αναζωογονώντας 

έτσι το πνεύμα του και να κρατήσει την ιστορικότητά του. 

Άγαλμα Ελευθερίας 

Το Άγαλμα της Ελευθερίας συμβολίζει τον αγώνα της Κύπρου για ανεξαρτησία από τη 

Βρετανία 

 

Άλλα αξιοθέατα στην Λευκωσία 

Πληροφορίες και φωτογραφικό υλικό για τα αξιοθέατα της πόλης δίνονται στη διαδικτυακή 

πύλη του Δήμου της Λευκωσίας. Αναφο΄ρές για τα αξιοθέατα στον Τουρκοκυπριακό τομέα 

τηε πόλης (όπως π.χ. το Τζαμί Σελιμιγιέ και την πύλη της Κυρήνειας ) δίνονται στον ιστότοπο 

Lefcosa,com και στον ιστότοπο North Cyprus 

 

 

  

http://www.nicosia.org.cy/el-GR/discover.aspx
http://www.nicosia.org.cy/el-GR/discover.aspx
http://www.lefkosa.com/nicosia-sightseeing.html
http://www.cypnet.co.uk/ncyprus/city/nicosia/
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7. Οικονομικά Στοιχεία 

Η επαρχία της Λευκωσίας με πληθυσμό 336.900 κατοίκους περιλαμβάνει 11 δήμους, εκ των 

οποίων και τον δήμο Λευκωσίας. Η γεωγραφική της θέση στο κέντρο του νησιού εξηγεί τον 

λόγο που από αρχαίων χρόνων η οικονομία της βασιζόταν στους πρωτογενείς τομείς της 

γεωργίας και κτηνοτροφίας.  

Σήμερα, η επαρχία εκτός του ότι περιλαμβάνει το διοικητικό και εμπορικό κέντρο της χώρας 

με σύγχρονα εμπορικά κέντρα και κέντρα ψυχαγωγίας, εντός των ορίων της 

δραστηριοποιούνται αρκετές βιομηχανίες μεταποίησης τροφίμων, δερμάτινων, μεταλλικών 

και πλαστικών προϊόντων, κ.α όπως επίσης λειτουργούν και ορυχεία χαλκού. Τα τελευταία 

χρόνια, όχι μόνο η Λευκωσία αλλά η Κύπρος ολόκληρη, έχει μετατραπεί σε κέντρο 

υπηρεσιών κυρίως χρηματοοικονομικού χαρακτήρα, φιλοξενώντας τα κεντρικά γραφεία  

πέντε κυπριακών τραπεζών και πολλών ξένων αλλά και υπηρεσιών παροχής καταλύματος 

και εστίασης. Τέλος, το αεροδρόμιο της Λευκωσίας αποτελεί κόμβο για τις αεροπορικές 

συγκοινωνίες της Μέσης Ανατολής. 

Η μετατροπή της οικονομίας της Λευκωσίας από γεωργοκτηνοτροφική σε πάροχο 

υπηρεσιών αντανακλά την εξέλιξη της κυπριακής οικονομίας στο σύνολό της από εξαγωγέα 

γεωργικών προϊόντων και μεταλλευμάτων την δεκαετία του ’60 σε εξαγωγέα μεταποιημένων 

προϊόντων το ’70 και σε διεθνές τουριστικό και επιχειρηματικό κέντρο και κέντρο παροχής 

υπηρεσιών από τη δεκαετία του 1980 έως και σήμερα. Ο πρωτογενής τομέας συρρικνώνεται 

διαρκώς και συνεισφέρει σήμερα (στοιχεία Μαΐου 2012) μόνο το 2,4% του Α.Ε.Π. της χώρας. 

Ο δευτερογενής τομέας προσφέρει το 17,1% του Α.Ε.Π. και ο τριτογενής τομέας κατέχει το 

μεγαλύτερο μερίδιο με 80,6%. (Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, 2012) 

Στο παρακάτω Γράφημα παρουσιάζεται η κατανομή του Α.Ε.Π. κατά δραστηριότητα το 2012. 

 

 

Εικόνα 49 

Στατιστική 

Υπηρεσία Κύπρου, 

Κατανομή του 

Α.Ε.Π. κατά 

Δραστηριότητα, 

2012 

 

Οι τομείς με τη 

μεγαλύτερη συνεισφορά στο Α.Ε.Π. είναι το εμπόριο και επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων 

(11,9%), η διαχείριση ακίνητης περιουσίας (11,5%), η Δημόσια Διοίκηση και άμυνα (10,7%), 

οι χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες (9,6%) και οι υπηρεσίες παροχής καταλύματος και 

εστίασης (6,9%). Να σημειωθεί ότι ενώ οι παραπάνω δραστηριότητες κυμαίνονται περίπου 

στα ίδια επίπεδα με το 2011, το μερίδιο από τις κατασκευές μειώθηκε κατά 2% από 7,8% του 
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Α.Ε.Π. το 2011 σε 5,8% το 2012. Αυτό αποδεικνύει ότι ένας από τους παραδοσιακά πυλώνες 

της κυπριακής οικονομίας βρίσκεται σε βαθειά κρίση και δεν μπορεί να αποτελέσει πλέον 

εγγύηση για τη στίρηξη της οικονομίας όπως στο παρελθόν. 

 

7.1 Πρωτογενής Τομέας 

 

 

 

Από την ανεξαρτησία της Κυπριακής Δημοκρατίας έως την τουρκική εισβολή, η οικονομία της 

χώρας βασιζόταν στον πρωτογενή τομέα με εξαγωγές γεωργικών προϊόντων όπως 

εσπεριδοειδή και πρώτων υλών (π.χ. χαλκού). Τα εδάφη όμως που καταλήφθηκαν 

συνεισέφεραν το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής αναγκάζοντας του Κύπριους να 

στραφούν προς τον δευτερογενή τομέα. 

Τα γεωργικά προϊόντα που παράγονται στη Κύπρο είναι σιτηρά, πατάτες, σταφύλια, 

εσπεριδοειδή, λαχανικά και ελιές. Από αυτά, στην Λευκωσία  βρίσκουμε εσπεριδοειδή 

συγκεντρωμένα στα δυτικά της Επαρχίας αλλά κυρίως στην Επαρχία Πάφου, τα σιτηρά στις 

πεδινές περιοχές, τα αμπέλια και τα φυλλοβόλα (π.χ. φουντουκιά) διάσπαρτα στις ορεινές και 

ημιορεινές περιοχές. 

Το σύνολο των εκμεταλλεύσεων και των εκτάσεων που χρησιμοποιούνται για γεωργικές και 

κτηνοτροφικές δραστηριότητες στην Επαρχία Λευκωσίας είναι σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Απογραφής Γεωργίας της Στατιστικής Υπηρεσίας της Κύπρου, 16.445 εκμεταλλεύσεις με 

συνολική έκταση 546.718 δεκάρια εκ των οποίων 1.252 εκμεταλλεύσεις αφορούν μικτές 

δραστηριότητες, 14.996 αμιγώς γεωργικές και 197 αμιγώς κτηνοτροφικές δραστηριότητες. 

 

Πιο συγκεκριμένα, ο συνολικός αριθμός των εκμεταλλεύσεων που καταγράφηκε κατά την 

απογραφή αμπελιών το 2009 στην Κύπρο ήταν 8.826 με συνολική έκταση 88.920 δεκάρια, 

σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 5.3% σε σχέση με το 2008. Ο παρακάτω Πίνακας 

παρουσιάζει την κατανομή των εκμεταλλεύσεων με αμπέλια και της έκτασης τους κατά 

επαρχία. 
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Πίνακας 9 Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, Κατανομή εκμεταλλεύσεων με αμπέλια και 

της έκτασής τους κατά επαρχία, 2009 

Όπως φαίνεται η Επαρχία Λευκωσίας έρχεται σε τρίτη θέση στον αριθμό εκμεταλλεύσεων με 

αμπέλια μετά από τις Επαρχίες Λεμεσού και Πάφου. 

 

Τα στοιχεία της έρευνας σιτηρών 2009 κατέγραψε ότι ο συνολικός αριθμός των 

εκμεταλλεύσεων ήταν 3.971 με συνολική έκταση για καλλιέργεια σπόρου να φτάνει τα 

311.543 δεκάρια και για καλλιέργεια σανού 254.304 δεκάρια. Στην καλλιέργεια σπόρου το 

72% αφορά κριθάρι, το 18,8% σιτάρι και το 9,5% σιφωνάρι. 

 

 

Πίνακας 10 Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, Κατανομή εκτάσεων καλλιέργειας  σπόρου 

και σανού κατά επαρχία, 2009 

 

 Η Λευκωσία στον τομέα των σιτηρών βρίσκεται στη πρώτη θέση όσον αφορά την 

καλλιέργεια σπόρου. 

Το δέντρο της ελιάς στην Κύπρο καλλιεργείται μέχρι το υψόμετρο των 700 μέτρων. Σύμφωνα 
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με στοιχεία του Τμήματος Γεωργίας το σύνολο ελαιοδέντρων είναι 2.686.774 και το σύνολο 

ετήσιας παραγωγής ελαιόλαδου κυμαίνεται από 6.000-12.000 τόνους. Κατά επαρχία η 

κατανομή καλλιέργειας της ελιάς έχει ως εξής: 

 

  Επαρχία Αριθμός δέντρων Αναλογία 

1. Λευκωσία 706.623 26,3 % 

2. Λάρνακα 650.199 24,2% 

3. Λεμεσός 411.076 15,3% 

4. Πάφος 510.487 19,0% 

5. Πιτσιλιά(έως 700μ. ύψος) 198.821 7,4% 

6. Ελεύθερη Αμμόχωστος 209.568 7,8% 

  Σύνολο 686.774 100,0% 

 

Πίνακας 11ΤμήμαΓεωργίας, Κατανομή δέντρων ελιάς κατά επαρχία 

Από τον παραπάνω Πίνακα φαίνεται πως η Επαρχία Λευκωσίας κατέχει το 26,3% του 

συνολικού αριθμού δέντρων ελιάς της Κύπρου, το μεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση με τις 

υπόλοιπες επαρχίες. 

 

Όσον αφορά την κτηνοτροφία, το 2011 η συνεισφορά του κλάδου πτηνοτροφίας σε αξία στο 

σύνολο της κυπριακής κτηνοτροφικής παραγωγής ήταν 28,1% έναντι 27,7% της 

χοιροτροφίας, 27,4% της αγελαδοτροφίας και 15% της αιγοπροβατοτροφίας. 

 

Η χωρική χοιροτροφία είναι υπόθεση της Επαρχίας Πάφου με ποσοστό 59,6%. Αντιθέτως, η 

οργανωμένη χοιροτροφία είναι ενισχυμένη στην Επαρχία Λευκωσίας με ποσοστό 64,4%. 

 Αριθμός 

(χοίροι) 

% 

Οργανωμένη Χοιροτροφία   

Λευκωσία 252.774 64,4 

Λάρνακα 112.116 28,6 

Λεμεσός 19.636 5 

Πάφος 5.598 1,4 

Αμμ/στος 2.304 0,6 

Σύνολο 392.428 100 

Χωρική Χοιροτροφία   

Λευκωσία 834 34 

Λεμεσός 33 1,3 

Πάφος 1.462 59,6 

Αμμ/στος 126 5,1 

Σύνολο 2.455 100 

Πίνακας 12, Τμήμα Γεωργίας, Κατανομή οργανωμένης και χωρικής χοιροτροφίας κατά 

επαρχία, 2011 
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Στον κλάδο πτηνοτροφίας η έκταση γης που καταλαμβάνουν οι μονάδες είναι 3.228 δεκάρια, 

από τα οποία το 59,1% βρίσκεται στην Επαρχία Λευκωσίας. Εξ αυτών, οι μονάδες 

κρεατοπαραγωγής στη Λευκωσία αποτελούν το 45,3% του συνολικού ποσοστού, ενώ οι 

μονάδες αυγοπαραγωγής το 48,5%. 

 

Η μεγαλύτερη συγκέντρωση αιγοπροβάτων κατά το 2012 παρατηρείται στην Επαρχία 

Λάρνακας με 137.341 ζώα σε ποσοστό 30,83%. Ενώ η Λευκωσία συγκεντρώνει το 21,6% με 

96.144 αιγοπρόβατα. 

 Αριθμός 

(αιγοπρόβατα) 

Λευκωσία 96.144 

Λάρνακα 137.341 

Λεμεσός 90.091 

Πάφος 90.800 

Αμμ/στος 28.527 

Πιτσιλιά 2.555 

Σύνολο 445.458 

Πίνακας 13ΤμήμαΓεωργίας, Κατανομή αριθμού αιγοπροβάτων κατά επαρχία, 2011 

 

Τέλος, η Επαρχία Λευκωσίας εμφανίζει μεγάλη συγκέντρωση βοοειδών με ποσοστό 32% του 

συνολικού πληθυσμού βοοειδών της χώρας και 34% των γαλακτοφόρων αγελάδων. Η 

Επαρχία Λάρνακας καταγράφει το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνοντας το 50% του 

συνολικού πληθυσμού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 50 Τμήμα Γεωργίας, Γεωγραφική κατανομή πληθυσμού βοοειδών και 

γαλακτοφόρων αγελάδων, 2011 
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Άξιο λόγου είναι το γαλακτοκομικό προϊόν που παράγεται από μίγμα αιγοπρόβειου και 

αγελαδινού γάλακτος και εξάγεται από τη Κύπρο, το χαλούμι, του οποίου η εγγραφή ως 

προϊόν Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης προς το παρόν εκκρεμεί.  

 

Συγκεκριμένα για την κτηνοτροφία, το Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας συγκεντρώνει τις 

δραστηριότητες που έχουν σχέση με την μαζική εκτροφή ζώων σε καθορισμένη 

Κτηνοτροφική Ζώνη και Κτηνοτροφική Περιοχή που βρίσκονται στα νοτιοανατολικά όρια της 

περιοχής του Σχεδίου με σκοπό τον περιορισμό της όχλησης που προκαλούν οι 

κτηνοτροφικές δραστηριότητες καθώς επίσης την δημιουργία συνθηκών για καλύτερη 

οργάνωση της κτηνοτροφίας. 

 

7.2 Δευτερογενής Τομέας 

Σύμφωνα με στοιχεία του 2012, ο δευτερογενής τομέας εκπροσωπεί το 17,1% του Α.Ε.Π. της 

Κύπρου και απασχολεί το 18,6% του εργατικού δυναμικού. Οι πιο σημαντικοί τομείς είναι οι 

κατασκευές με 5,8% και οι μεταποιητικές βιομηχανίες με 5,7% του Α.Ε.Π. που παρουσιάζουν 

όμως αρνητικούς ρυθμούς ανάπτυξης ή και στασιμότητα. 

 

Στη μεταποίηση η ακαθάριστη αξία παραγωγής έφτασε τα 2.901,3 εκ. Ευρώ το 2012 

σημειώνοντας μείωση 11% σε σχέση με το 2011. Η προστιθέμενη αξία επίσης μειώθηκε κατά 

9,5% στα 978,3 εκ. Ευρώ. Το τελικό αποτέλεσμα ήταν να μειωθεί και η απασχόληση στις 

31,2 χιλ. από 34 χιλιάδες που ήταν το 2011. Οι σημαντικότεροι κλάδοι του τομέα της 

μεταποίησης είναι των τροφίμων, ένδυσης, καπνικών, μεταλλικών, πλαστικών και 

φαρμακευτικών προιόντων, με το τελευταίο να αποτελεί και βασικό εξαγωγικό προιόν (162,9 

εκ. Ευρώ το 2012). Σε γενικές γραμμές, η κυπριακή μεταποιητική βιομηχανία συγκρινόμενη 

με τον μέσο όρο της Ε.Ε. παρουσιάζει χαμηλή παραγωγικότητα, υθηλό εργατικό κόστος αλλά 

ταυτόχρονα και υψηλή προστιθέμενη αξία. 

Σύμφωνα με την κυπριακή βιομηχανική πολιτική δημιουργήθηκαν Βοιομηχανικές Περιοχές 

και Ζώνες που εκτός της επίλυσης προβλημάτων όπως αυξημένη ρύπανση, κυκλοφοριακή 

επιβάρυνση και αισθητική υποβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος,  επιτρέπουν και την 

άμεση εγκαθίδρυση βιομηχανικών μονάδων με το χαμηλότερο δυνατό κεφαλαιουχικό κόστος 

και προσφέρουν κατάλληλα δίκτυα υποδομής βελτιώνοντας έτσι την οργάνωση και 

αποδοτικότητα των εκεί εγκατεστημένων βιομηχανιών. 

Στον παρακάτω Πίνακα εμφανίζονται οι Βιομηχανικές Ζώνες του Τοπικού Σχεδίου της 

Λευκωσίας. 
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Πίνακας 14, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές Ζώνες 

Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας, 2003 

 

Όσον αφορά την μεταλλευτική δραστηριότητα, το μοναδικό πλέον μεταλλείο χαλκού στο νησί 

βρίσκεται στη Σκουριώτισσα στην Επαρχία Λευκωσίας. Αντιθέτως, η λατομική βιομηχανία 

είναι έντονη με 167 λατομεία εν λειτουργεία παράγοντας πετρώματα και βιομηχανικά ορυκτά. 

Η ακαθάριστη αξία παραγωγής στα ορυχεία και λατομεία ανήλθε στα 51,2 εκ. Ευρώ το 2012, 

μειωμένη κατά 36,7% σε σχέση με το 2011 και με μειωμένη προστιθέμενη αξία κατά 36,8% 

στα 28,7 εκ. Ευρώ. Οι δραστηριότητες αυτές απασχόλησαν 491 άτομα. 

 

Τέλος, ο τομέας των κατασκευών αποτελούσε σημαντικό τομέα οικονομικής ανάπτυξης για 

την Κύπρο λόγω του φαινομένου ζήτησης κτηρίων για στέγαση υπηρεσιών και κυρίως 

παραθεριστικών κατοικιών από Κύπριους αλλά και από ξένους, φαινόμενο που οδήγησε τον 

τομέα στο 11,7% του Α.Ε.Π. το 2008. Η παγκόσμια οικονομική κρίση οδήγησε σε δραστική 

μείωση της ζήτησης πλήττοντας σοβαρά τον τομέα των κατασκευών μειώνοντας το μερίδιό 

του στο 5,8% το 2012. 

 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 126 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

 

Πίνακας 15, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, Κατασκευαστικός κλάδος στην Κύπρο ανά 

επαρχία, 2012 

 

7.3 Τριτογενής Τομέας 

 

Ξεκινώντας από τη δεκαετία του ’80 έως το 2000, η Κύπρος αξιοποιώντας το καθεστώς των 

υπεράκτιων εταιρειών εξελίχθηκε σε διεθνές χρηματοπιστωτικό κέντρο. Τα φορολογικά 

πλεονεκτήματα προσέλκυσαν στη χώρα άνω των 230.000 εταιρειών συνοδευόμενων από 

ξένες επενδύσεις, κεφάλαια, κτλ. Το φαινόμενο αυτό δημιούργησε ένα « luster» διεθνών 

ασφαλιστικών, δικηγορικών, λογιστικών, ναυτιλιακών κ.α. γραφείων. 

Το 2004 η Κύπρος έγινε μέλος της Ε.Ε. και αναγκάστηκε να καταργήσει το καθεστώς 

«offshore» και εισάγοντας την «Κυπριακή Εταιρεία Διεθνών Επιχειρήσεων», συμβατή με το 

ευρωπαϊκό δίκαιο. Η χώρα παραμένει εξαρτημένη από τον τριτογενή τομέα (τράπεζες, 

ναυτιλία, τουρισμός, κτηματομεσιτικά, συμβουλευτικές υπηρεσίες, δημόσια διοίκηση κ.α.) σε 

ποσοστό 80,6% του Α.Ε.Π.  

Την τελευταία δεκαετία και μέχρι το 2012, η κυπριακή οικονομία βασιζόταν στον τομέα των 

υπηρεσιών με το ενεργητικό όλων των τραπεζών να είναι περίπου οκταπλάσιο του Α.Ε.Π. 

της χώρας, το υψηλότερο ποσοστό στην Ε.Ε.. Όμως ύστερα από τις αποφάσεις του 

Eurogroup του Μαρτίου 2013, ο τραπεζικός τομέας αναμένεται να συρρικνωθεί  στο 

τριπλάσιο του Α.Ε.Π.. 

Το 2012 η αξία του κυπριακού Α.Ε.Π. ανήλθε στο ποσό των 17,89 δις. Ευρώ με την 

μεγαλύτερη συνεισφορά να προέρχεται από τις υπηρεσίες (80,6%) και κυρίως από εμπόριο 

(11,9%), διαχείριση ακίνητης περιουσίας (11,5%), δημόσια διοίκηση (10,7%), 

χρηματοπιστωτικές/ασφαλιστικές δραστηριότητες (9,6%) και υπηρεσίες παροχής 

καταλύματος και εστίασης (6,9%). 

Το τραπεζικό σύστημα της Κύπρου αποτελείται από 3 κυπριακές τράπεζες εισηγμένες στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, 4 κυπριακές τράπεζες ειδικών δραστηριοτήτων, 9 θυγατρικές 

ξένων τραπεζών, 8 υποκαταστήματα τραπεζών της Ε.Ε. και 17 τραπεζών από εκτός Ε.Ε. 

χώρες. 

Η Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας κατονόμασε στην Κύπρο ως τη μεγαλύτερη πηγή Άμεσων 

Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ) στη Ρωσία με σύνολο 41,7 δις δολάρια. Σύμφωνα με την 

Κεντρική Τράπεζα Κύπρου, οι ΑΞΕ μη κατοίκων Κύπρου το 2012 ανήλθαν σε 978,6 εκ. 
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Ευρώ τοποθετημένα κατά μεγάλο μέρος σε χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες (43,54%) και 

σε διαχείριση ακίνητης περιουσίας (17,36%). 

 

 

 

Εικόνα 51 Κεντρική Τράπεζα Κύπρου, Θέσεις ΑΞΕ κατά οικονομική δραστηριότητα, 

2012 

 

 

 

Πίνακας 16, ΚεντρικήΤράπεζα Κύπρου, ΚαταθέσειςΤραπεζικούΣυστήματος 2006-2013 

 

Τις περασμένες δεκαετίες ο τουρισμός αποτελούσε βασικό στήριγμα της κυπριακής 

οικονομίας, για παράδειγμα το 2001 αντιπροσώπευε το 20% του Α.Ε.Π.. Το 2012 όμως 

αποτελούσε μόνο το 6,9% και αυτό είναι το αποτέλεσμα της άνθισης της αγοράς ακινήτων τη 

τελευταία δεκαετία. 
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Οι αφίξεις το 2012 ανήλθαν σε 3,87 εκ. με τα έσοδα από τον τουρισμό να φτάνουν 1.928 εκ. 

Ευρώ.  

 

 

Εικόνα 52 Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, Αφίξεις Περιηγητών και Έσοδα, 2012 

 

Τέλος, η Κύπρος είναι η δέκατη ναυτιλιακή δύναμη στον κόσμο με πλοία που ξεπερνούν 

συνολικά τα 22,5 εκ. κόρους (στοιχεία 2012) εγγεγραμμένα στο νηολόγιο της Λεμεσού.  

Σήμερα, με την ανάγκη αναθεώρησης του οικονομικού μοντέλου της χώρας και συγκεκριμένα 

του τραπεζικού συστήματος, όλα δείχνουν πως οι τομείς της ναυτιλίας και της ενέργειας, μαζί 

με τον τομέα διεθνών υπηρεσιών, θα αποτελέσουν μελλοντικά τους πυλώνες για τη 

δημιουργία ενός νέου οικονομικού μοντέλου της Κύπρου. 

 

Όσον αφορά την Λευκωσία, ο τριτογενής τομέας έχει ισχυρή παρουσία αφούη επαρχία 

αποτελεί το διοικητικό κέντρο της χώρας παρέχοντας υπηρεσίες δημόσιας διοίκησης, αλλά 

και επιχειρηματικό και εμπορικό κέντρο φιλοξενόντας τα κεντρικά γραφεία πολλών εταιρειών. 
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8. Κλίμα/ Περιβάλλον 

8.1 Κλιματολογικά στοιχεία  

Η Κύπρος έχει μεσογειακό κλίμα, ζεστό και ξηρό καλοκαίρι (Ιούνιο έως Σεπτέμβριο), βροχερό 

και ήπιο χειμώνα (Νοέμβριο έως Μάρτιο) και τις ενδιάμεσες εποχές, φθινόπωρο και άνοιξη 

τον Οκτώβριο, Απρίλιο και Μάιο. Το ποσοστό ηλιοφάνειας είναι μεγάλο κατά τη διάρκεια του 

χρόνου. 

 

Στον παρακάτω Πίνακα αναγράφονται οι μέσες θερμοκρασίες (σε βαθμούς κελσίου) της 

Κύπρου για το 2012. 

 

 

 

Πίνακας 17 Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, Μέσες θερμοκρασίες για το 2012 

 



Ιστορική αναδρομή και πολεοδομική εξέλιξη της πόλης της Λευκωσίας  

Διπλωματική εργασία Σελίδα 130 από 141 Ε. Παναγιωταράκης 

8.2 Γενική αναφορά στο κλίμα της πόλης της Λευκωσίας11 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του μεσογειακού κλίματος της πόλης της Λευκωσίας είναι το ζεστό 

και ξηρό καλοκαίρι από τα μέσα του Μαΐου ως τα μέσα του Σεπτεμβρίου, ο βροχερός αλλά 

ήπιος χειμώνας από τα μέσα του Νοεμβρίου ως τα μέσα του Μάρτη και οι δύο ενδιάμεσες 

μεταβατικές εποχές οι οποίες εμφανίζονται, το φθινόπωρο κατά τον μήνα Οκτώβριο και η 

άνοιξη κατά τον μήνα Απρίλιο. 

 

Στη διάρκεια του Δεκεμβρίου η Κύπρος επηρεάζεται από το συχνό πέρασμα μικρών 

υφέσεων και μετώπων που κινούνται στη Μεσόγειο με κατεύθυνση από τα δυτικά προς τα 

ανατολικά. Οι καιρικές αυτές διαταραχές διαρκούν συνήθως από μια μέχρι τρεις μέρες κάθε 

φορά. 

 

Η μέση ημερήσια θερμοκρασία στις 08:00 πρωινή ώρα για το μήνα Δεκέμβριο κυμαίνεται 

στους 11,4 oC και στις 13:00 στους 20,1 oC. Η μέση μέγιστη ημερήσια θερμοκρασία στις 

08:00 πρωινή ώρα για την πόλη της Λευκωσίας κυμαίνεται στους 16,0 oC ενώ στις 13:00 

στους 27,7 oC . Η μέση ελάχιστη ημερήσια θερμοκρασία στις 08:00 πρωινή ώρα κυμαίνεται 

στους 8,4 oC ενώ στις 13:00 ανέρχεται στους 12,7 oC. 

 

Η μέση τιμή της σχετικής υγρασίας στις 08:00 το πρωί, ώρα κατά την οποία παρατηρείται και 

το μέγιστο της τιμής αυτής, για την πόλη της Λευκωσίας, κυμαίνεται στο 83 - 97%, ενώ όσο 

πλησιάζουμε προς το μεσημέρι και συγκεκριμένα στις 13:00, ώρα κατά την οποία 

παρατηρείται και το ελάχιστο της τιμής της σχετικής υγρασίας, κυμαίνεται στο 47%. 

 

Οι γενικοί άνεμοι είναι κυρίως ελαφροί ως μέτριοι δυτικοί ή νοτιοδυτικοί το χειμώνα και 

βόρειοι ή βορειοδυτικοί το καλοκαίρι. Οι πολύ ισχυροί άνεμοι στην πόλη της Λευκωσίας είναι 

σπάνιοι. 

 

Οι περισσότερες βροχές πέφτουν στην περίοδο από τον Νοέμβριο μέχρι τον Μάρτιο Την 

άνοιξη και το φθινόπωρο οι βροχές είναι κυρίως τοπικές. 

 

Η συνολική μέση βροχόπτωση στους μήνες Δεκέμβρη, Γενάρη και Φλεβάρη αντιστοιχεί 

περίπου με το 60% της βροχόπτωσης του χρόνου ολόκληρου. Η συνολική βροχόπτωση για 

όλο το μήνα Δεκέμβριο αντιστοιχεί σε 45,4mm. 

 

 

 

11
 http://www.nicosiamarathon.com/gr/runners/runners_weather.htm 
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Χιονόπτωση συμβαίνει σπάνια στις πεδινές περιοχές κατά μέσο όρο η πρώτη χιονόπτωση 

παρατηρείται στα μέσα του Δεκεμβρίου και η τελευταία γύρω στα μέσα του Απριλίου. 

 

Στην επίδραση της θάλασσας οφείλει η Κύπρος το ωραίο μεσογειακό κλίμα της ακόμη και τον 

μήνα Δεκέμβριο με τις καιρικές συνθήκες να εμφανίζονται αρκετά καλές με την μέση 

ηλιοφάνεια να κυμαίνεται στις 5,5 ώρες /ημέρα. 

 

8.3 Παρακολούθηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στη Λευκωσία 

Ο κλάδος Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, του 

Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει θέσει σε λειτουργία, από το 1993 

δίκτυο μέτρησης των ατμοσφαιρικών ρύπων στην Κύπρο. Το 1993 άρχισαν οι μετρήσεις 

ποιότητας του αέρα με μία μονάδα στη Λευκωσία. Στο τέλος του 2006 το δίκτυο μέτρησης 

είχε συνολικά εννέα σταθμούς μέτρησης και από το 2010 προστέθηκαν κι άλλοι μικροί 

σταθμοί (βλέπε πίνακα κατωτέρω).  

 

 

Πίνακας 18 Σταθμοί μέτρησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην Κύπρο
12

 

Οι ρύποι που µετρούνται είναι το Όζον (Ο3), το Μονοξείδιο, Διοξείδιο και Οξείδια του Αζώτου 

(ΝΟ/ΝΟ2/ΝΟx), το Διοξείδιο του Θείου (SO2), το Μονοξείδιο του Άνθρακα (CO) τα 

 

 

12
 Από τον ιστότοπο http://www.airquality.dli.mlsi.gov.cy/Default.aspx?pageid=901 
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Αιωρούµενα Σωµατίδια (ΡΜ10), το Βενζόλιο και άλλες πτητικές οργανικές ενώσεις (VOC), 

διάφορα βαρέα µέταλλα (Pb, As, Cd, Ni, κ.λπ.). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΤΕΕ (που αναδημοσιεύονται στην Στρατηγική Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του υπό τροποποίηση Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας το 2011) 

η αστική περιοχής της Λευκωσίας στο παρόν στάδιο δεν αντιμετωπίζει σημαντικά 

προβλήματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Ο Πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει το 

χαρακτηρισμό των επιπέδων ρύπανσης για κάθε ρύπο σύμφωνα με το εύρος τιμών στο 

οποίο εμπίπτει η μέτρησης. Αυτή είναι η διαβάθμιση των επιπέδων ρύπανσης που 

χρησιμοποιεί το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας προκειμένου να αποτυπώνεται και να γίνεται 

αντιληπτή στο ευρύ κοινό η κατάσταση της ποιότητας του αέρα.  

 

 

Πίνακας 19 Ατμοσφαιρικοί ρύποι στη περιοχή της Λευκωσίας (Από την ΣΜΠΕ 2011) 

 

8.4 Μορφολογία 

Υπάρχουν δύο οροσειρές στη Κύπρο: η οροσειρά του Πενταδάκτυλου που εκτείνεται κατά 

μήκος της βόρειας ακτής και η οροσειρά του Τροόδους που εκτείνεται στο κεντρικό και νοτιο 

δυτικό τμήμα του νησιού. Η παράκτια γραμμή της Κύπρου στον βορρά είναι απότομη και 

βραχώδης ενώ στον ότο υπάρχουν αμμώδεις παραλίες. .Μεταξύ των δύο οροσειρών 

βρίσκεται η εύφορη πεδιάδα της Μεσαορίας. Τη Μεσαορία τη διαρρέουν οι δυο μεγαλύτεροι 

ποταμοί της Κύπρου, ο Πεδιαίοςκαι ο Γιαλιάς.. Σήμερα η πεδιάδα βρίσκεται στα κατεχόμενα 

εδάφη της Κυπριακής δημοκρατίας. Ο Πεδιαίος είναι ο μεγαλύτερος ποταμός/ χείμαρρος της  

Κύπρου. Έχει τις πηγές του στην οροσειρά τουΤροόδους και ρέει βορειοδυτικά, διασχίζοντας 

την πεδιάδα της Μεσαορίας και την πρωτεύουσα του νησιού Λευκωσία. 
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8.5 Χλωρίδα 

Στην Κύπρο έχουν καταγραφεί 1.908 διαφορετικά είδη/ποικιλίες/μορφές φυτών. Ο αριθμός 

αυτός περιλαμβάνει όλα τα ιθαγενή και επιγενή φυτά (ξενικά φυτά που αυτοφύονται), χωρίς 

να λαμβάνει υπόψη τα καλλιεργούμενα φυτά. Τα ενδημικά φυτά της Κύπρου ανέρχονται στα 

140 (ποσοστό ενδημισμού 7,3%) και αποτελούν το σημαντικότερο μέρος της χλωρίδας του 

νησιού. 

Η ανάλυση της κυπριακής χλωρίδας με βάση τη μορφή ανάπτυξης των φυτών έχει ως 

ακολούθως: 

 

 

Μορφή ανάπτυξης 
 

Δέντρα 52 

Θάμνοι 131 

Ημίθαμνοι 88 

Πόες 1637 

Σύνολο 1908 

Πίνακας 20 ανάλυση της κυπριακής χλωρίδας  

 

Παρόλο που μόνο ένας μικρός αριθμός ειδών έχει καταγραφεί (περίπου 100 είδη), η 

μυκοχλωρίδα της Κύπρου φαίνεται να είναι πολύ πιο πλούσια. Μερικά περιζήτητα μανιτάρια 

που μαζεύονται στην Κύπρο είναι τα πιο κάτω. 

 Κοκκινομανίταρο (Lactariusdeliciosus). Εμφανίζεται το φθινόπωρο σε δάση ραχείας 
και μαύρης πεύκης, σε θαμνότοπους και φρυγανότοπους. 

 Ασπρομανίταρο (Russuladelica) Κοινό μανιτάριτης Κύπρου. Εμφανίζεται το 

φθινόπωρο σε δάση τραχείας και μαύρης πεύκης  

 Μανιτάρι της αναθρήκας (Pleurotuseryngii) τα πιo γνωστά και περιζήτητα μανιτάρια 

της Κύπρου. Το βρίσκουμε την άνοιξη και το φθινόπωρο σε περιοχές με αναθρήκες 
πάνω στις ρίζες των οποίων αναπτύσσεται. 

 Πουρούϊ (Agaricuscampestris) Κοινό εδώδιμο μανιτάρι. Εμφανίζεται συνήθως το 

φθινόπωρο σε χωράφια και κήπους. 

 Αρνούϊ  (Morchellaconica Swarts ex Pers). Περιζήτητο εδώδιμο μανιτάρι. Έχει πολύ 

ιδιόμορφο και ξεχωριστό σχήμα. Το συναντούμε την άνοιξη σε πρόσφατα καμένες 
περιοχές, δάση, λιβάδια και σε ακαλλιέργητη γη. 

 

Αιωνόβια δέντρα μεγάλων διαστάσεων με ηλικία μερικών ή και πολλών αιώνων. Μέχρι 

σήμερα έχουν καταγραφεί πέραν των200 αιωνόβιων δέντρων. Το Τμήμα Δασών εφαρμόζει 
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πρόγραμμα για την συντήρηση των αιωνόβιων δέντρων που βρίσκονται σε δασικήγ η και 

όσων κηρύσσονται διατηρητέα από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Μέχρι το τέλος του 

2004, έχουν κηρυχθεί διατηρητέα 46 μεμονωμένα δέντρα και 12 συστάδες δέντρων εκτός 

δασικής γης. 

8.6 Πανίδα 

Στην Κύπρο έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα 30 είδη θηλαστικών από τα οποία 16 είναι 

νυχτερίδες, 10 είδη είναι χερσαία θηλαστικά, 3 δελφίνια και 1 είδος φώκιας. Το μεγαλύτερο 

από αυτά είναι το ενδημικό αγρινό (Ovisgmeliniophion). 

Η Κύπρος βρίσκεται σε ένα από τους οκτώ κύριους διαδρόμους μετανάστευσης των πουλιών 

από Ευρώπη προς Αφρική και αντίστροφα. Τα πουλιά που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα 

στην Κύπρο ανέρχονται σε 370 είδη. Από αυτά 53 είναι μόνιμοι κάτοικοι και τα υπόλοιπα 317 

είναι αποδημητικά. Έξι από τους μόνιμους κάτοικους θεωρούνται ενδημικά 2 είδη και 4 

υποείδη. Επίσης στην Κύπρο ζουν 22 είδη ερπετών από τα οποία 8 είναι φίδια, 11 είναι 

σαύρες και 3 χελώνες, 2 θαλάσσιες και μία του γλυκού νερού. Επίσης υπάρχουν 3 είδη 

αμφιβίων( βάτραχοι).  

Πλούσια είναι και η ποικιλία των εντόμων που απαντούν στην Κύπρο από τα οποία τα 52 

είδη είναι πεταλούδες με 9 ενδημικά είδη. 

8.7 Χώροι πράσινου εντός Επαρχίας Λευκωσίας 

Εντός της Επαρχίας Λευκωσίας βρίσκονται οι παρακάτω χώροι πρασίνου: 

 Το Αστικό Πάρκο Αθαλάσσας που έχει εξελιχθεί σε αξιόλογο βιότοπο, 

 Το Γεωπάρκο Φαραγγιού Κακκαρίστρας και Λόφουτου Απαλού: Η περιοχή που 

περιλαμβάνεται στην ευρύτερη περιοχή των δύο φαραγγιώντ ης Κακκαρίστρας 

αποτελεί εξαιρετικά σημαντική περιοχή λόγω της μοναδικότητας των 

γεωμορφωμάτων και στρωματογραφίας των φαραγγιών, καθώς και της μορφολογίας 

του λόφου του Απαλού, 

 Tα Τοπικά Πάρκα Παιδαγωγικής Ακαδημίας, Ακροπόλεως, Αγγλικής Σχολής, Αγίου 

Μάμα, κ.α. αποτελούν περιβαλλοντικούς πνεύμονες για το σύνολο της πόλης. 

 Ακόμη, η Κοίτη του ποταμού Πεδιαίου, το Περιφερειακό Πάρκο Λακατάμιας και 

Δημόσιοι και Ιδιωτικοί Χώροι Πρασίνου. 
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9. Προβλήματα, προτάσεις και συμπεράσματα 

Η Κύπρος είναι διεθνώς γνωστή για την ποικιλία των μορφολογικών χαρακτηριστικών της, 

για το εύκρατο κλίμα και για τον αρχαιολογικό πλούτο της. Σαν αποτέλεσμα είναι ένας από 

τους δημοφιλέστερους προορισμούς σε όλο τον κόσμο. Το νησί έχει μια πολύ στρατηγική 

θέση, γεωπολιτικά και εμπορικά, στη Μεσόγειο  αλλά και σε ολόκληρο στο κόσμο, καθώς 

βρίσκεται στο σταυροδρόμι τριών  ηπείρων (Ευρώπη, Ασία, Αφρική). Εξαιτίας της θέσης 

αλλά και του πλούτου της η Κύπρος έχει πέσει θύμα πολλών κατακτήσεων στην ιστορία της, 

με τελευταία την τουρκική εισβολή που είχε ως αποτέλεσμα τη διαίρεση του νησιού, και της 

πρωτεύουσας του,, σε δυο κομμάτια.  

 

9.1 Το κύριο πρόβλημα της Λευκωσίας – Η πολεοδομική 

παραμόρφωση  

Το κυριότερο πρόβλημα της σημερινής Λευκωσίας είναι η πολεοδομική παραμόρφωση που 

επιτείνεται από την ύπαρξη της Νεκρής Ζώνης. 

Η Λευκωσία είναι μια μικρή σχετικά πόλη. Ενώ η ευρύτερη πόλη διοικητικά μοιράζεται στους 

Δήμους Λευκωσίας, Στροβόλου, Αγλαντζιάς, Έγκωμης, Αγίου Δομετίου και πιο έξω 

Λακατάμιας, Λατσιών και Γερίου, πολεοδομικά αποτελείται από ένα μόνο κέντρο και την 

περιφέρεια. Το «κέντρο» (που είναι η παλιά πόλη και το αστικό εμπορικό κέντρο) εμπίπτει 

στο Δήμο Λευκωσίας. Στους άλλους δήμους της περιφέρειας βρίσκονται οι μικρότεροι 

ιστορικοί πυρήνες που επεκτάθηκαν αρχικά σε υπεραστικές οικιστικές περιοχές. 

Πριν τη δεκαετία του '40 η σταδιακή και σχετικά αργή πολεοδομική ανάπτυξη της Λευκωσίας 

ουσιαστικά συντέλεσε στη συγκέντρωση πλείστων βασικών λειτουργιών στο ιστορικό κέντρο 

της πόλης. Η αρχική συγκέντρωση των υπηρεσιών, του εμπορίου, της διοίκησης και άλλων 

βασικών δραστηριοτήτων εκεί, ενθάρρυνε την ανάπτυξη του ακτινωτού οδικού δικτύου. Η 

μεταπολεμική ανάπτυξη δημιούργησε φυγόκεντρες τάσεις που εκδηλώθηκαν με την 

εγκατάσταση σημαντικών λειτουργιών κατά μήκος βασικών ακτινωτών δρόμων και στις 

παρυφές της πόλης, όπως επίσης και στα προάστια. Η έλλειψη πολεοδομικής νομοθεσίας 

και πολιτικής επέτρεψε την ανάμειξη μη συμβατών χρήσεων και δραστηριοτήτων σε όλη την 

πόλη, και δημιούργησε προϋποθέσεις που σε ορισμένες περιοχές υποβαθμίζουν την 

ποιότητα ζωής του αστικού πληθυσμού μέχρι και σήμερα. Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά 

της στρεβλής ανάπτυξης της Λευκωσίας εκείνη την εποχή (φαινόμενο που συνεχίστηκε και 

μέχρι το τέλος της δεκαετίας του '80, μετά την εισβολή) ήταν η διάσπαρτη εξάπλωση των 

οικοπέδων και των μεμονωμένων κατοικιών στις παρυφές της πόλης. 

Η Τουρκική εισβολή προκάλεσε αιφνίδια όξυνση των υφιστάμενων προβλημάτων και 

επιτάχυνε τις προϋπάρχουσες φυγόκεντρες τάσεις. Η Νεκρή Ζώνη δημιούργησε και συνεχίζει 

να προκαλεί τεράστια προβλήματα ανάπτυξης γύρω από το Ιστορικό Κέντρο, περιορίζει  

ουσιαστικά τις επιλογές για ορθολογικό πολεοδομικό σχεδιασμό και επιτείνει την 

πολεοδομική παραμόρφωση της πόλης. Η ύπαρξη της, συνεχίζει να επηρεάζει πλείστους 

τομείς ανάπτυξης, καθώς και τη λειτουργική οργάνωση της πρωτεύουσας για ευρείες αστικές 

περιοχές και επεκτείνει  τις  πιέσεις για ανάπτυξη στις παρυφές της πόλης, Ο συνολικός 
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πληθυσμός της Ευρείας Λευκωσίας αυξήθηκε κατά 40% περίπου μεταξύ 1973 και 1976, με 

το 30% περίπου του συνόλου του πληθυσμού να αφορά εκτοπισθέντες. Τα κυβερνητικά 

προγράμματα στέγασης και αυτό-στέγασης εκτοπισθέντων δημιούργησαν νέα δεδομένα, με 

τη χωροθέτηση των περισσότερων και μεγαλύτερων Κυβερνητικών Οικισμών στις παρυφές 

της αστικής περιοχής και των περιχώρων 

Σήμερα, σε κάθε Δήμο της περιφέρειας έχουν χωροθετηθεί εμπορικές ζώνες, ενώ οι 

οικιστικές ζώνες διευρύνονται ραγδαία προς τα έξω. Ο περιορισμένος πληθυσμός της πόλης 

δεν μπορεί να ικανοποιήσει όλες τις εμπορικές αναπτύξεις περιφέρειας και κέντρου 

ταυτόχρονα. Η ίδια πολιτική έφερε και την έλλειψη πληθυσμιακής πυκνότητας στο κέντρο της 

πόλης. Η μεγάλη εξάπλωση των οικιστικών ζωνών στην περιφέρεια έχει ουσιαστικά αδειάσει 

το κέντρο από κατοίκους 

Η λύση σε αυτό το πρόβλημα είναι η αναβάθμιση του κέντρου σε όλες του τις υποδομές 

ώστε να γίνει ελκυστικότερο στους κατοίκους. Τα προάστια πρέπει να υποστηρίζουν το 

κέντρο και όχι το κέντρο τα προάστια. Η λειτουργική και η περιβαλλοντική αναγέννηση του 

κέντρου θα φωτίσει τις σκοτεινές και ανεπιθύμητες πτυχές του. Θα γίνει η πιο ζωντανή 

περιοχή της πόλης και θα αποτελέσει έναν ξεχωριστό τόπο συνάντησης. Οι συνθήκες 

κατοικίας θα βελτιωθούν σημαντικά και ένα μεγάλο μέρος του κέντρου θα κατοικηθεί ξανά, 

ενώ στην ευρύτερη περιοχή θα αναζωογονηθούν η εμπορική και επιχειρηματική 

δραστηριότητα και ο τουρισμός.   

Είναι γεγονός ότι, σε αυτή την κατεύθυνση,  το υφιστάμενο Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο 

προτείνει πολλά μέτρα αναβάθμισης του Ιστορικού Κέντρου και της Περιτειχισμένης πόλης. 

Αυτή την στιγμή εκτελούνται πολλά και σημαντικά δημόσια έργα στην περιοχή του κέντρου 

(Μέγαρο Πολιτισμού,  Αρχαιολογικό Μουσείο, Πλατεία Ελευθερίας). Επίσης πρέπει να 

σημειωθεί ότι οι σημαντικότερες αστικές λειτουργίες της πόλης χωροθετούνται στο Αστικό 

Κέντρο (Υπουργεία, κύριες κρατικές Υπηρεσίες και Τμήματα,  Κρατική Βιβλιοθήκη, Κρατικής 

Πινακοθήκη κ.α.), 

Είναι όμως παράδοξο ότι ενώ το Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας, για παράδειγμα, σωστά 

αναγνωρίζει τα προβλήματα του κέντρου, ταυτόχρονα ενισχύει τους περιφερειακούς δήμους 

με εμπορικές χρήσεις και εξάπλωση των οικιστικών ζωνών, πλήττοντας έτσι τη ζωτικότητα 

του κέντρου της πόλης.  

9.2 Η κυκλοφοριακή συμφόρηση και η ποιότητα της ζωής στη 

πόλη 

Η εξυπηρέτηση που παρέχεται από τις δημόσιες συγκοινωνίες στη Λευκωσία υστερεί σε 

πολύ μεγάλο βαθμό. Είναι μια πόλη δύσκολη στις μετακινήσεις της. Η ακτινωτή οργάνωση 

του συστήματος των διαδρομών αποτελεί ένα από τα σοβαρότερα μειονεκτήματα των 

δημόσιων συγκοινωνιών, γιατί όλες οι διαδρομές καταλήγουν στο κέντρο της πόλης, χωρίς 

απευθείας σύνδεση των προαστίων. Αποτέλεσμα είναι η ανεπαρκής εξυπηρέτηση του κοινού 

και η αδυναμία του συστήματος να ελκύσει ικανοποιητικό αριθμό επιβατών, και συνεπώς η 

συνεχής αύξηση της χρήσης του ιδιωτικού οχήματος και η επιδείνωση του κυκλοφοριακού 

προβλήματος της πρωτεύουσας. Επίσης, υπάρχει έλλειψη οδικής παιδείας (παράνομη 

στάθμευση, μη σεβασμός στις θέσεις για τα Α.Μ.Ε.Α). 
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Μια λύση θα ήταν να προωθηθούν εναλλακτικοί τρόποι μεταφοράς όπως το ποδήλατο (με 

την δημιουργία του δικτύου ποδηλατοδρόμων που προβλέπει το ρυθμιστικό σχέδιο του 

2011). Επίσης να ενισχυθούν οι δημόσιες συγκοινωνίες ώστε να γίνουν πιο ελκυστικές για 

τον κόσμο (να κατασκευαστεί π.χ η γραμμή τραμ όπως προτείνει η μελέτη “Integrated 

Mobility Master Plan” (IMPP) που καταρτίστηκε το 2010).  Να δημιουργηθούν επιπλέον 

στάσεις σε κοµβικά σηµεία της πόλης. 

Ας σημειωθούν εδώ και κάποιες άλλες προτάσεις  της μελέτης  IMPP που επίσης μπορούν 

να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων της πόλης. 

 Η Δημιουργία Πεζόδρομων στις οδούς Λεωνίδου και Μουσείου και σε μέρος της 

Εθνάρχου Μακαρίου. 

 Η προώθηση δημιουργίας εναλλακτικών θέσεων στάθμευσης σύντομης διάρκειας στα 

πλαίσια μιας νέας πολιτικής που θα δώσει κίνητρα για επενδύσεις σε παρκινγκ. 

 Η δημιουργία θέσεων στάθμευσης κοντά στους τερματικούς σταθμούς λεωφορείων.  

 Η μονοδρόμηση κάποιων από τους κύριους δρόμους εισόδου / εξόδου της πόλης για 

διευκόλυνση της κυκλοφορίας και οδών που συνδέονται με αυτούς καθώς και 

δρόμων μέσα στις αστικές ζώνες.  

 Η μονοδρόμηση μέσα στη Περιτειχισμένη Πόλη  

 

9.3 Έλλειψη οικολογικής συνείδησης  

Επίσης υπάρχει μεγάλη έλλειψη οικολογικής συνείδησης στον πληθυσμό. Θα έπρεπε να 

υπάρχει στο κόσμο μεγαλύτερη οικολογική συνείδηση γιατί η Λευκωσία είναι μια πόλη που 

ήδη έχει μεγάλο περιβαλλοντικό πρόβλημα καθώς έχει έλλειψη πράσινου. Οι χώροι 

πράσινου και υδάτινου στοιχείου θα πρέπει να ενισχυθούν. Η Λευκωσία δεν είναι 

παραθαλάσσια πόλη και ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες η έλλειψη των παραπάνω 

στοιχείων μπορούν να κάνουν την κατάσταση επικίνδυνη για την υγεία. Να τοποθετηθούν  

κάδοι απορριμμάτων και ανακύκλωσης σε διάφορα σημεία της πόλης, ευκόλως προσβάσιμοι 

στους χρήστες καθώς και η καθημερινή περισυλλογή τους. Να εντατικοποιηθεί ανακύκλωση 

υλικών, όπως το χαρτί και το γυαλί. Επιπλέον πρέπει να γίνουν συστάσεις στους οδηγούς 

για  εφαρμογή οικολογικού τρόπου οδήγησης. 

 

9.4 Συμπεράσματα - Μια διαιρεμένη πόλη που ψάχνει να βρει τον 

εαυτό της 

Με δεδομένη την υφιστάμενη κατάσταση της η Λευκωσία έχει πολύ δρόμο να καλύψει για να 

μπορέσει να δικαιούται τον τίτλο μιας πόλης που σέβεται και προσφέρει υψηλή ποιότητα 

ζωής στους κατοίκους της. Τα προβλήματα είναι σοβαρά και σύνθετα και επιτείνονται από το 

γεγονός ότι υπάρχει μια διαχωριστική γραμμή που χωρίζει τη πόλη σε δυο κομμάτια. Το 
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ιστορικό κέντρο της Λευκωσίας αντιμετωπίζει σήμερα διάφορα προβλήματα φυσικής 

υποβάθμισης, ιδίως στις περιοχές που γειτνιάζουν με τη νεκρή ζώνη.  Η γραμμή αυτή 

συνέλαβε στην ώθηση της ανάπτυξης προς το νότο και την περιφέρεια και είχε ως 

αποτέλεσμα την υποβάθμιση της περιτειχισμένης πόλης και την ευρύτερη περιοχή του 

αστικού κέντρου, και των περιοχών κατά μήκος της νεκρής ζώνης. Αλλά το μεγάλο κακό είναι 

ότι αυτή η διαίρεση, χωρίζει τους ανθρώπους και εμποδίζει την πραγματοποίηση  κάθε καλής 

πρωτοβουλίας με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να στερούνται τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα. 

Η νεκρή ζώνη δημιούργησε μια ισχυρότερη τάση για τη διαίρεση της πόλης σε δύο 

ανεξάρτητες συνιστώσες . Η τάση αυτή , σε συνδυασμό με την ταχεία ανάπτυξη και χρόνια 

απρογραμμάτιστη και ανεξέλεγκτη ανάπτυξη έχουν δημιουργήσει συσσωρευμένα αλλά όχι 

άλυτα προβλήματα για τη σύγχρονη Λευκωσία.  Το 1981 , ο ΟΗΕ προώθησε ένα κοινό 

Master Plan για την ενιαία ανάπτυξη της πόλης . Παρόλο που η πόλη εξακολουθεί να είναι 

διαιρεμένη, και οι δύο Κοινότητες (στο ελεύθερο και στο κατεχόμενο τμήμα της πόλης)  

προσπαθούν και συνεχίζουν την εφαρμογή του στις αντίστοιχες περιοχές τους . Η κύρια 

προσπάθεια εστιάζεται σε προγράμματα αναζωογόνησης για τις περιοχές κοντά στη 

διαχωριστική γραμμή που προετοιμάζουν  το έδαφος για τη μελλοντική επανένωση της 

πόλης . 

Με βάση την προοπτική της επανένωσης, είναι σημαντικό να επισημανθούν εδώ οι 

προβλέψεις που γίνονται στο  τρέχων τοπικό σχέδιο της πόλης. για μέτρα  που καλύπτουν το 

σύνολο των στοιχείων πολιτιστικής κληρονομιάς (αρχαιολογικά μνημεία, διατηρητέες 

οικοδομές, Περιτειχισμένη Πόλη κλπ). Είναι σημαντικό ότι τίθενται στόχοι προστασίας και 

διατήρησης της πολιτικής κληρονομίας. Η εξέλιξη αυτή συμβάλει θετικά στον στόχο 

αναζωογόνησης του σήμερα υποβαθμισμένου αστικού κέντρου. Είναι επίσης σημαντικό ότι 

παρέχονται κίνητρα για ανακαίνιση η ανέγερση νέων κατοικιών στη παλιά πόλη , αυξάνοντας 

την αξία των περιουσιών και συμβάλλοντας στην ανετότερη διαβίωση των κατοίκων κοντά 

στη Νεκρή Ζώνη. 

Η Κύπρος έχει πλέον προσχωρήσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αν και οι τελευταίες 

«προσπάθειες» για την επανένωση της νήσου απέτυχαν, οι Κύπριοι ελπίζουν και επιθυμούν 

να βρεθεί μια βιώσιμη λύση που θα συνενώσει τη χώρα και θα αυξήσει τις ευκαιρίες για 

ανάπτυξη και ευημερία αυτής εντός ενός ευρωπαϊκού πλαισίου. 

Η μεγαλύτερη πρόκληση για τους Κύπριους θα είναι η ανάπτυξη της νεκρής ζώνης στην 

προοπτική της επανένωσης της Λευκωσίας. Όταν η πόλη επανενωθεί, θα πρέπει να 

αναζωογονηθούν οι περιοχές που γειτνιάζουν με τη νεκρή ζώνη και  να επιδιορθωθούν τα 

ψυχολογικά τραύματα της πόλης.  

Ας ελπίσουμε ότι η Λευκωσία σύντομα θα επανενωθεί και η νεκρή ζώνη θα είναι μόνο μια 

υπενθύμιση της ιστορίας της πόλης και όχι μια επώδυνη ουλή στην καρδιά της. Ένα από τα 

μεγαλύτερα επιτεύγματα του Ενιαίου Ρυθμιστικού Σχεδίου Λευκωσίας ήταν οι πολύ 

αποτελεσματικές συναντήσεις των δύο κοινοτήτων και οι σημαντικές αποφάσεις που 

πάρθηκαν. Η συνεργασία στα πλαίσια του Ρυθμιστικού δημιουργεί ελπίδα για μια  μελλοντική 

βιώσιμη ανάπτυξη της Λευκωσίας, για το σύνολο των κατοίκων της. 
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Επίλογος 

Πήγα στην Κύπρο πριν από 2 χρόνια. Πήγαινα για πρώτη φορά και ήταν ένα όνειρο ζωής. 

Καθώς πλησίαζα τη Λευκωσία, ερχόμενος από Λάρνακα και αντικρίζοντας το στίγμα του 

κατακτητή στο Πενταδάκτυλο γέμισα οργή και μίσος. Μετά από δυο εβδομάδες διαμονής στο 

νησί όμως, έφυγα τελείως αλλαγμένος. Το νησί το ίδιο και αυτά που βίωσα με απάλλαξαν 

από την αρχική οργή που ένιωσα. Γιατί όπως όλοι, βιάστηκα πολύ γρήγορα να κρίνω.  

Η  Λευκωσία δεν είναι μια πόλη σαν τις άλλες. Είναι μια πόλη διαιρεμένη στα δυο. Και αυτό 

όλοι μας το προσπερνάμε. Όποια πρόταση ή λύση και να προτείνεις, όποιο συμπέρασμα και 

να βγάλεις, δυστυχώς  παραμένει κομμένη. Πάνω που θέλει ή και κάνει βήματα μπροστά η 

δραματική της πραγματική κατάσταση την πάει πίσω. 

Όταν πέρασα στα κατεχόμενα η οργή και το μίσος που ανέφερα πιο πάνω, 

μεγιστοποιήθηκαν. Το να βλέπω ένα μέρος όπου ο ελληνισμός ανθούσε για πάνω από 3000 

χρόνια, όπου παρέμεινε άθικτος μετά από εισβολές Περσών, Αράβων, Φράγκων, Ενετών, 

Οθωμανών, Άγγλων μέσα σε 40 χρόνια να έχει σβηστεί ήταν κάτι το τρομερό. Αλλά καθώς 

περπατούσα τους δρόμους της Αμμοχώστου είδα μια ηλικιωμένη γυναίκα να παίζει με το 

εγγόνι της. Δεν ξέρω αν ήταν Τουρκοκύπρια η τουρκάλα έποικος αλλά σίγουρα δεν ήταν 

ελληνίδα. Αυτή η γιαγιά δεν έφταιγε σε τίποτα. Είχε πέσει και αυτή θύμα ενός παράλογου 

μίσους που δεν πρέπει να υπάρχει. Αυτό το παιδάκι που έπαιζε με τη γιαγιά του, ήμουν εγώ 

πριν κάποια χρόνια, και αυτή η γιαγιά, η γιαγιά μου. Και εκεί το μίσος και η οργή που 

αισθανόμουν έγινε σιγά σιγά κατανόηση και συγχώρεση.  

Ποσό πιο εύκολη λύση είναι να μισείς από το να αγαπάς, το να κρίνεις αντί να προσπαθήσεις  

να καταλάβεις?  η εύκολη λύση είναι να θες να τιμωρήσεις και η δύσκολη να συγχωρέσεις. 

Στο κάτω κάτω, είμαστε όλοι άνθρωποι και αυτός ο κόσμος έχει χώρο για όλους αρκεί να 

σέβονται οι άνθρωποι τη διαφορετικότητα τους. 

Όλοι είμαστε απαράδεκτοι στην κυπριακή τραγωδία. Εμείς οι Έλληνες με την απραξία μας. 

Τόσα χρόνια δεν έχουμε κάνει τίποτα ουσιαστικό για τη προστασία της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς και το μόνο που κάνουμε είναι να φωνάζουμε.  Οι Τούρκοι απαράδεκτοι με τον 

επεκτατισμό τους, οι Ευρωπαίοι απαράδεκτοι με την αδιαφορία τους. Και στη μέση οι 

ελληνοκύπριοι και οι τουρκοκύπριοι, όμηροι αυτής της παραλογής κατάστασης. 

Η ιστορία της Λευκωσίας αποδεικνύει ότι παρά τις εχθροπραξίες που δημιουργούν οι 

‘μεγάλοι’  αυτού του κόσμου οι άνθρωποι όταν τους συνδέει ένα υπέροχο μέρος και μια 

σπουδαία πολιτιστική κληρονομία μπορούν να ζήσουν ειρηνικά και αγαπημένοι, χωρίς να 

έχουν τίποτα να χωρίσουν. 

Εύχομαι μια μέρα να βρεθεί μια λύση στο πρόβλημα και η Λευκωσία και η Κύπρος να 

σηκωθούν από τις στάχτες τους και να παίξουν ένα παγκόσμιο ρόλο όπως τους αξίζει. 

 
Φεβρουάριος 2014 

 
 

Βαγγέλης Παναγιωταράκης 
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